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ПЕРВЫЙ ОТДЕЛ.

АНЗЫЦ ЫНГЫЛДАРЫМАШ.

I. Алгебраический знаквлӓн вӓрӹштӹ.

1. Буквавлӓм употребляйымаш. а) свой-
ствыштым сирен анжыкгпаш келеш . Множимый дон множительын 
вӓрӹштӹм вашталтенӓ гӹнь, кок числан произведени ак вашталт, 
ти келесӹмӹм мӓ кӹтӹкӹн сирен анжыкташ сӧренӓ лижӹ. Тӹнӓм, 
ик числджым а  буквадон, весӹжӹм Ь буквадон обозначаен, мӓ 
техень равенствым сирен кердӹнӓ: а Х Ь  —  Ь Х .а , ӓль кӹтӹкӹнрӓк: 
аЬ — Ьа\ йӹгӹре сирӹмӹ кок буква лошты нимахань знак уке 
гӹнят, ти буквавлӓ лошты умножени знак улы манын шотлымла, 
тидӹм соок пӓлӓш келеш. Иктӓ-махань свойство ик числалан 
веле агыл, цилӓ числалан ылеш гӹнь, соок тенге сирӓт.

Числавлӓм латинский (ӓль французский) алфавитын буквавлӓ- 
дон обозначаят.

б) Икань условиӓн, но пумы числавлӓн величинашты веле 
икань агылан, задачвлӓм решӓш лим ӹ  правилым к ӹ т й кй н  сирен 
анж ыкташ келеш.

Например, мӓ техень задачым решенӓ:
520-н числан моаш келеш.

Тӹнӓм тенге рассуждаенӓ:

иктӓ-махань числан 1°/о-шы ти числан
_1_
100 лиэш; следова-

тельно:
520-н 1%-шы —  =  5,2 лиэш;

'  100

520-н З^ /̂л-шы — X  3 = 1 5 ,6  лиэш.
100

Техень иктӓ-маняр задачым решӹмӹкӹ, мӓ цакленӓ, иктӓ-махань 
числан процентым момы годым ти числам 100-еш пайылымла дӓ 
результатшым процентвлӓн числаэш умножымла. Задачым техень 
общий виддон решенӓ:

а числан р^1^ моаш келеш.
Задачым тенге решенӓ:

а числан 1®/л-шы —  лиэш,
100

а числан Д°/о-шы — Х р  лиэш.
100
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Кӹчӓлмӹ числам л: буквадон обозначаен, мӓ техень равенствым 
сирен кердӹнӓ:

Х —  — Х Р -  
100  ^

Пумы любой процентым кыце моаш лиэш, ти равенство тӧрӧк 
анжыкта.

Эче примерым нӓлӹ н|. Арифметикышты дробьвлӓм умножымы 
правилым мӓ шамаквлӓдон тенге келесенӓ: дробьым дробеш умно- 
жымы годым числительым числителеш, знаменательым знаменате- 
леш умножымла дӓ пӹтӓриш произведеним вараш произведениэш 
пайылымла. Буквавлӓдон обозначаен, мӓ ти правилым пиш кӹтӹкӹн 
келесен кердӹнӓ. Лӹмӹнжок, пӹтӓриш дробьын числительым а 
буквадон обозначаенӓ, знаменательым Ь буквадон, вараш  дробь- 
шым с д,ӓ ӓ  буквавлӓдон. Ти правилым сирен кердӹнӓ:

•X-
ас
Ьӓ

Тӧрӧк каеш, буквавлӓ вӓреш мӓ любой числам шӹнден кердӹ- 
нӓ, седӹндон тенге сирӹмӓш хыть-махань дробьланок умноженин 
общий правило ылеш.

• Дробьым дробеш пайылымы правилымат тенгеок сирен анжык- 
таш лиэш:

а с  аӓ
Ь ӓ Ьс

Числавлӓ лошты, икт ӓ-махань соотношеним буквавлӓдон дӓ 
действи знаквлӓдон  анжыктымы керек-махань равенствым ӓль  
неравенствым ф орм ула маныт.

Примереш мӓ юж формулыжым анжалына.
Прямоугольникын основанижым дӓ кӱкшӹцшӹм линейный ик 

единицыдонок висенӓ дӓ основани Ь числа, кӱкшӹц к  числа лиэш 
гӹнь, квадратный единицывлӓдон анжыктымы ти прямоугольникын 
X плошадьшым техень формулыдон моаш лиэш: 8 =  ЬН. Ти буква- 
влӓдон обозначайымыкы, треугольникын площадьшым техень фор- 
мулыдон моаш лиэш:

8 =  — ЬН.
2

Физика гӹц теве ма пӓлӹ: иктӓ-махань веществан удельный 
весшым пӓлӹмӹ годым, ти веществан лелӹцшӹм объемешӹжӹ 
пайылаш келеш. Телан лелӹцшӹм (граммдон) р  буквадон, объем- 
жым (куб. сантиметрдон) V  буквадон, удельный весшым ӓ  буква- 
дон обозначаенӓ дӓ тишецӹн ӹнде мӓ удельный весвлӓм пӓлӹмӹ 
ти правилым техень формулыдон кӹтӹкӹн сирен кердӹнӓ:

ӓ  =  ^ .
V

2. Алгебраический выражени. Буквавлӓдон (ӓль буква- 
влӓдон дӓ цифрвлӓдон) обозначайьшы таманяр числа икӓнӓ-иктӹш- 
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тӹ лошты махань действим дӓ махань порядокдон ӹштӓш керӓлӹм 
айжыктышы знаквлӓдон пижӹктӹмӹ ылыт гӹнь, техень обозначе- 
ним алгебраический выражени маныт.

Нанример, техень выраженивлӓ; 2л:-]- 1.
Кӹтӹкӹн келесӓш лижӹ манын, „алгебраический выражени“ 

манмы вӓреш мӓ шӹренок „выражени" веле манаш тӹнгӓлӹнӓ.
Иктӓ-махань выражеништыш буквавлӓн численный значенивлӓм 

выцисляяш  келеш гӹнь, буквавлӓ вӓреш ти численный значени- 
влӓм шӹндӹмлӓдӓ выраженишты анжыктымы действивлӓм ӹштӹм- 
лӓ; тенге ӹштӹмӹкӹ плучаялтшы числам алгебраический выра-

а
жеништыш буквавлӓн численный величина  маныт. Тевеш, ^

выраженишты /7 =  3 дӓ а  =  520 ылеш гӹнь, численный величина- 
жы техень лиэш:

—  Х 3  =  5,2 X 3 =  15,6.
100

3. Алгебрышты техень действивлӓ ылыт: слож ени, лы к- 
маш, умнож ени, пайылымаш, степеньыш возвышӓйымаш дӓ ко- 
реньым извлекайымаш. Пӹтӓриш нӹл действижы арифметика гӹ- 
цок пӓлӹ ылыт. Вӹзӹмшӹ действижы — степеньыш возвышайы- 
маш — умноженин частный случайжы ылеш, тиштӹ таманяр икань 
сомножительым икӓнӓ-иктеш умножаш келеш. Техень сомножитель- 
влӓн произведеним степень маныт; сомножительвлӓн шотшым — 
степеньын показательж ы. Стененьыш возвыдаайымы числам опе-  
пеньын основанижы маныт. Иктӓ-махань числам сомножителеш 
2 гӓнӓ нӓлӹт гӹнь, произведенижым ти числан второй степень- 
жы маныт; иктӓ-махань числам сомножителеш 3 гӓнӓ нӓлӹт гӹнь, 
произведенижым ти числан третий степеньжы маныт. Тенге, 5-ӓн 
йислан второй степеньжы 5 X 5  произведени лиэш, вес статян

1 1 1 1  
келесенжӹ 25; числан третий степеньжы ~ 2 произведе-

1
ни лиэш, вес статян келесенжӹ “ . Пумы числам ӹшкӹмжӹм

числан первый степеньжы  маныт.
Второй степеньым вес статян квадрат  маныт, кымшы степень- 

ым—куб. Техень лӹмвлӓм нинӹлӓн теве малын пумы: ауС^а произ- 
ведени (квадратный единицыдон) а  линейный единица велӓн квадра- 
тын площадьшым анж ы кта,а \ а Х . а  нроизведенижы (кубическив 
единицыдон) а  линейный единица реброан кубын объемым анжыкта.

Кореньым извлекайымы гишӓн мӓ кӹзӹт ана попы, ти действи 
алгебра тӹнгӓлмӓштӹ уке.

4. Алгебрышты ылшы знаквлӓ. Длгебрышты пӹтӓриш нӹл 
действим арифметикыштыш знаквлӓдон сирӓт, умножымы годым 
веле, кок сомножительге ӓль ик сомножительжы буквавлӓ ылыт 
гӹнь, умножени знакым ак сиреп. Например а Х ^ ( ӓ л ь  а-Ь) вӓреш 
аЬ веле сирӓт, З Х ^  (ӓль З-а) вӓреш За сирӓт. Пайылым знак 
вӓреш ӓль кок точкам „: “ шӹндӓт, ӓль чертам тореш ыдыралыт;



тенге, а\Ь  дӓ выраженивлӓ иктӹмок, а числа Ь числаэш

пайылалтмым анжыктат.
Степеньыш возвышайымашым кӹтӹкӹн тенге сирӓт: сомножи- 

телеш нӓлмӹ числам (степеньын основаним) сирӓт дӓ тидӹн вур- 
гымла велӓнжӹ кушӓн вес числам (степеньын показательжым) си- 
рӓт. Ти числа, возвышайымы числам сомножительдон маняр гӓнӓ 
нӓлӓш келеш, тӹдӹм анжыкта. Тенгелӓ тевеш, {кымит яет- 
вертый степенян  манын лыдыт) кужын сирӹмӹм кӹтӹкӹн ан- 
жыкта:

з - з - з - з .

Числа сага степеньын показатель уке гӹнь, ти числаи показа- 
тельым единица манаш лиэш; нарпимер, а дон а} иктӹмок анжыктат.

Иктӓ-махань кок выраженин равенствым техень знакдон обо- 
значаят: = ,  неравенствым )> знакдон, ти знакын кашар оголжы 
изи числа векӹлӓ лишӓшлык. Например, тенге сирӹмӹ гӹнь:

5 +  2 =  7 5 +  2 < 1 0  5 +  2 > 6 ,

тидӹ теве мам анжыкта: 5 +  2 лиэш 7; 5 +  2 10 гӹц чӹдӹ; 5 +  2 
6 гӹц шукы.

5. ДеЙСТВИВлӓн ПОрЯДОКЫШТЫ. Алгебраический выраже- 
ништы анжыктымы действивлӓм техень порядокдон ӹштен миӓш 
сӧрӹмӹ: пӹтӓри высший порядокан действивлӓм ӹштӓт, вес 
статян келесенжӹ степеньыш возвышаят дӓ кореньым извле- 
каят, вара умноженим дӓ пайылымашым ӹштӓт, остаткаэшӹжӹ, 
сложеним дӓ лыкмашым.

Тенге,  \-ӓ выраженим сирӹмӹ гӹнь, вычисляйымы го-
с

дым, пӹтӓри степеньыш возвышаяш келеш {а числам квадратыш 
возвышаяш, Ь числам кубыш), вара умноженим дӓ пайылымашым 
ӹштӓш келеш (3-м а^-еш умножаш дӓ плучайым результатшым 
^-еш  умножаш; Ь̂ -ж с-еш пайылаш) дӓ, остаткаэшӹжӹ, лыкмаш

/ о  -.г. ..дон сложымашым ышташ келеш {ӧаю  гыц — лыкташ да резуль-
с

татшы вӹкӹ ӓ  приваяш).
Задачын условижы гишӓн действивлӓн техень порядок гӹц 

цӓкнӓш керӓл лиэш гӹнь, тӹнӓм скобкывлӓм употребляят. Скоб- 
кывлӓ кӧргӹштӹш числавлӓдон действивлӓм мол действивлӓ гӹц 
анзыц ӹштӓт, скобкывлӓ тидӹм анжыктат. Например, ти выраже- 
нивлӓ:

5 +  7-2 дӓ (5 +  7)-2

иктӹмок ак анжыктеп. Пӹтӓриш случайышты 7-м 2-еш умножым- 
ла дӓ результатшым 5 вӹкӹ привайымла (19 лиэш). Вес случай- 
ыштыжы пӹтӓри 5 дон 7 сложымла дӓ результатшым 2-еш умно- 
жымла (24 лиэш).

Ти выражеништӓт:
(а -\-Ь )с  — ӓ,



тенгеок лиэш. Тиштӹ пӹтӓри а дон Ь сложымла, результатшым 
с-еш умножымла дӓ маняры плучаялтеш, тӹшец ӓ-м. лыкмыла.

Техень выраженим скобка кӧргӹш пырташ келеш гӹнь, у  скоб- 
кывлӓжӹм вес статянвлӓм ӹштӓт. Например, техень выражени:

а { Ь - 1 с  +  { ӓ - е ) \ }

теве мам означая: ӓ  гӹц е-м лыкмыла, плучайымы разностьым с 
вӹкӹ привайымла, привайымыкы плучайымы суммым Ь гӹц лык- 
мыла дӓ ти разностеш а-ш умножымла.

Скобкывлӓлӓн техень лӹмвлӓм пумы: круглый скобкывлӓ ( ), 
квадратный, ӓль ломаный, скобкывлӓ [ ], фигурный скобкывлӓ { }.

Выраженишты иктӓ-маняр скобка ылмы годым, пӹтӓри круглый 
скобка кӧргӹштӹш числавлӓн действивлӓм ӹштӓт, вара квадрат- 
ный скобкывлӓ кӧргӹштӹш действивлӓм дӓ, остаткаэшӹжӹ, фи- 
гурный скобкывлӓ кӧргӹштӹш числавлӓн действивлӓм. Скобкы- 
влӓэш анжыктымы действивлӓм ӹштьшӹ годым, мӓ скобкывлӓм 
укем, ӹштенӓ, ӓль скобкывлӓм „ п а ч ы н а “ маныт. Например, те- 
хень выраженишты:

5- {24 — 2-[10 +  2-(б — 2) — 3-(5 — 2)]} 

пӹтӓри круглый скобкывлӓм пачына:

5-{24 — 2-[10 +  2-4  — З-З]}.

Вара квадратный скобкывлӓм пачына:

5-{24 — 2-9}.

Остаткаэшӹжӹ, фигурный скобкывлӓм пачына:

5 - 6 ^ 3 0 .

У праж ненивлӓ .

1. Квадратын велжӹ а м  ылеш; тидӹн периметржым дӓ площадьшым сирен 
анжыктыда.

2. Кубын реброжы т см  ылеш гьшь, тидӹн вӹлвӓлжӹм дӓ обьемжыы кыце 
сирен анжыктымла?

3. Прямоугольникын основанижы х  м  ылеш, кӱкшӹцшӹ основани гӹц ӓ  м 
кӹтӹкрӓк. Тидӹн площадьшым сирен анжыкташ келеш.

4. Двузначный числан луанвлӓжӹ х  ылыт, проста единицывлӓжӹ у .  Ти чис- 
лашты цилӓжӹ маняр единица?

5. Трехзначный числашты шӱдӓнвлӓ а ылыт, луанвлӓ Ь дӓ проста единицы- 
влӓ с. Ти числаштыш цилӓ единица шотьш махань формулыдон сирен анжык- 
таш лиэш?

6. Кок сорт чайым ярымы: первый сортшым а кг  нӓлмӹ, второй сортшым 
Ъ кг. Ик кг  первый сорт чайжы т тӓнгӓм стоя, второй сорт чайжы п тӓнгӓм. 
Ик кг ярым чайын ценажым сирен анжыктыда.

7. Алгебрыштыш знаквлӓдон сирен анжыктыда: 1) х  дон у  числавлӓн ква- 
дратыштын суммым; 2) ти числавлӓн суммыштын квадратым; 3) ти числавлӓн ква- 
дратыштын нроизведеним; 4) ти числавлӓн произведеништын квадратым; 5) а дон  
Ь числан сумма дон нинӹн разностьыштын произведеним; 6) т дон п числан 
С}'ммым нинӹн разностешышты пайылымы частныйым (тидӹн частныйжым кок 
статян сирен анжыкташ келеш: кок точкадон (•.) дӓ чертадон).
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8. Ти выраженивлӓм шотайыда, тиштӹ д =  20, 6 =  8 дӓ с =  3; 

1) (а-^Ь)с-,

4) (а +  Ь) (а-

2) а +  Ьс\ 3) (а +  Ь) а — Ь\ 
а +  Ь

■ Ь)\ 5) (а +  Ь)\ с\ 6)

9. ЪаЬ произведеништы а вӓреш х + у  суммым, Ь вӓреш х — у  разностьым 
шӹндӹмӹкӹ, махань выражени лиэш, сирӹдӓ.

Исторический сведенивлӓ.

.Алгебра" шамак арабвлӓн йӹлмӹ гӹц нӓлмӹ ылеш. Арабский ученый А л ь х- 
в а р и з м и н  (820 ин) математический трудшын заглавнжы алгебра шамакдон 
тӹнгӓлмӹ ылын.

Европышты ти шамакым пӹтӓри 1572 ин итальянский математик Б р м б е . т -  
ли математический трудшын заглавиэш сирен, тӹдӹ гьш вара ти шамакым цилӓ 
математикок пользываяш тӹнгӓлӹнӹт.

Ти шамакын значенижым уравненивлӓ тыменьмӹкӹ ынгылаш лиэш.
1591 ин франдузский математик В и е т а  числавлӓ вӓреш буквавлӓм шӹндӓш 

тӹнгӓлӹн. Тидӹ гӹц вара французский лӹмлӹ философ дӓ математик Р е н е  
Д е к а р т  (1596— 1650 и) осовынок когон буквавлӓдон пользываяш тӹнгӓлӹн.

Кӹзӹтшӹ веремӓн алгебрышты пользывайымы знаквлӓм шукы математик, 
махань-шон веремӓн пыртен миэнӹт. Перви действивлӓм цела шамаквлӓдон ӓль 
шаявлӓдон анжыктат ылын. Йӹле шотайӹмашты действим шамакдон ӓль шаядон 
сирен анжыктымаш йӧнӓн агыл ылын дӓ ти шамаквлӓм кӹтӹкемдӓш тӹнгӓлӹ- 
нӹт, остаткаэшӹжӹ, ти кӹтӹкемдӹмӹ шамаквлӓ вӓреш специальный знаквлӓм 
шӹндӓш тӹнгӓлӹнӹт. Шӹрен употребляйымы знаквлӓн лӓкмӹ веремӓштӹм ӹн- 
де анжыктенӓ.

Сложени дон лыкмы знаквлӓм дӓ „— “ 1489 ин немецкий математик
В и д м а н пыртен. Эче тидӹ гӹц анзыцок итальянский великий художникын 
Л е о н а р д о-д а-В и н ч и н руконисьвлӓштӹ ти знаквлӓ сирӹмӹ ылыныт.

Равенствым обозначаяш английский алгебраист Р е к о р д „ = “ знакым пыр- 
тен. Тидӹ гишӓн тидӹ тенге сирен: „нимахань кок предметӓт ик кыташ парал- 
лельный кок лини гӹц тӧр лин ак кердеп“. Английский математик Х е р р и о т  
(1631 ин) дӓ знакым дӓ умноженим анжыкташ точкам пыртен.

(1694 ин) немецкий лӹмлӹ математик Л е й б н и ц  пайылымым анжыкташ 
„ : ‘ знакым пыртен. '1идӹ якте пайылымы знакым чертадон анжыктат ылын.

Скобкывлӓ О . I ] Дэ { } сек пӹтӓрижок фламандский математик Ж и р а р а н 
трудвлӓштӹжӹ ылыт (1629 и).

Ти знаквлӓм цилӓмок икӓнӓштӹ цилӓн пользывайыделыт. Кыды математикшы 
первиш знаквлӓмок моло эче пользываят ылын. Алгебраический знаквлӓ XVIII 
курым пӹтӹмӹ годым веле яжонок устанавливаялтыныт манаш лиэш. Ти шотыш- 
ты великий английский ученый И с а а к  Н ь ю т о н ы н  (1642— 1727 и) сочине- 
нивлӓжӹ когон палшенӹт.

II. Пӹтӓриш нӹл арифметический действин 
свойствывлӓ.

Арифметика гӹц пӓлӹмӹ действивлӓн сложымашын, лыкмашын, 
умножымашын дӓ пайылымашын главный свойствывлӓштӹм мӓ 
ӹнде ӓшӹндӓренӓ. Ти свойствывлӓм алгебрыштат шӹрен пользы- 
ваяш  вӓрештеш.

6. Сложени. а) Слагаемыйвлӓн вӓрӹштӹм вашталтымашеш 
сумма ак вашталт (сложенин переместительный закон). Тенге:

3 +  8 =  8 + 3 ;  5 +  2 +  4 =  2 +  5 +  4 =  4 +  2 +  5.



Вообще:

ӧ +  й — ӧ +  ӧ +  с +  . . . = ӧ  +  ӧ +  с +  . . .  =  с +  ӧ +  й +  .. . .

Точкавлӓжӹ слагаемыйвлӓ кымыт гӹц утлаат лин кердмӹм 
анжыктат.

б) Иктӓ-мӓняр слӓгаемыйышты юж слагӓемыйжым нинӹн 
суммыдон вӓштӓлтымыкы, сумма ӓк вӓшталт (сложенин сочета- 
тельный закон). Тенге:

3 +  5 +  7 =  3 +  (5 +  7) =  3 +  1 2 = 1 5 ;
4 +  7 +  1 1 + 6  +  5 =  7 +  (4 +  5) +  ( 1 1 + 6 )  =  7 +  9 +  17 =  33.

Вообше:

а  +  ӧ +  с =  ӧ +  (ӧ +  с) =  ӧ +  (ӧ +  с) дӓ пакылаат.

Южнамжы ти законым тенге маныт: слӓгӓемыйвлӓм керек-мӓ- 
хӓнь группышкӓт пижӹктӓш лиэш.

в) Иктӓ-мӓхӓнь числӓшкы тӓмӓняр числӓн суммым привӓйы- 
мы годым, кӓждый слӓгаемыйым пӓснӓ дӓ пӓчелӓ приваен ми- 
ӓш лиэш. Тенге:

Вообще:

5 +  (7 +  3 ) =  (5 +  7) +  3 =  12 +  3 =  15.

а  +  (^ +  с +  ӧ ? + ...)  =  а  +  ӧ +  с +  ^ '

7 . Лы кмаш . а) Иктӓ-махӓнь числа гӹц тӓманяр числан 
суммым лыкмы годым, кӓждый слӓгаемыйым пасна дӓ пӓчелӓ 
лыктын миӓш лиэшд|Тенге:

20 — (5 +  8) =  (20 — 5) — 8 =  15 — 8 =  7.

Вообще:

а — (ӧ —|— с “[— • • •) — а  — Ь — с — (I — . • •.

б) Иктӓ-мӓхӓнь числӓшкы кок числӓн разностьым (кодшым) 
привайымы годым, уменьшайымыйым приваяш дӓ вӓра вычи- 
тӓемыйым лыктӓш лиэш. Тенге:

Вообще:

; +  (11— 5) =  8 +  11 — 5 =  14.

ӧ +  (ӧ — с ) ~ а - \ - Ь  — с.

ъ) Иктӓ-махӓнь числа гӹц рӓзностьым лыкмы годым, пӹхӓри 
вычитаемыйым привӓяш дӓ вӓрӓ уменьшаемыйым лыктӓш лиэш.
Тенге:

18 — (9 — 5 ) =  18 +  5 — 9 =  14.



Вообще:
а — {Ъ — с) =  а - \- с  — Ь.

8. Умножени. а) Сомножительвлӓн вӓрӹштӹм вашталты- 
машеш произведени ак вашталт (умноженин переместительный 
закон). Тенге:

4-5  =  5 - 4; 3 - 2 - 5 = : 2 - 3-5  =  5 - 3 - 2 .

Вообще:
аЬ Ьа\ а Ь с — Ь ас. . .  —  сЬа . . .

б) Иктӓ-маняр сомножительышты кыды сомножительвлӓжӹм 
нинӹн произведеништыдон вашталтымыкы, произведени ак
.вашталт (умноженин сочетательный закон). Тенге:

Вообще:
7 .3 -5  =  5-(3-7) =  5 .21 = :1 0 5 . 

аЬс —  а (ӧс)= ӧ {ас) дӓ пакылаат.

в) Иктӓ-махань числам таманяр сомножительын произведе- 
ниэш умножымы годым, ти числам пӹтӓриш сомножителеш  
умножаш дӓ вара тӹ результатым второй сомножителеш умно- 
жаш лиэш дӓ пакылаат тенгеок. Тенге:

Вообще:
3-(5-4) =  (3 .5)-4  =  15-4 :=  60. 

а {Ьсӓ. . . )  —  {аЬ)сӓ. . .

г) Таманяр сомножительын произведеним иктӓ-махань чис- 
лаэш умножымы годым, ти числаэш ик сомножительым умно- 
жаш дӓ мол сомножительвлӓжӹм вашталтыдеок кодаш лиэш.
Тенге: ^

(3 .2 .5 ) .3  =  (3 .3 ) .2 .5  =  3 .(2 .3 )-5 = :3 .2 .(5 .3 ) .
Вообще:

{аЬс. . . )  т  =  {ат) Ьс, .. —  а {Ьгп) с . . .  дӓ пакылаат.

д) Иктӓ-махань числаэш суммым умножымы годым, каждый 
слагаемыйым ти числаэш умножаш дӓ плучайымы результат- 
влӓм сложаш лиэш. Тенге:

Вообще:
(5 +  3).7 =  5 -7 - |-3 .7 .

{ а - \-Ь - \-с - \-  .. .)т  =  ат  +  Ьт - \- с т - \- . . .

Умноженин переместительный законжы семӹнь ти свойствымок 
тенге келесӓш лиэш: иктӓ-махань числам таманяр числан сум- 
меш умножымы годым, ти числам каждый слагаемыеш пасна 
умножаш дӓ плучайым результатвлӓм сложаш лиэш. Тенге:

6 .(4  +  6) =  5 .4  +  5.6.
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Вообще:
т {а -\-Ь  с =  т а т Ь  т с .

Суммым умножымы годым каждый слагаемыйым пасна-пасна 
умножымла, седӹндон ти свойствым умноженин распрвдвлит ель- 
ный. закон маныт.

е) Распределительный законым разностьышкат применяяш лиэш. 
ТГбнг0* '  ̂ ■

(8 — 5)-4  =  8 -4  — 5 - 4 ; 7-(9  —  6) =  7-9  —  7 - 6 .
Вообще:

{а — Щс —  ас-— Ъс\ а{Ь  — с) =  аЬ — ас,

вес статян колесенжӹ, разностьым иктӓ-махань числаэш умно- 
жымы годым, ти числаэш уменьшаемыйым дӓ вычитаемыйым 
пасна умножаш дӓ пӹтӓриш результат гӹц кокшы результат- 
шым лыкташ лиэш; иктӓ-махань числам разностеш умножымы 
годым, ти числам уменьшаемыеш дӓ вычитаемыеш пасна умно- 
жаш дӓ пӹтӓриш результат гӹц кокшы результатшым лыкташ 
лиэш.

9. Пайылымаш. а) Суммым иктӓ-махань числаэш пайылы- 
мы годым, ти числаэш каждый слагаемыйым пасна пайылаш 
дӓ плучайымы результатвлӓм сложаш лиэш.

30-
^ +  ^  =  — 4 -  — 4 - - ^  =  10 - 1- 4 - 1- 1- ^
3 3 ' 3 ' 3 ' ‘ 3

Вообще:

т т

б) Разностьым иктӓ-махань числаэш пайылымы годым, ти 
числаэш уменьшаемыйым дӓ вычитаемыйым пасна пайылаш дӓ 
лӹтӓриш результат гӹц кокшы результатшым лыкташ лиэш:

2 0 — 8 20

Вообще:
5 . 5

а — Ь
т

а
т

4 — + .
5

_Ь_
т

в) Таманяр сомножительын произведеним иктӓ-махань чис- 
лаэш пайылымы годым, ти числаэш ик сомножительым пайы- 
лаш дӓ молжым вашталтыдеок кодаш лиэш:

(40^12^8) : 4 =  10-12^8 =  40^3^8 =  40-12^2.
Вообще:

{аЬс . . . )  : т =  {а : т )Ь с .. . =  а{Ь : гп )с . . .  дӓ пакылаат тенгеок.

г) Иктӓ-махань числам таманяр сомножительын произведе- 
ниэш пайылымы годым, ти числам пӹтӓриш сомножителеш  
пайылаш, плучайымы результатшым кокшы сомножителеш  
пайылаш лиэш дӓ пакылаат тенгеок.

120 : (2^5^3)= [(120  : 2) : 5] : 3 =  (60 : 5) : 3 =  12 : 3 =  4.
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Вообще:
а  : {Ьсӓ.. ) ^ [ { а  : Ь) : с\ : ӓ . . .

д) Пайылымашын вес свойствыжым эче анжыктенӓ:
Делимый дон делительым ик числаэшок умноженӓ (ӓль пайы- 

ленӓ) гӹнь, частный ак вашталт.
Ти свойствым ти кок примердон анжыктенӓ:

1) 8 : 3 :
3

делимый дон делительым, например, 5-еш умноженӓ дӓ у част- 
ныйым плучаенӓ:

( 8 .5 ) : (3 .5 )  =  ^ ,
15

о
ти частныйым 5-еш сокращайымыкы, первиш частный — лиэш.

3 5  3-6
4 ■ ”б

Делимый дон делительым, например у  умноженӓ дӓ у частны- 

йым плучаенӓ:

ти частный, дробьым умножымы дон пайылымы правилывлӓ семӹнь 
ӹштӹмӹкӹ, тенге лиэш:

3-2 . 5-2
4-7 ■ 6 - 7 ‘

3-2( 6-7)
"4-7(5-2)

3- 2-6-7
Ч- 7 - 5 - 2

ти частныйым 2-еш дӓ 7-еш сокращайымыкы, первиш частный
3-6—  лиэш.
4-5

Вообшежӹ, а, Ь, т  керек-махань числа ылыт гӹнят, {ат):{Ьт) =  
=  а:Ь  лиэш, тидӹм тенгеӓт сирӓш лиэш:

ат
Ьт

Иктӓ-махань числаэш пайылымаш обратный числаэш умножымы 
ганьок ылеш, седӹндон ик числаэшок делимыйым дӓ делительым 
умножымашеш частный ак ваш талт гӹнь, ик числаэшок делимыйым 
дӓ делительым пайылымыкат частный ак ваш талт. ■

10. Действивлӓн свойствывлӓм применяйымаш. Дей- 
ствивлӓн анжыктымы свойствывлӓштӹм алгебраический выражени- 
влӓм проебразовайымашты (весемдӹмӓштӹ) шӹрен пользываяш 
лиэш; например:

а) а -\-Ь -)^а -{-2 -)-Ь -\-а ~ \-Ъ . Сложенин сочетательный свой- 
ствым пользываен, слагаемыйвлӓм тенге группывлӓшкӹ ӹштенӓ:

(а  +  а  +  а) +  ( Н - 6 )  +  (2 -+ 8 ).
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Ти суммым кӹтӹкӹн тенге сирӓш лиэш:

(а-3) +  (ӧ-2) +  10,

умноженин переместительный закон семӹнь ӹштен, тидӹм тенге 
сирӓш лиэш:

За +  2/̂  +  10.

б) а  +  (ӧ +  а). а числа вӹкӹ (Ь +  а) суммым привайымы годым, 
а  вӹкӹ пӹтӓри Ь-ж приваяш, вара а-м приваяш лиэш; а  +  й +  а  
плучаялтеш. Слагаемыйвлӓдон техень группывлӓм ӹштенӓ:

(а а) — Ь,

Ти суммым кӹтӹкӹн тенге сирӓш лиэш:

а * 2 — ӓль 2а —

в) а-(3л;^а). а числам Зх^а произведениэш умножымы годым, 
а-м 3-еш умножаш, плучайымы результатым л:^-еш умножаш лиэш 
дӓ пакылаат тенгеок. аЗх^а плучаялтеш. Буквавлӓм алфавитный 
порядокдон шӹнден дӓ числовой множительым анзылан шӹнден, 
ти произведеним тенге сирӓш лиэш: За̂ х' ,̂

г) ^ у а л :^  ■ 10. Произведеним 10-эш умножымы годым иктӓ-ма-

хань множительым 10-эшумножаш лиэш. —-м 10-эш умноженӓ; тӹ-
□

нӓм 2ал: лиэш.
д) (а +  л :+ 1 )-3 . Умноженин распределительный свойство се- 

мӹнь сирӹмӹкӹ тенге лиэш:
(а-3) +  (л:-3) +  (1.3),

тидӹм тенге сирӓш лиэш:
3а +  3л: +  3.

е) —  • 9аӧ произведеним 3-еш пайылымы годым, ик сомножи- 

тельжым 9-м 3-еш пайылаш лиэш; пайылымыкы, ЗаЬ лиэш.

Упр аж ненивлӓ.
Каждый примерышты действивлӓн махань свойствывлӓм пользываяш лиэш, 

тӹдӹм объясняяен, ти выраженивлӓм простаэмдӓш келеш:

10.
1 1 . 5  -р а {Ь —' 5) а\
12. т - \ - ( п ~  т);

13. (Зху)-(2г);

14. (х - |-3 )-5 ;
15. (2а-1-8& — 4с):4;
16. ( П х  — \Ъу):<А;

а Ь
17. —  : — ;

4 4

дг-Ь 10-Н(12 — д:)-1-3. 
х-\- (а - - \ -  х). 
ЪааЬхаЬхх.

( ! “ )-■
7 (х - \ - у - > г г ) .
(10аЩ:2.
(20а2д-з):(5ад:2).
15ад: 5а



БТОРОЙ ОТДЕЛ.

ОТНОСИТЕЛЬНЫЙ ЧИСЛАВЛӒ ДӒ НИНӸДОН 
ДЕЙСТВИВЛӒМ ӸШТӸМӒШ.

I. Кок противоположный смыслдон ынгылаш лимӹ
величинавлӓ гишӓн.

11. 1 Задача. Термометр йыдпелӹн 2°-м, кечӹвӓльш 5°-м 
анжыктен. Иыдпел гӹц кечӹвӓл якте температура кыце дӓ маняр 
градус вашталтын?

Ти задачышты условивлӓм цилӓок анжыктымы агыл: эче анжык- 
таш келеш :термометрйыдпелӹн2°ш окш ым ӓль2°уш тӹ м  анжыктен 
ылын; кечӹвӓлӹн ылшы температура гишӓнӓт тидӹвлӓмок анжык- 
таш келеш ылын. Например, йыдпелӹнӓт дӓ кечӹвӓлӹнӓт термо- 
метр шокшым анжыктен гӹнь, ти веремӓ лошты температура 2° 
гӹц 5° якте кузен, значит, 3° кузен; термометр йыдпелӹн 2° ӱш- 
тӹм (0 гӹц ӱлӹкӹлӓ), кечӹвӓлӹн 5° шокшым (0° гӹц кӱшкӹлӓ) 
анжыктен гӹнь, температура 2 - |-5 , вес статян келесенжӹ 7° ку- 
зен лиэш.

Ти задачышты кок противоположный направленидон шотӓяш 
лимӹ величина гишӓн попалтеш: температурын градус шотшым 
термометрын нуль черта гӹц кӱш кӓт дӓ ӱлӹкӓт лыдаш лиэш. 
0° гӹц кӱшнӹш температурым (шокшым) положительныеш шотлат 
дӓ градус шотшым знакан числадон анжыктат, 0° гӹц ӱлнӹш 
температурым (ӱштӹм) отрицательныеш шотлат дӓ гадус шот- 
шым — знакан числадон анжыктат (положительный числам знактеок 
анжыктымыкат самынь ак ли).

Задачнам ӹнде тенге сиренӓ: йыдпелӹн температура — 2°-м 
анжыктен, кечӹвӓлӹн + 5 ° .  Йыдпел гӹц кечӹвӓл якте температура 
кыце дӓ маняр градус вашталтын? Ӹнде ти задачлан определенный 
ответым пуаш лиэш: температура 2 - |- 5  кузен, вес статян келе- 
сенжӹ 7° кузен.

2 задача. Октябрьский кӹртни корнышты (Москва дон Ле- 
нинград ло корны) скорый поезд Бологое станци гӹц (ти станци 
Москва дон Ленинград корнын пеле вӓр нӓрӹштӹ ылеш) 100 км  
вӓрӹштӹ ылмы годым, почтовый поезд Бологое дорц 50 км  вӓр- 
ӹштӹ ылын. Ти кок поезд тӹнӓм икӓнӓ-иктӹштӹ гӹц маняр кило- 
метрӓш вӓрӹштӹ ылыныт?

Тенге келесӹмӓштӹ ти задача определенный раскыдын келесен 
пумы агыл: поездвлӓ Бологое гӹц тагыды велнӹжӹ ылыныт, тӓ 
Ленинград векӹлӓжӹ кенӹт, тӓ Бологое кок велнӹ ылыныт, келе- 
м



сӹмӹ агыл. Коктынат Бологое гӹц ик векӹлӓ кенӹт гӹнь, ти кок 
поезд лошты 100 — 50, вес статян келесенжӹ 50 км  ылын, Бологое 
кок векӹлӓ кенӹт гӹнь, тӹнӓм ти кок поезд лошты 100-|-50, вес 
статян келесенжӹ 150 км  ылын. Значит, ти задача определенный 
лижӹ манын, Бологое дон поезд ло расстоянин величинам веле 
анжытымы ак ситӹ, Бологое гӹц кыды векӹлӓ ти расстояним 
шотлаш келеш, тӹдӹм эче анжыкташ келеш.

Ти задачышты величинан кытшым веле агыл, эче н а п р а в л е -  
н и ж ы м а т  анжаш келеш. Поезд дорц Бологое якте ылшы ик 
расстоянимок (например 100 км) ик векӹлӓ (например Москва 
векӹлӓ) нӓлӓш лиэш дӓ вес векӹлӓ (Ленипград векӹлӓ). Обыкно- 
венный арифметический числавлӓ расстоянин величинам веле ан-- 
жыктат, направленижым (кыды векӹлӓ ылеш) ак анжыктеп.

Ти задачышты расстояним анжыктышы числашкы направлени 
анжыктымым приваяш келеш ылын, например, М осквавекӹ 100/сж, 
Ленинград векӹ 50 лгж. Тӹнӓм веле задача определенный лиэш.

Направлени анжыктымым тенге ӹштеп шокташ лиэш:
Октябрьский корнын кок направленишты ик направленижым 

(например Ленинград гӹц М осквашкыла кемӓшӹм) п о л о ж и -  
т е л ь н ы й манына, вес направленижым (Москва гӹц Ленингра- 
дышкыла кемӓшӹм) о т р и ц а т е л ь н ы й  манына; седӹндон поло- 
жительный направленижым п о л о ж и т е л ь н ы й  р а с с т о я н и  
манаш тӹнгӓлӹнӓ, отрицательный направленижым о т р и ц а т е л ь -  
н ы й  р а с с т о я н и .  Положительный расстояним (плгос) знакан 
числадом ӓль знактеок анжыкташ тӹнгӓлӹнӓ, отрицательный 
расстояним — (минус) знакап числадон анжыкташ тӹнгӓлӹнӓ.

Бологое станци гӹц М осквашкыла кемӹ велнӹ 100 км  вӓрӹштӹ 
поезд ылеш гӹнь, Бологое гӹц поезд якте -|-100 км  (ӓль просто 
100 км)-, Бологое станци гӹц Ленинградышкыла кемӹ велнӹ 50 км  
вӓрӹштӹ поезд ылеш гӹнь, Бологое гӹц поезд якте — ЪО км  ма- 
нына. Тиштӹ -|- дон — знак сложени дон лыкмы действим ак ан- 
жыктеп, нинӹ направленим анжыктышы знаквлӓ ылыт.

Задачнам ӹнде тенге сиренӓ: Октябрьский кӹртни корныштыш 
скорый поезд Бологое гӹц -\-\О Ъ км  (ӓль км) вӓрӹштӹ ылмы 
годым, почтовый поезд Бологое гӹц — ЪОкм вӓрӹштӹ ылын. Ти 
кок поезд лошты тӹнӓм махань расстояни ылын? Задачнам ӹнде, 
точно келесӹмӹ, ответӓт ӹнде определенный лиэш (1 черт. анжы,

' ти чертежышты положительный направленим стрелкадон анжых- 
тымы); кок поезд лоштыш расстояни 100-1-50, вес статян келесен- 
жӹ \Ъ0 км  ылын.

12. Кок противоположный смыслдон ынгылаш лимӹ 
МОЛ величинавлӓ. Тишкевек якте решӹмӹ задачвлӓэш анжык- 
тымы величинавлӓ гӹц пасна, мол шукы величинамат кок протн- 
воположный смыслдон анжаттт лиэш. Например, техень величинавлӓ:

доход противополжный смыслдон расход лиэш 
выигрыш „ „ проигрыш ■ „
прибыль „ „ убыток
имущество „ „ долг



Доходым, выигрышым, прибыльым, имуществым дӓ молымат 
положительный величинавлӓ манаш тӹнгӓлӹнӓ дӓ ти величинавлӓм 
-1-  знакан числадон (ӓль знактеок) анжыкташ тӹнгӓлӹнӓ гӹнь, 
расходым, проигрышым, убытокым, долгым дӓ молымат ти йиш 
величинаэшок дӓ отрицательныеш шотлаш тӹнгӓлӹнӓ, ти величи- 
навлӓм — знакан числадон анжыкташ тӹнгӓлӹнӓ; тӹнӓм расход 
отрицательный доход, проигрыш отрицательный выигрыш манаш 
лиэш. Тенге манаш тӹнгӓлмӹкӹ, например, тенге келесьшвлӓӓт 
понятный лит: жилищный товарищество квартирвлӓ тӓреш дохо- 
дым плучаен: январьын -(-200 тӓнгӓм, февральын -|-150 тӓнгӓм, 
мартын — 50 тӓнгӓм (значит, мартын 50 тӓнгӓ убыток лин); ӓль 
тенге: кого ӹзӓмӹн имуществыжы 500 тӓнгӓӓш ылын, кӹдӓлӓш 
ӹзӓмӹн 300 тӓнгӓӓш, изи ӹзӓмӹн — 500 тӓнгӓӓш (значит, изи ӹзӓ- 
мӹн долгыжы 500 тӓнгӓ ылын).

Ленинград - 5 0
-ИОО

Москва

скор
Б ологое  

1 черт.

Ти ажыктымы величинавлӓ гӹц пасна „направленивлӓм" анжык- 
таш литӹмӹ величинавлӓ улы; например, объемым, площадьым 
дӓ эче вес величинавлӓмӓт кок противоположный смыслдон ынгы- 
лаш акли.

13. Относительный числавлӓ. Арифметикышты тыменьмӹ 
числавлӓ направленим анжыдымы величинавлӓм веле обозначаят 
(например, иктӓ-махань расстоянин размержым веле, кыды векӹлӓ 
ылшы направленим агыл). Алгебрышты анжымы числавлӓ величи- 
навлӓн размерыштым дӓ направлеништым анжыктат. Седӹндон 
ик смыслдон ынгылымы величинам знакан числадон анжыктат, 
вес смыслдон ынгылымы тӹ величинамок — знакан числадон ан- 
жыктат.

Плюс (-[-) знакан числам (ти знакым ат сирӹ гӹнят лиэш) 
полож ит ельный  маныт; минус (—) знакан числам огприцательный
маныт. Т енге ,-|-10 , —, + 0 ,3  положительный числавлӓ ылыт.10, + ^ ,  + 0 ,3

5
а — 8 ,  у ,  — 3,25 отрицательный числавлӓ. Числалаок эче 0-м

(нульым) сирӓт, нульым ни положительныеш, ни отрицательныеш 
ак сиреп. + 0 ,  — 0 дӓ 0 выражрнивлӓ равносильныйвлӓ ылыт.

Положительный, отрицательный дӓ нуль числавлӓм относи- 
телъный числавлӓ маныт, тенге манмаш нинӹм обыкновенный 
(ӓль арифметический) числавлӓ гӹц айыра, нинӹвлӓжӹн анзылны- 
шты нимахань знакат уке.

Знактеок нӓлмӹ относительный числам относительный числан 
нхбсолютный величинаж ы  маныт; например, — 10 числан абсолют- 
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ный величинажы 10 ылеш, -{-5 числан абсолютный величинажы 
5 ылеш.

Кок относительный числан абсолютный величинашты дӓ знакыш- 
ты икань ылыт гӹнь, тӹхень кок относительный числам равнып- 
влЦ маныт.

14. Числовой осеш числам анжыктымаш. Иктӓ-махань 
прямой линин кок вел гӹцӓт ограничивайымы частьшым прямойын 
пӹчкӹкшӹ (отрезок) маныт (2 черт.), например, нӓлмӹ пӹчкӹкнӓн 
ик велжӹ А  точкадон, вес велжӹ В  точкадон ограничивайымы 
ылеш. Каждый пӹчкӹкӹштӹ теве мам ужаш лиэш: кытшым дӓ на- 
правленижым. Пӹчкӹкӹнкок направлени лин кердеш. Например, мӓ 
нӓлмӹнӓ пӹчкӹкӹштӹ ӓль А  точка дорц В  точка докыла ылшы 
направленим нӓлӓш лиэш ӓль В  точка дорц А  точка докыла ыл- 
шы направленим. Нӓлмӹ пӹчкӹкнӓм А  дорц В  докыла анжаш 
тӹнгӓлӹнӓ гӹнь, А  точкам пӹчкӹкӹн тӹнгӓлтьипӹжӹ маиаш 
тӹнгӓлӹнӓ, В  точкам — пӹчкӹкӹн мычашыжы.

А
- I —

В

2 черт.

Техень пӹчкӹквлӓдон мӓ относительный числавлӓм тенге ан- 
жыкташ тӹнгӓлӹнӓ. Иктӓ-махань прямойым (например горизонталь- 
ныйым) нӓлӹнӓ дӓ ти прямойын ик направленижым положительный 
манаш тӹнгӓлӹнӓ (3 черт.). Например, шалахай вецӹн вургымла 
векӹлӓ ылшы направленим (стрелкадон анжыктымы) положительный 
манына гӹнь, тӹдӹлӓн противоположный направленим — вургымла 
вецӹн шалахай векӹлӓ ылшы направленим — отрицательный манаш 
тӹнгӓлӹнӓ. Варажы, иктӓ-махань а  пӹчкӹкӹм (чертежышты^ан- 
жыктымы) кыт единицеш нӓлӹнӓ. Ӹнде ноложительный иктӓ-ма- 
хань числа, например -г5 ,4 , пумы лижӹ. Прямоешнӓ произвольный 
А  точкам нӓлӹнӓ дӓ тидӹм пӹчкӹквлӓн тӹнгӓлтӹшӹштӹ манына; 
ти точка дорц вургымла векӹлӓ а  кыташ 5,4 кыташ единицывлӓм 
нӓлӹнӓ. Тӹнӓм АВ  пӹчкӹкӹм плучаенӓ, тидӹн кытшы 5,4 единица 
ылеш дӓ направленижӓт положительный. Ти пӹчкӹкӹн В  мыча- 
шыжы -|- 5,4 числам яжонок анжыкта. Ӹнде отрицательный числам 
нӓлӹнӓ, например — 4. Ти числам яжонок анжыкташ манын, А  точ-

С
-I-

_ 4  - 3  - 2  -1

А
-о -

0  +1 + 2  + 3  + 4  + & + 5 , 4

о черт.

ка гӹц шалахай векӹлӓ 4 кыташ единицым нӓлӹнӓ. Тӹнӓм АС 
пӹчкӹкӹм плучаенӓ, тидӹн кытшы 4 единица ылеш, направленижы 
отрицательный; ти пӹчкӹкӹн С мычашыжы — 4 числам анжыкта.

Цилӓ относительный числавлӓм ик прямой линиэш, пӹчкӹквлӓн 
тӹнгӓлтӹшеш нӓлмӹ А  точка гӹц тӹнгӓлӹн, пиштен мимӹ пӹч-
2—2101 17



кӹквлӓн мычашБлӓэш шанаш лиэш. Тӹнӓм Л гӹц вургымла велнӹ 
ылшы частьышты положительный числавлӓ лит, А гӹц шалахай вел- 
нӹш частьышты отрицательный числавлӓ лит. Ти прямоеш нуль 
вӓреш А  точкам шӹндӹмӹ. Техень прямойым шӹренжок числовой 
прямой, ӓль числовой ось маныт.

-)- знӓкан числам анжыктышы пӹчкӹквлӓн направлени,— знакан 
числавлӓм анжыктышы пӹчкӹквлӓн направленилӓн противополож- 
ный ылешӓт, ти знаквлӓм ӹшкӹмӹштӹмӓт противополож ный 
знаквлӓ маныт; Керек-махань кок числамок, например, - |-3  д ӓ — 3,

, 1 .. 1 .. .. .. ..— д а    да молымат, нинын знакышты противоположныи да

абсолютный величинашты иканьвлӓ ылыт гӹнь, противополож ный 
числавлӓ  маныт.

Относптельный числавлӓдон  махань-шон действивлӓм кыцелӓн 
ӹштӓт, ӹнде тӹдӹм анжалына.

II. Относительный числавлӓм сложымаш.

15. Задача. Кооперативный товарищество январьын а  тӓнгӓм 
дӓ февральын Ь тӓнгӓ' прибыльым плучаен. Товарищество кок 
тӹлзӹштӹ маняр тӓнгӓ прибыльым плучаен?

Ти задачым решӓш формулым сиренӓ. Кок тӹлзӓш  прибыльжы 
тӹлзӹ йӹде плучайымы прибыльын сумма нӓрӹ лиэш. Кӹчӓлмӹнӓ 
суммым х-дон обозначаенӓ дӓ формулым плучаенӓ:

л  — а  —I— Ь.

Кооператившы ик тӹлзӹштӹ ӓль кок тӹлзӹштӹжӓт вӓк при- 
быльым агыл, убытокым плучаен кердеш. Техень случайыштат 
ти формулым применяяш лижӹ манын, а дон Ь буквам относи- 
тельный числавлӓэш, вес статян келесенжӹ положительныеш ӓль 
отрицательныеш, кынам кыце, тӹлзӹ гачышты прибыль ӓль убыток 
ылмым анжен, шотлымла. Тенге гӹнь, мӓ относительный числавлӓм 
сложен мыштышашлык ылына.

16. Кок ЧИСЛам СЛОЖЫМаш. Относительныйчиславлӓм сло- 
жымы кок частный случайым разбираен лӓктӹнӓ.

а) Кок противоположный числан сумма нуль лиэш. Тенге:

( + 5 ) - | - ( — 5) =  0; (— 3)’+ ( + 3 )  =  0; (+ 4 ,7 )  +  ( 4,7) =  0.

Вообще:

( +  “  0-

Лачокшымок йӓ, кооператив ик тӹлзӹштӹ прибыльым, вес 
тӹлзӹштӹ тӹнӓрӹмок убытокым плучаен ылгецӹ, ни прибыль, 
ни убыток ак ли ылын.

Поезд станци гӹц ик векӹлӓ 5 км  кеӓ дӓ вара мӹнгешлӓ 5 к и  
кеӓ гӹнь, тӹ поезд станци дорц воксеок кете лиэш.
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б) Иктӓ-махань числашкы нульым привайымаш ӓль нульышкы 
иктӓ-махань числам привайымаш, тӹ числам вашталтыдеок 
кодымаш лйэш. Тенге:

Вообще:

( + 7 5 )  +  0 =  + 7 5 ;  ( - 7 5 )  +  0 =  - 7 5 ;
0 +  (+ 3 ,5 )  =  +  3,5; 0 +  ( - 3 ,5 )  =  - 3 , 5 .

(—|— й) —{— 0 =  я; (— ӧ) — 0 — (X.

Лачокшымок йӓ, кооператив пӹтӓриш тӹлзьш 75 тӓнгӓ при- 
быльым ӓль убытокым плучаен, вес тӹлзӹн ни прибыльым, ни 
убытокым плучайыде ылгецӹ, результатешӹжӹ кооперативын пӹтӓ- 
риш тӹлзӹн плучайымы тӹ прибыльжы ӓль тӹ убытокшы веле 
кодеш ылын.

Ӹнде тидӹ гӹц анзылныш параграфыштыш задачыш мӓ ванже- 
нӓ. Тӹ задачым решӓш мӓ техень общий формулым сиреннӓ:

х ~ а - \ - Ь .

а  дон Ь буквавлӓм пумы числавлӓдон вашталтымы годым лишӹ 
случайвлӓм анжен лӓктӹнӓ.

1-й с л у ч а й. Каждый т й л зй н  прибылъым плуяайымы. Напри- 
мер, пӹтӓриш тӹлзӹн 200 тӓнгӓ прибыльым плучайымы, вараш 
тӹлзӹн 150 тӓнгӓм.

Ти случайышты а  =  +  200; ^ =  +  150. Тенге гӹнь:

д:: : ( +  200) +  (+ 1 5 0 )  =  +  350,

вес статян келесенжӹ кооператив кок тӹлзӹштӹ 350 тӓнгӓ при- 
быльым плучаен.

2-й с л у ч а й .  Каждый т й л зй н  убытокым плучайымы. Напри- 
мер, пӹтӓриш тӹлзӹн 200 тӓнгӓ убытокым плучайымы, вараш 
тӹлзӹн 150 тӓнгӓм.

Ти случайышты а  =  — 200; й =  — 150. Тенге гӹнь,

х ^ { —  200) +  (— 150) =  — 350,

вес статян келесенжӹ кооператив кок тӹлзӹштӹ 350 тӓнгӓ убы- 
токым плучаен.

Ти примервлӓ гӹц техень выводым ӹштӓш лиэш:
Икӓнь знакан кок числам сложымы годым, нинӹн абсолют- 

ный величинаштым сложаш дӓ тӹ знакымок шӹндӓш келеш.
3-й с л у ч а й. И к т й лзй н ж й  прибильы м  пл^чайымы, вес т й л -  

зӹ нж й убытокым, прибыльж ым убы т ок гйц шукым плучайымы. 
Например, пӹтӓриш тӹлзӹн 200 тӓнгӓ прибыльым плучайымы, 
вараш  тӹлзӹн 150 тӓнгӓ убытокым.

Ти случайышты: а =  -+2Ӧ0; Ь =  — 150. Кооператив кок тӹл- 
зӹштӹ цилӓжӹ 50 тӓнгӓ прибыльым веле плучаен, вес статян 
келесенжӹ

л- =  ( +  200) +  (— 150) =  +  50.

4-й с л у ч а й. И к т й л зй н  прибыльым плучайымы, вес т й л -  
зй н  убы т оким, прибильж ым убы т ок гйц чйдйм  плучайымы.
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Например, пӹтӓриш тӹлзӹн 200 тӓнгӓ убытокым плучайымы, ва- 
раш тӹлзӹн 150 тӓнгӓ прибыльым.

Ти случайышты: а —  — 200; й =  -1-150. Кооператив кок тӹл- 
зӹштӹ 50 тӓнгӓ убытокым плучаен, вес статян келесенжӹ

X =  (— 200) -[- ( +  150) =  — 50.

О статка кок пример гӹц техень выводым ӹштӓш лиэш;
Кок статян знакан кок числам сложымы годым, ти числа- 

влӓн абсолютный величинавлӓштӹн разностьым моаш дӓ кыды 
числан абсолютный величинажы кого, тӹ числан знакшым раз- 
ность анзылан шӹндӓш келеш.

Положительный числа анзылныш знакым карангдымыкы, кӱ- 
шӓн сирӹмӹ равенствывлӓм мытыкракын сирен кердӹнӓ:

200 -1- (— 150)=  50; — 200 150 —50.

17. Сложени правилын вес выраженижы. Тиш кевекяк- 
те ажыктымы сложенин кок правилым вес кок правилыдон ваш- 
талташ  лиэш, ти правилывлӓм применяйымашыжы пиш удобный 
ылеш:

а) Положительный числам привайымы годым, тӹ числан аб- 
солютный величинажым приваяш келеш. Тенге:

(-[-7 )-]-(-(-3) =  - | - 10 дӓ (-[ -7 )- |-3  =  7 - | - 3 =  10;

(—  ̂) “Ь ~  дӓ (— 7) -|- 3 — 7 -р  3 =  — 4.

б) Отрицательный числам привайымы годым, тӹ числан аб- 
солютный величинажым лыкташ келеш. Тенге:

( +  7) -| 

( - 7 ) - Ь (

- 1 0 ) =  - 3  дӓ ( + 7 ) — 10 =  7 — 10 =  — 3;

10) =  — 17 дӓ (— 7) — 10 =  — 7 — 10 =  — 17.

Ти кок правилым техень к о к  с т а т я н  з н а к а н  ф о р м у -  
л ы в л ӓ д о н  кӹтӹкӹн сирен анжыкташ лиэш:

+  (-[- а) — -[- ӧ; -[- (— а) ■■ ■ а.

18. Кым числам дӓ кымыт гӹц шукы числам сложы-
маш. Пӹтӓри анзылныш кок слагаемыйын суммым мот, вара 
тӹдӹ вӹкӹ кымшы слагаемыйым приваят дӓ пакылаат тенгеок 
приваен миӓт. Например, техень слагаемыйвлӓн суммым моаш 
келеш:

(_]_8) +  ( - 5 ) - [ - ( - 4 ) - Ь ( - [ - 3 ) ,  

тидӹм кӹтӹкӹн тенге сирӓш лиэш:

8 +  (— 5) +  (— 4) +  3.

Сложеним техень порядокдон ӹштенӓ:

8 +  ( - 5 )  =  3; 3 +  ( - 4 )  =  - 1 ;  ( - 1 )  +  3 =  2.
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Сложеним техень порядокдон веле агыл, вес порядокдонат 
ӹштӓш лиэш. Слагаемыйвлӓм вес вӓрӹшкӓт шӹндӓш лиэш дӓ 
махань-шон группышкат пижӹктӓш лиэш (тидӹм мӓ 25 §-шты 
ужына).

У праж ненивлӓ.

18. ( + 7 )  +  ( + 3 ) ;

19, ( - 7 )  +  ( - 2 | ) ;  (+ 1 0 )+  (-2 ) ;  (+ 1 0 )+ (-1 2 ) .
20. ( - 5 )  + (  +  5);
21. (— 4) +  3;
22. ( + 8 )  +  ( - 5 )  +  (-
23. ( - 7 )  +  ( - 3 ) - р ( -

( _ 6) +  ( +  2); 
8 +  (— 10);

■3) +  ( +  2). 
■1) - | - ( + 11).

. ( -3 ) . 
( -  8) +  10.

1И. Относительный числавлӓм лыкмаш.

19. Задача. 2 т ӹ л з ӹ ш т ӹ  январь дон февральын фабрикын 
прибыльжы а тӓнгӓ лин. Январь тӹлзӹн фабрика Ь тӓнгӓ при- 
быльым пуэн ылын гӹнь, февраль тӹлзӹн маняр тӓнгӓ прибыль 
ылын?

Кок тӹлзӓш прибыль каждый тӹлзӹн пасна плучайымы при- 
быльвлӓн сумма ылеш; прибыльым тиштӹ положительный числа- 
донат, отрицательиый числадонат (убытокым) анжыктымы лин 
кердеш.

Седӹндон февраль тӹлзӓш прибыль положительный ӓль отри- 
цательный числа лишӓшлык. Ти числам относительный числавлӓм 
сложымы правилыдон январь тӹлзӓш прибыльдон сложымыкы, кок 
тӹлзӓш прибыльын сумма лиэш. Тенге гӹнь, мӓмнӓн задачыш- 
тына а суммым дӓ Ь слагаемыйым пумы, вес слагаемыйжым пу- 
мы агыл.

Пумы кок  слагаемыйын суммыдон дӓ ик  слагаемыйдон вес 
слагаемыйым момы дейсгпвим лыкмаш  маныт, пумы числавлӓжӹ 
хыть арифметическийвлӓ лиштӹ, хыть относительныйвлӓ лиштӹ, 
соикток; техень годым пумы суммым уменьш аемый  маныт, слагае- 
мыйжым — вычитавмый, кӹчӓлмӹ числажым— разность. Тишец 
тенге лӓктеш: лыкмаш правильный ылмым мӓ сложенидон проверяен 
кердӹнӓ: кӹчӓлмӹнӓ разностьым мона дӓ тӹдӹн вӹкӹ вычитае- 
мыйым приваенӓ; суммышты уменьшаемый плучаялтеш гӹнь, лык- 
маш правильный ылеш.

20. Разностьым ӓль кок слагаемыйышты ик слага- 
емыЙЖЫМ МОМаш. Задачыштына кӹчӓлмӹ разностьым л-дон 
обозначаенӓӓт, мӓ тенге сирен кердьшӓ:

Х: ■а- Ь.

а — Ь разностьын величинажым техень частный случайвлӓштӹ 
мона:

а) Пусть а =  - \ - 1000; I  =  +  400 лижӹ. Тидӹ теве мам анжыкта: 
фабрика февральын 400 тӓнгӓ прибыльым пуэн, цилӓжӹ кок тӹл-
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зӹштӹ 1000 тӓнгӓ прибыльым плучайымы; тенге гӹнь февральын- 
ат 600 тӓгӓ прибыльым плучайымы ылын. Значит;

л; =  ( +  1000) — ( +  400) =  +  600, 

ӓль простанжы тенге сирен анжыкташ лиэш:

х =  1000 — 400 =  600.

Результатшым сложенидон проверяенӓ:

( + 6 0 0 ) + ( + 4 0 0 ) = +  1000.

б) Пусть а  =  +  1000 дӓ ӧ =  +  1000 лижӹ. Тидӹ теве мам ан- 
жыкта: фабрика январьын 1000 тӓнгӓ прибыльым пуэн дӓ кок 
тӹлзӹш тӓт тӹнӓр прибыльок кодын. Тенге гӹнь, февральын фаб- 
рикышты ни прибыль, ни убыток лите. Значит:

X =  ( +  1000) — ( +  1000) =  0.

Сложенидон проверяенӓ:

( + 1000) +  0 =  + 1000. .
Лыкмашым правильно ӹштӹмӹ. Тенге ӹштенок пакылаат 

мона;
(— 1000) — (— 1000) =  0 .

в) а  =  + 1 0 0 0 ; ӧ =  +  1200. Тидӹ теве мам анжыкта: фабрика 
январьын 1200 тӓнгӓ прибыльым пуэн, кок тӹлзӓш прибыльжы 
цилӓжӹ 1000 тӓнгӓ лин. Январский прибыльын 200 тӓнгӓжӹ 
февральский убытокым леведмӓшкӹ кен. Тишец тенге лӓктеш:

л:: : (+  1000) — (+  1200) =  — 200,
ӓлъ  простанжы:

X: 1000— 1200 =  — 200 .

Сложенидон проверяенӓ:

(— 200) +  (1200) =  +  1000.
г) а =  4- 1000; 6 =  — 200. Тидӹ теве мам анжыкта: фабрика 

январьын 200 тӓнгӓ убытокым пуэн гӹнят, кок тӹлзӹштӹ 1 000 
тӓнгӓ прибыль плучаялтын. Февральын 1200 тӓнгӓ прибыльым 
плучайымы ылын дӓ январьаш 200 тӓнгӓ убытокымат тидӹ леве- 
дӹн. Тишецӹн тенге лӓктеш:

X =  (-1- 1000) — (— 200) =  +  1200, ӓль 

X  =  1000— (— 200) =  1200.

Тидӹм сложенидон проверяенӓ:

(+  1200) +  (— 200) =  +  1000.
д) а  =  + 1 0 0 ;  ӧ =  +  800. Тидӹ теве мам анжыкта: январь 

800 тӓнгӓ прибыльым пуэн, кок тӹлзӹштӹ цилӓжӹ 100 тӓнгӓ 
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убыток лин. Тенге гӹнь, февральын убытокым плучайымы ылын, 
ти убыток январьыштыш прибыльымат 800 тӓнгӓм ямден дӓ эче 100 
тӓнгӓ убыток кодын, вес статян келесенжӹ февраль тӹлзӹштӹ 
цилӓжӹ 900 тӓнгӓ убыток ылын. Тишец тенге лӓктеШ:

л: =  (— 100) — ( +  800) =  — 900, ӓль 
л: =  — 100 — 800 =  — 900.

Сложенидон проверяенӓ:
(— 900) +  ( +  800) =  — 100.

е) а  =  — 100; Ь =  — 150, вес статян келесенжӹ январьын 150 
тӓигӓ убыток ылын, кок тӹлзӓш убытокшы цилӓжӹ 100 тӓнгӓ 
ылын. Значит, январьыштыш убыток частьшым 50 тӓнгӓм фев- 
ральыштыш тинӓр тӓнгӓ прибыльок леведӹн. Тишец тенге лӓк- 
теш:

д: =  (— 100) -  (— 150) =  -Т 50.
Тидӹм сложенидон проверяенӓ:

50 +  (— 150) =  — 100.

21. ЛЫКМЫ Правило. Анжымна параграфыштыш прймервлӓм 
анжен, теве мам цаклен кердӹнӓ: анжымна каждый случайышток 
пумы числа лыкмашым тӹ числалан противоположный числам 
привайымашдон вашталтен кердӹнӓ ылын.

Например, а) случайым нӓлӹн анженӓ:
( +  1000) — ( +  400) =  +  600.

+  400 числам лыкмы вӓреш, ти числалан противоположный 
ылшы числам приваенӓ:

(+ 1 0 0 0 ) +  (— 400) =  +  600.

Тӹ результатымок плучаенӓ.
Весӹм г) случайым нӓлӹнӓ:

(+ 1 0 0 0 ) — (— 200) =  +  1200.

Лыкмашым нротивоположный числам привайымашдон ваш - 
талтенӓ:

(+ 1000) +  (+ 200)= +  1200.
Результат тӹдок лин.
Остаткаэш, эче весӹм д) случайым нӓлӹнӓ:

(— 100)—( +  800) = — 900.

Тидӓт тенгелӓок:
(— 100) +  (— 800) =  — 900.

Мол случайвлӓжӹмӓт тенгеок анжыкташ лиэш.
Тенге гӹнь, цилӓ случайышток пумы числа лыкмашым вычи- 

таемыйлан противоположный ылшы числам уменьшаемый вӹкӹ 
привайымдон вашталтен кердӹнӓ. Вес шамаквлӓдон келесӹмӹкӹ 
тенге лиэш: лыкмы действим сложени действидон вашталтен кер- 
дӹнӓ, тидӹм ӹштен мӓ мыштенӓ. Тишец техень правило лӓктеш:
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Иктӓ-махань числам лыкмы годым, уменьшаемый вӹкӹ вы- 
читаемыйлан противоположный ылшы числам приваяш келеш.

22. Кок знакан формулывлӓ. Пумы правило статян гӹнь, 
~{-а положиТельный числа лыкмашым — а  отрицательный числам 
привайымдон ваш талташ  лиэш, — а  отрицательный числа лыкмашым 
-(-о  положительный числам привайымдон ваш талташ  лиэш; тидӹм 
техень к о к  з н а к а н  ф о р м у л ы в л ӓ д о н  ваш талташ  лиэш:

— (-|-а) =  — а; — (—а) —  -]-а.

23. Алгебраический сумма дӓ разность. Относительный 
числавладон керек-махань разностьымок суммыла анжыкташ лиэш, 
керек-махань суммымок разностьла анжыкташ лиэш. Например 
7 — 3 разностьым тенге сирӓш лиэш: (-|- 7) -(- (— 3), ӓль простанжы:
7 -)-(— 3); 4 - |-2  суммым тенге сирӓш^ лиэш: (-[-4) — (— 2), ӓль 
простнж ы : 4 — (— 2).

Пачелӓ-пачелӓ сложыман дон лыкман керек махань выражени- 
мок суммыла сирен анжыкташ лиэш. Например:

20 — 5 +  3 — 7 ^ 2 0  +  (— 5 ) - |-З Н - (— 7).

Седӹндон алгебрышты относительный числавлӓм сложымы дон 
лыкмы цилӓ случайымок ик действишкы пижӹктӓш лиэш, ти 
действим алгебраический слож ени  маныт.

Суммышты слагаемыйвлӓ положительный, орицательный дӓ 
нуль дон равный числавлӓ лин кердӹт, техень суммым алге- 
браический сумма  маныт; арифметический суммыштыжы цилӓ 
слагаемыйымок обыкновенный (арифметический) числавлӓ маныт. 
Разностьышты уменьшаемый дон вычитаемый относительный чис- 
лавлӓ ылыт гӹнь, тӹ разностьым алгебраический  маныт.

-4  - 3 -2 -1

4 черт.

24. Относительный числавлӓм величинаштыдон срав- 
НИВаЙЫМаш. 7 гӹц Ю кого манын попымаш теве мам анжык- 
та: 10 — 7 разность положительный числа ылеш, 7 — 10 раз- 
ностьшы отрицательный числа ылеш. Коговлӓ дӓ изивлӓ гишӓн ын- 
гылдарымашым относительный числавлӓшкӓт вашташ тӹнгӓлӹнӓ, 
лӹмӹнжок тенге манына: а  — Ь разность положительный числа 
ылмы годым, относительный а  числа относительный Ь числа 
гӹц кого ылеш, а  — Ь разность отрицательный числа ылмы 
годым, Ь гӹц а  изи лиэш. Ти услови годым мӓ теве мам пӓлӹ- 
шӓшлык ылына:

1. Керек-махань положительный числаок нуль гӹц кого 
ылеш дӓ керек-махань отрицательный числа гӹцӓт кого; на- 
пример, 8 — 0 дӓ 8 — (— 10) разностьвлӓ коктынат положительный 
числавлӓ ылыт, седӹндон 8 > 0  дӓ 8 >  — 10.
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2. Керек-махань отрицательны й числаок нуль гӹц изи ылеш  
дӓ керек-махань положительны й числа гӹ цок изи; например, 
— 5 — 0 дӓ — 5 — ( + 2 )  разностьвлӓ отрицательный числа ылыт, 
седӹндон — 5 < 0  дӓ — 5 < - ) - 2 .

3. Кок отрицательны й числашты тӹдӹжӹ кого, кыды числа- 
жын абсолю тный величинаж ы изи; тенге, разность — 5 — (— 12) 
положительный числа + 7  нӓрӹ лиэш, седӹндон — 5 ) > — 12.

Относительный числавлӓм величинаштыдон сравнивайымашым 
яжон ынгылаш лижӹ манын, ти числавлӓм числовой осеш ан- 
жыкташ лучи лиэш. а  кыташ единицым нӓлӹн (4 черт.), кужы 
прямой линиэш, иктӓ-махань А  точка гӹц тӹнгӓлӹн вургымла 
векӹлӓ положительный числавлӓм анжыктышы пӹчкӹквлӓм пиш- 
тен мимӹ ылеш, ти точка гӹц шалахай векӹлӓжӹ отрицательный 
числавлӓм анжыктышы пӹчкӹквлӓм пиштен мимӹ. Тӹнӓм прямой 
лини мычкы шалахай гӹц вургымлашкыла кемӹ годым, мӓ изи 
числа гӹц кого числашкы ванжаш тӹнгӓлӹнӓ, мӹнгешлӓ кемӹ 
годым, вургымла гӹц шалахайышкыла кого числа гӹц изи чис- 
лашкы ванжаш тӹнгӓлӹнӓ. Вес шамаквлӓдон келесӹмӹкӹ тенге 
лиэш: числовой осьыштыш кок числашты вургымла велнӹш чис- 
лажы кого ылеш. Относительный числавлӓм величинаштыдон 
сравнивайымаш гишӓн токо веле келесӹмӹ кым положенин тӧр 
ылмашым осеш проверяяш куштылгы.

З а м е ч а н и .  а положительный числа ылмым анжыкты- 
нештӹ гӹнь, тенге сирӓт: а > 0 ;  а  отрицательный числа ыл- 
мым анжыктынештӹ гӹнь, тенге сирӓт: а  <  0.

Упраж ненивлӓ.
24. Товарым а тӓнгӓэш нӓлмӹ, Ь тӓнгӓэш выжалымы. Маняр тӓнгӓ прибы- 

льым плучайымы? а =  40 дӓ гӹнь, ти прибыльым шотаен лыкташ келеш. 
Отрицательный ответ тиштӹ мам анжыкта?

25. Ик эдем тӹлзӹ иӹде т тӓнгӓ доходым плучая, п тӓнгӓм шӓвӓ. Тӹлзӹ 
йӹде тидӹн маняр тӓнгӓ кодеш? 120, п — 130 гӹнь, ответшым пӓлӓш келеш. 
Отрицательный ответ тиштӹ мам анжыкта?

Ти примервлӓштӹ анжыктымы действивлӓм ӹштӹдӓ:
26. 1 2 - ( - 2 ) ;  5 - ( - 5 ) ;  ( + 8 )  -  ( - 1 0 ) ;  ( + 1 ) - ( - 1 ) .
27. а — (— &); ( +  т) — (— /г); (+ 2 /с) — (— '6х).
28. 10 + ( + 2 ) - ( - 4 ) - ( + 2 )  +  ( - 2 ) .
29. а + ӧ + с + Д  суммым шотаен лыкташ келеш. Тиштӹ

1 1 
а — 2, Ь =  — 3 , с  =  — ~ ,  ӓ =  — — .

30. т — п разностьым шотаен лыкташ келеш. Тиштӹ Л =  — 10, п =  —-15.
31. 10 — 2 — 3 +  7 выраженим относительный числавлӓн су.ммыла сирен 

анжыкташ келеш.
32. 10 +  8 суммым относительный числавлӓн разностьла сирен анжыкташ 

келеш.

)1

IV. Относительный числавлӓм сложымаш дӓ 
лыкмаш главный свойствывлӓ.

25. Арифметический числавлӓлӓн анжыктымы (6, 7 §) сложы- 
машын дӓ лыкмашын свойствывлӓштӹ относительный числавлӓ- 
лӓнӓт ярал ылмыштым примервлӓм решӹмӓштӹ ужына.
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а) Переместительный закон: слагаемы йвлӓн вӓрӹш тӹм ваш - 
талты маш еш  сумма ак  ваш талт. Например:

(+ 2 0 ) -{ - (— 5) =  - |-1 5  дӓ (— 5)-{-(-1-20) =  -{-15;
(— 10) +  (— 2) -[- (-{- 40) =  -р  28;
(Н -40) +  ( - 1 0 ) - Н ( - 2 )  =  +  28;
( - 2 ) - | - ( + 4 0 )  +  ( - 1 0 )  =  +  28.

б) Сочетательный закон: иктӓ-махань слагаемыйвлӓм нинӹн 
суммыштыдон ваш талтымаш еш  сумма ак  ваш талт.

Тидӹн суммым
(— 4) +  ( +  3) +  (— 1) +  ( +  5) =  +  3

кӹчӓлмӹ годым, иктӓ-махань слагаемыйвлӓм, например кокшым 
дӓ кымшым нинӹн суммыштыдон вашталтенӓ, пӹтӓри ти суммы- 
жым мона: ( + 3 )  +  (— 1)=:= +  2; тӹнӓм мӓмнӓн: (— 4) +  (-[-2) +  
+  ( + 5 )  =  -{-3 лиэш, вес статян келесенжӹ перви плучайымы 
суммок плучаялтеш.

в) Иктӓ-махань числашкы там аняр слагаемы йын суммым 
привайымы годым, ти числашкы каждый слагаемыйым пасна 
приваен миӓш лиэш .

Пусть, например, 40 вӹкӹ 2 0 +  (— 5 ) + ( + 7 )  суммым приваяш 
келеш, тидӹм тенге анжыкташ лиэш:

4 0 +  [20 + ( - 5 )  + ( { - 7 ) ] .

Пӹтӓри мӓ приваяш керӓл суммым шотаен кердӹнӓ:

20 +  (— 5) =  20 — 5 =  15; 15+  (-Ь 7) =  1 5 + 7 = 2 2

дӓ плучаялтшы числам + 2 2 -м  40 вӹкӹ приваенӓ:

40 +  ( +  22) =  62.
Тенге ӹштӹмӹ вӓреш мӓ 40 вӹкӹ пӹтӓри пӹтӓриш слагае- 

мыйым'20-м приваен кердӹнӓ, вара кокшы слагаемыйым — 5-м 
дӓ остаткаэшӹжӹ, кымшы слагаемыйым + 7 :

40 +  20 =  60; 60 + ( — 5 ) =  55; 5 5 -1 - (+  7) =  62.

Тиштӓт тӹ суммымок плучаенӓ.
г) Иктӓ-махань числа гӹц там аняр слагаемыйын суммым 

лыкмы годым, ти числа гӹц каждый слагаемыйым пасна лык- 
тын миӓш лиэш .

Например, мӓлӓннӓ 20 гӹц 1 0 -г (— 4) +  (—3) суммым лыкташ 
келеш, тӹдӹм тенге сирен анжыкташ лиэш:

2 0 - [ 1 0  +  ( - 4 )  +  ( - 3 ) ] .

Пӹтӓри мӓ лыкшашлык суммым шотаенӓ:

10 +  (— 4) =  10 — 4 =  6; 6 +  (— 3) =  6 — 3 =  3,

дӓ плучаялтшы суммым 20 гӹц лыктына:

20 — 3 =  17.
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Тенге ӹштьшӹ вӓреш мӓ 20 гӹц пӹтӓриш слагаемыйым 10-м 
пӹтӓри лыктына, вара кокшы слагаемыйым— 4-м дӓ, остаткаэш ӹ- 
жӹ, кымшы слагаемыйым —3 лыкташ лиэш:

20 — 1 0 = 1 0 ; 10 — (— 4 ) =  10 +  4 =  14;
14 — (— 3) =  1 4 -1 -3 =  17.

Мӓ перви плучайымна числамок плучаеннӓ.
Сложенин дӓ лыкмын мол свойствывлӓштӓт относительный 

числавлӓлӓн ярал ылмым тенгеок анжыкташ лиэш.

V. Относительный числавлӓм умножымаш.

26. Задача. Октябрьский кӹртни корныдон кешӹ поезд ик 
цӓшӹштӹ V  километр скоростьдон кеӓ^). Поезд кечӹвӓлӹн Боло- 
гое станцишкы шон. 7 цӓшӹштӹ поезд кышты лиэш?

Ти задачым решӓш формулым ӹштен лыктына. Икцӓш ӹш тӹ по- 
езд V  километрым кеӓ гӹнь, I цӓшӹштӹ ти поезд Ь гӓнӓ большы 
расстояним кеӓ. Значит, кӹчӓлмӹ л: расстояни г»-м /^-еш умно- 
жымы нӓрӹ лиэш:

Например, ц =  40 дӓ 1 =  3 ылеш гӹнь, поезд Бологое станци 
гӹц 4 0 - 3 =  120 Агж расстояништы ылеш.

Ти решӹмӓш задачыштыш вопросеш точный ответым эче ак 
пу. Мӓ тиштӹ ти 120 километрым к ы д ы  в е к ӹ л ӓ  нӓлмӹлӓ ана 
пӓлӹ, тӓ Москва векӹлӓ, тӓ Ленинград векӹлӓ. Относительный 
числавлӓм пыртымыкына, мӓ ти вопросеш точный ответым пуэн 
кердӹнӓ.

Ленинград гӹц Москвашкыла кемӓшӹм положительныеш шо- 
таяш  тӹнгӓлӹнӓ. Тӹнӓм Бологое гӹц М осквашкыла кемӹ рассто- 
яни положительный лиэш, Ленинградышкыла кемӓшӹжӹ — от- 
рицательный. Поезд М осквашкыла кеӓ гӹнь, поездын ик цӓшӹштӹ 
кемӹ ресстояни положительный лиэш, Ленинградышкыла кеӓ гӹнь, 
отрицательный лиэш.

Задачыштыш вопросеш ӹнде мӓ точныйрак ответым пуэн 
кердӹнӓ.

Поезд М осквашкыла кен гӹнь, значит, тидӹн скоростьшы ик 
цӓшӹштӹ -|- 40 км  ылын, дӓ 3 цӓшӹштӹ Бологое станци гӹц

-1 2 0
Ленинград  Москва -------21......    к -------------^  ......... ...... -  ----------

Б ол ого е

5 черт.

л: =  (+ 4 0 ) - 3  =  + 120 лгзг растояништы тидӹ лиэш, вес статяыке- 
лесенжӹ Бологое станци гӹц М осквашкыла 120 км  кеӓ (5 черт.).

1) Мӓ, шотаяш куштылгы лижӹ манын, поезд ик скоростьдон дӓ станци- 
влӓэш шагалтеок кеӓ манаш тӹнгӓлӹнӓ.
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Поезд Ленинградышкыла кен ылын гӹнь, тидӹн скоростьшы 
ик цӓшӹштӹ — 40 лглг ылын, дӓ 3 цӓшӹштӹ Бологое станци гьщ 
(— 40) - |- (— 40) -}- (— 40) =  — 120 км  раст^яништы тидӹ лиэш, 
вес статян келесениш Бологое станци гӹц Ленинградышкыла 
120 км  кеӓ (6 черт.). Тишец мӓ техень заключеним ӹштен кер- 
дӹнӓ:

40)-3=1 — 120.

Л ен инг рад
-1 2 0

Москва

Бо л о го е

6 черт.

Ӹнде Х — у 1 формула мӓлӓннӓ задачыштыш вопросеш поезд 
кышты лиэш манмашеш, точный ответым пуа, только тидӹ по- 
езд кемӹ направленидон положительный ӓль отрицательный зна- 
чениӓн лиэш.

Например, 50 дӓ 1 =  гӹнь, ти формулышты тенге
лӓктеш:

X =  (-]- 50) • (-]- 4) =  -|- 200,
вес статян келесенжӹ поезд Бологое гӹц М осквашкыла кемӹ вел,- 
нӹ 200 км  вӓрӹштӹ лиэш.

у  =  —30 дӓ ^ =  -\-2  гӹнь, тӹнӓм:

д: — (— 30) • (-]- 2)- •60,

вес статян келесенжӹ поезд Бологое гӹц Ленинградышкыла кемӹ 
велнӹ 60 км  вӓрӹштӹ лиэш.

Арифметика гӹц теве ма пӓлӹ, цела числаэш умножымаш, 
тидӹ ик числам (множимыйым) вес числаштыш (множитель- 
ыштыш) единицывлӓ нӓр гӓнӓ слагаемыйдон нӓлмӹ действи 
ылеш. Дробеш умножымаш, тидӹ множитель единицын махань 
дробь ылеш, множимыйынымат техень дробьым момы действи 
ылеш.

Тишец анзыц решӹмӹ задача гӹц теве ма каеш: множитель 
положительный числа ылмы годым, ти определенивлӓ относитель- 
ный числавлӓм умножымаштат ярал лит; например, — 5-м -[- 3-еш 
(ӓль 3-еш) умножымаш, — 5-м слагаемый шотеш 3 гӓнӓ нӓлмӹ 
ылеш (— 15-м плучаенӓ); 0-м 5-еш умножымаш, 0-м слагаемый
шотеш 5 гӓнӓ нӓлмӓш ылеш (0-м плучаенӓ);— 12-м -[--^-еш  (ӓль
3 3— еш) умножымаш, — 12-н — м момаш лиэш (— 9-м плучаенӓ).

27. Отрицательный числаэш умножымаш. Тишец ан- 
зыц решӹмӹ задачнам тенге вашталтенӓ: поезд кечӹвӓлӹн Боло- 
гое станцишты ылеш; 3 цӓш перви ти поезд кышты ылын? Ти 
задачым решӓш манын, поезд кемӹ скоростьым поезд кемӹ вере- 
мӓэш умножышашлык ылына. Кок задачке ик статян условиӓн ылыт 
дӓ икань способдонок решӓлтӹт гӹнят, ответышты икань ак ли. 
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К е ч ӹ в ӓ л  я к т е ш ӹ  веремӓм нӓлмӹкӹ, ик ответ лиэш, к е ч ӹ -  
в ӓ л  п а ш т е к ш ӹ  веремӓм нӓлмӹкӹ, вес ответ лиэш.

Мӓмнӓн х  —  ^1 формулына цилӓ случайышток точный ответым 
пужы манын, тенгелӓ ӹштӓш тӹнгӓлӹнӓ.

Кечӹвӓл гӹц вараш  веремӓм положительный манаш тӹнгӓлӹ- 
нӓ, кечӹвӓл яктеш веремӓм—отрицательный, тенге ӹштӹмӹ годым 
махань веремӓ гишӓн попымаш лиэш тӹдӹм анжен, I числаат по- 
ложительный ӓль отрицательный значениӓн лиэш. Тенге гӹнь, кок 
множительге, V  дӓ ӹнде положительный дӓ отрицательный зна- 
чениӓн лин кердӹт.

Задачым решӹмнӓ годым лин кердшӹ цилӓ случайым ӹнде 
анжен лӓктьшӓ. Ти задачыштына поезд кечӹвӓлӹн Бологое стан- 
цишты ылеш дӓ цӓшӹштӹ 40 км  скоростьдон кеӓ манын шаненӓ.

1-й с л у ч а й .  Поезд М осквашкыла кеӓ; 3 цӓшӹштӹ ти по- 
езд кышты лиэш?

Ти случайышты скорость положительный: веремӓжӓт
положительный:  ̂=  -[-3. Ти случайым мӓ уже анжепнӓ, дӓ техень 
ответым плучаеннӓ ыльы:

х  =  ( + 4 0 ) - ( + 3 ) = + 1 2 0 .

2-й с л у ч а й .  Поезд Ленинградышкыла кеӓ; 3 цӓшӹштӹ тидӹ 
кышты лиэш?

Тиштӹ скорость отрицательный: г» =  — 40; веремӓ положитель- 
ный:  ̂=  -|-3 . Ти случайымат мӓ анженнӓ ыльы. Решӹмӹкӹ те- 
хень ответ плучаялтеш:

д; =  (— 4 0 )-(+ 3 )  =  — 120.

3-й с л у ч а й. Поезд М осквашкыла кеӓ; 3 цӓш перви тидӹ 
кышты ылын?

Ти случайышты скорость положительный: г> =  40, веремӓжӹ 
отрицательн.ый: I — — 3.

Тенге гӹнь, 3 цӓш перви поезд Ленинград дон Бологое лошты 
ылын, Бологое станци гӹцшӹ \2^дкм вӓрӹштӹ (7 черт.).

Ленинград
+ 120

Москва
-о -

Бологое

7 черт.

120 км  расстояни Бологое станци гӹц шалахай велнӹ ылеш, 
седӹндон тидӹ отрицательный. Тенге гӹнь,

л; =  ( +  40)-(— 3) =  — 120.

4-й с л у ч а й .  Поезд Ленинградышкыла кеӓ; 3 цӓш перви ти 
поезд кышты ылын?

Тиштӹ скоростят дӓ веремӓӓт отрицательныйвлӓ ылыт: V —  — 
— 40 дӓ  ̂=  — 3.
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Тенге гӹнь, 3 цӓш перви поезд Москва дон Бологое станци 
лошты, Бологое станци гӹц 120 км  вӓрӹштӹ ылын (8 черт.)-

Л е н и н г р а д
+120

 <у—
Бологое

Моснва

8 черт.

Бологое гӹц Москва яктешӹ расстояни положительный ылеш, 
седӹндон:

д ; ^ ( — 40)-(— 3 ) =  +  120.

28. Умножени правило. Тиш кевекякте решӹмӹ задачыш- 
тына 40 дон 3 вӓреш вес числавлӓм нӓлӹннӓ ылгецӓт (дробь- 
ымат нӓлӓш лиэш), рассужденинӓн ходшы тӹ гишӓн ак ваш талт 
ыльы. Ынде относительный числавлӓм умножаш общий правилым 
лыктына.

Умножымы годым ылшы цилӓ случайым сирен нӓлӹнӓ дӓ лю- 
бой числаан случаеш сирен анжыктенӓ:

( + 4 0 ) - ( + 3 )  =  +  120 ӓль вообще: ( + й ) - ( + ӧ )  —-[-а6  
( _ 4 0 ) . ( + 3 ) = : - 1 2 0  „ „ ( - а ) - { + Ь ) = - а Ь
( + 4 0 ) . ( - 3 )  =  - 1 2 0  „ , ( ^ а ) - { — Ь ) = - а Ь
( _ 4 0 ) . ( _ з ) =  + 1 2 0  . „ (— «)•(—й )= -Н а ӧ .

Ти случайвлӓм икӓнӓ-иктӹщтӹдон тӧрештӓрӹмӹкӹ, теве мам 
цаклымла:

1. Кок сомножительге икань знакан ылыт гӹнь, произведени 
положительный знакан лиэш.

2. Кок сомножительге противоположный знакан ылыт гӹнь, 
произведени отрицательный знакан лиэш.

3. Произведенин абсолютный величинажы сомножительвлӓн 
абсолютный величинаштын произведени нӓрӹ лиэш.

Тишец техень общий п р а в и л ы м  плучаенӓ:
Кок относительный числан произведеним момы годым, ти 

числавлӓн абсолютный величинаштым умножаш дӓ кок сомно- 
жительге икань знакан ылыт гӹнь, произведени анзылан 
+  знакым шӹндӓш келеш, противоположный знакан ылыт гӹнь, 
произведени анзылан — знакым шӹндӓш келеш.

Ти правилын знаквлӓ гишӓн келесӹмӹ частьшым знаквлӓн  
правило  маныт. Ти правилым тенге келесӓш лиэш: кок числам 
умножымы годым, икань знаквлӓ ылыт гӹнь,4-лиэш, икань знак- 
Б Л ӓ  агылеп гӹнь, — лиэш.

Ти примервлӓм анжен, эче техень правилым келесӓш лиэш, 
ти правило мӓлӓннӓ пакыла кынамжы керӓл лиэш: положитель- 
ный числаэш умножымы годым, множимыйын знакшы ак ваш- 
талт (вес статян келесенжӹ произведенин знакшы мноншмыйын 
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знакшы ганьок ылеш); отрицательны й числаэш  умножымы го- 
дым, множимыйын знакш ы противополож ный знак  лиэш .

Тидӹмӓт келесӓш келеш: ик сомножительжы нуль ылеш гӹнь, 
произведениӓт нуль лиэш.

29. Кым числан дӓ кымыт гӹц шукы числан произ- 
ведеНИ. Произведенин знакшы. Например, техень произведе- 
ним шотаен лыкташ келеш:

( + 2 ) - ( - 1 ) - ( + 3 ) - ( - 1 0 ) . ( - ' 4 ) - ( - 5 ) .

Тидӹм ӹштӓш манын, пӹтӓриш числам кокшы числаэш умно- 
женӓ, плучаялтшы произведеним кымшы числаэш умноженӓ, тӹ 
произведеним нӹлӹмшӹ числаэш умноженӓ дӓ пакылаат тенгеок 
ӹштен миэнӓ.

( +  2) • ( -  1) =  -  2; ( -  2) • ( +  3) =  -  6; ( _  6) • ( -  Ю) =  +  60;
( +  60) • (— 4) =  — 240; (—  240) • (— 5) =  +  1200.

Положительный числавлӓ веле умножалтыт гӹнь, произведе- 
ни положительный лиэш. Кыды сомножительжы ӓль цилӓ сом- 
ножительге отрицательный ылмы годым, отрицательны й сомно- 
ж ительвлӓн числаш ты четный гӹнь, произведени полож итель- 
ный лиэш , отрицательны й сомнож ительвлӓн числаш ты нечет- 
ный гӹ нь, произведени отрицательны й лиэш . Тенге:

1 отрицательный сомно- 
житель;

2 отрицательный сомно- 
житель:

( + 2 ) . ( _ 1 ) . ( + 3 )  =  - 6 ;  ( + 2 ) . ( - 1 ) . ( + 3 ) . ( - Ю )  =  +  60;

3 отрицательный сомножитель:

( + 2 ) . ( — 1 ) - ( + 3 ) .( — 10).(— 4) =  — 240 дӓ пакылаат тенгеок.

30. Отрицательный числан степеньжы. Тишец анзыл- 
ныш параграфыштыш правилым икань сомножительвлӓм умножы- 
машты применяен анженӓ, вес статян келесенжӹ степеньыш воз- 
вышайымашты применяенӓ.

Иктӓ-махань отрицательный числан квадратшым мона:

( - 3 ) —  ( -  3). ( -  3) =  +  9; ( -7 ) ^  =  ( - 7 )  • ( - 7 )  =  +  49.

Вообще:
(—а)з =  (— а) • (— а) =  +  а \

вес статян келесенжӹ отрицательный числан квадратшы поло- 
жительный числа лиэш.

Ӹнде иктӓ-махань отрицательный числан кубшым мона:

( - 2)* =  ( -  2) • ( -  2) • ( -  2) =  -  8 ;
(— 6)3 =  (— 6) • (— 6) • (— 6) =  — 216.

Вообще:
(— а)з =  (— а) • (— а) • (— ӓ) ■а\
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\
вес статян келесенжӹ отрицательный числан кубшы отрица- 
тельный числа лиэш.

Ти случайышты отрицательный множительвлӓн числа шо- 
тышты четный ылеш, седӹндон отрицательный числам любой 
четный степеньыш возвышайымыкат, положителный числа плу- 
чаялтеш (29 §-м анжы).

Тенге:
( -  3)^ =  ( -  3) • ( - 3 )  ■ ( - 3 ) .  ( - 3 )  =  +  81; ‘

(—2)®=;(— 2)-(— 2)-(— 2)-(— 2)-(— 2)-(— 2) =  +  64 дӓ пакылаат
тенгеок.

Тӹ причиныдонок отрицательный числан любой нечетный 
степеньжы гӹц соок отрицательный числа плучаялтеш. Тенге:

■243.
— 128 дӓ па-

( -3 )^ ' =  ( - 3 ) . ( - 3 ) . ( - 3 ) . ( - 3 ) . ( - 3 )  =  - 
( -  2 )̂  =  ( -  2 ) ■ ( - 2) ■ ( -  2) ■ ( -  2) ■ ( - 2 ) ■ ( - 2 ) ■ ( - 2) =-

кылаат тенгеок.
Тенгелӓ гӹнь:
Отрицательный числан четный степеньжы положительный 

числа лиэш, нечетный степеньжы—отрицательный. Тидӹм цак- 
лаш келеш:

(_ 1 )з  _  1)4 ̂  1)0 _  . . .  _  1̂
( - 1 > ’ =  ( - 1 ) =  =  ( - 1 ) ^  =  . . .  =  - 1 .

У праж ненивлӓ.

33. ( - 2 ) . ( - 3 ) ;  ( + ? ) ■ ( - 2 ) ;  ( - 8 ) . ( - 1 0 ) .

3 4 . ( - 8 - ^ ) . ( + 2 | >  ( + 0 , 3 8 ) . ( - | ) .  ( - 1 ) .

35. ( - 1 )3; ( - 1)3; ( - 1 )4. ( - 1)5.
36. а х - Ьх -\- с выраженим шотайыда. Тиштӹ ӧ =  3 ; 6  =  — 4, с =  — 5 дӓ 

.V =  4
37. Тӹ выражени.мок шотайыда. б1нде а =  — 8 ; й =  4, с =  5 дӓ лг =  4.

1 3
38. 4.0; 5— -0; 0,3-0; — 8 -^ .0 ;  0-лг.

( -1) ( +  3 ,5 ) .(+  2) Н)-

VI. Относительный числавлӓм пайылымаш.

31. Определени. Кок сомножительын произведенидон дӓ 
ик сомножительжыдон вес сомножительым кӹчӓлмӹ действи 
относительный числам (арифметический числалаок) пайылымаш 
действи лиэш. Тенге, +  10-м — 2-еш пайылаш, значит, х  числам 
моаш келеш, (—-2)-х  произведени + 1 0  лижӹ; техень числажы 
— 5 ылеш, — 5 числам — 2-еш умножымыкы + 1 0  лиэш.
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Ти определени гӹц тенге лӓктеш: пайылымаш правильный 
ылмыжым умноженидон проверяяш лиэш: частныйым делителеш 
умножымыкы, делимыйым плучаенӓ гӹнь, действим верно ӹштӹ- 
мӹ ылеш.

32. Пайылымы правилым лыкмаш. Относительный чис- 
лавлӓм пайылыман примервлӓм анжен лӓктӹнӓ:

(-] -10):(-|-2)=:::-]-5, потому что ( + 2 )  • ( - |- 5) = - | - 10;
( - 1 0 ) : ( - 2 )  =  +  5, , „ ( _ 2 ) . ( - ^ 5 )  =  - 1 0 ;
( - 1 0 ) : ( + 2 )  =  - 5 ,  „ , ( + 2 ) . ( - 5 )  =  - 1 0 ;
(-1-1 0 ) : ( - 2 )  =  - 5 ,  „ „ ( _ 2 ) . ( - 5 )  =  +  Ю.

Ти примервлӓ гӹц правилым лыктына:
Ик числам (делимыйым) вес числаэш (делителеш) пайылымы 

годым, делимыйын абсолютный величинажым делительын аб- 
солютный величинаэш пайылаш келеш дӓ пумы кок числаге 
икань знакан ылыт гӹнь, результат анзылан +  знакым шӹндӓш 
келеш, икань знакан агылеп гӹнь, результат анзылан — знакым 
шӹндӓш келеш.

Тенге гӹнь, пайылымы годымат умножени годшы знаквлӓн 
правилок кодеш.

33. Делимый ӓль делитель нуль ылмы годшы слу- 
чайвлӓ. а) 0-м иктӓ-махань числаэш, например +  10-эш пайы- 
лаш келеш. Тидӹ значит, произведеништы 0 лижӹ м аны н,+  10-эш 
умножаш керӓл числам моаш келеш. Техень числа 0 ылеш, 
лач 0 веле лин кердеш, вет 0 .(-[-10) =  0, а иктӓ-махань вес 
числам, нульым агыл, + 1 0 -э ш  умножымыкы, произведенижы 0 
лин ак керд. Ти статян ӹштенӓӓт мона:

0 :(— 2) =  0, потому что (— 2).0  =  0;

0 : ;0 ■^•0 =  0 дӓ пакылаат.

Значит, делимый нуль ылеш гӹнь, делительжы нуль агыл 
гӹнь, частный нуль лишӓшлык. ^

б) Ынде делитель 0 лижӹ, делимыйжы иктӓ-махань вес числа, 
например ( + 5 ) :0 .  Тидӹ значит,+  5 плучаяш манын, 0-еш умно- 
жаш керӓл числам моаш келеш. Керек-махань числам 0-еш умно- 
женӓ гӹнят, мӓ 0 гӹц пасна вес числам ана плучайы, значит, 
( + 5 ) :0  частныйышты нимахань числаат лин ак керд. Тенгеок, 
техень примервлӓмӓт пайылаш акли:

(— 5):0; (+ 0 ,3 ) :0 ;  (— 7,26) :0 дӓ пакылаат тенгеок.

Вообще, делитель нуль гӹнь, делимый нуль агыл гӹнь, па 
йылымаш лин ак керд.

в) Ынде техень случайым нӓлӹнӓ; делимыят 0 ылеш, делете 
лят 0 ылеш: ■

0 :0 = ?



Керек-махӓнь числам нулеш умножет гӹнят, результат нуль 
лиэш, седӹндон ти случайышты частный гишӓн попаш смысл 
уке.

Например,
5-0  =  0; 7-0 =  0;

0— выраженилан нимахань численныи значенимат ак сирен.
(— 1 0 0 )-0 = 0  дӓ пакылаат тенгеок.

У праж ненивлӓ.

40. (+ 2 0 ) :  ( + 4 ) ;  (+ 2 0 ) :  ( - 4 ) ;  ( - 2 0 ) :  (+ 4 ) ;  ( - 2 0 ) :  ( - 4 ) .

41. ( + 2 а ) : ( - 2 ) ;  (-5л:):л:; ( - 7л ;2 ):(-7 ). 42. 0:8; 0 :—; 0:0,3; 0 : а.

VII. Умножени дон пайылымашын главный 
свойствывлӓ.

34. Арифетический числавлӓлӓн анжыктымна умножени дон 
пайылымашын свойствывлӓ (8 дон 9 §) относительный числавлӓ- 
лӓнӓт ярал ылыт.

а) П ерем ест ит ельны й закон :  сомножительвлӓн вӓрӹштӹм 
вашталтымашеш произведени ак ващталт.

Пӹтӓри кок числам веле умножыман примервлӓм нӓлӹнӓ:

( +  5) • ( +  2) =  10 Дӓ ( +  2) • (-)- 5) =  -]- 10;
( -5 ) ^ ( - ^ 2 )  =  - 1 0  дӓ ( -1 -2 )-( -5 )  =  - 1 0 ;

( - ! ) - ( - 1 ) = + й  ( - 1 ) - ( - 1 ) = + 1 -
Ӹнде кокты гӹц утларак сомножителян произведеним нӓлӹнӓ, 

например, техеньӹм: (— 2)-(— 5 )^ (+ 3 ). Ти произведенин абсолют- 
ный величинажы 2^5^3 лиэш, а знакшы отрицательный сомножи- 
тельвлӓн шотыштым анжен, -{- ӓль — лиэш (ти примерыш- 
ты-1-знак лиэш). Сомножительвлӓн вӓрӹштӹм вашталтенӓ гӹнь, 
например, тенге: (+ 3 )^ (—5)^(—2), тӹнӓм у произведеним плу- 
чаенӓ, ти произведенин абсолютный величинажы 3^5^2 лиэш, 
а знакшы отрицательный сомножительвлӓн шотыштым анжен, 
-]-ӓль —лиэш. Но 3^5^2 =  2^5^3 (арифметический числавлӓм 
умножымы переместительный закон семӹнь), дӓ отрицательный 
сомножительвлӓн шотыштат первишӹ нӓрок кодеш. Значит, кок 
произведенинӓт абсолютный величинашты икток лиэш дӓ знакыш- 
тат иканьок лиэш. Седӹндон:

( - 2 ) ^ ( -  5 ) .(-^ 3 )  =  ( + 3 ) ^ ( - 5 ) ^ ( - 2 ) .

б) С очет ат ельны й за к о н :  таманяр сомножительышты 
иктӓ-махань сомножительвлӓжӹм нинӹн произведеништыдсн 
вашталтенӓ гӹнь, произведени ак вашталт.
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Сомножительвлӓм сирен мимӹ порядокдонок

(— 5 ) - (+ 3 ) - (—2) умноженим ӹштӹмӹ вӓреш:

( - 5 ) - ( + 3 )  =  - 1 5 ,  ( - 1 5 ) - ( - 2 )  =  +  30,*
мӓ любой кок сомножительым, например -}-3 дӓ —2-м нӓлӹнӓ дӓ 
нинӹм произведеништыдон, вес статян келесенжӹ, — 6 дон ваш- 
талтен кердӹнӓ дӓ вара ти числаэш кымшы сомножительым ум- 
ножеиӓ: (— 5)-(— 6) =  +  30. Тенге гӹнь:

( - 5 )  • (-1-3). ( - 2 ) = ( - 5 )  • [(+ 3) • ( -2 ) ] .

в) Иктӓ-махань числам таманяр сомнож ительын произведе- 
ниэш умножымы годым, тӹ  числам пӹтӓриш  сомножителеш ум- 
ножаш  лиэш , плучаялтшы произведеним кокшы сомнож ителеш  
дӓ пакылаат тенгеок. Лач тенгеок: иктӓ-махань числам таманяр 
сомнож ительын произведениэш  пайылымы годым, тӹ числам 
пӹтӓриш  сомнож ителеш  пайылаш лиэш , плучаялтш ы резуль- 
татым кокш ы сомнож ителеш  дӓ пакылаат тенгеок.

Тенге, -|-10-м (—2).(-|-3) произведениэш умножымы годым, пӹ- 
тӓри ти произведеним (ти произведенижы — 6 лиэш) моаш дӓ ва- 
ра 10-м тӹшӓк умножаш лиэш; но вес статянат умножаш лиэш: 
пӹтӓри -|- 10-м—2-эш умножаш (— 20 лиэш) дӓ плучаялтшы произ- 
веденим -[-З-еш умножаш^^бО лиэш). Тенге гӹнь:

(4 - 10) • [ ( -  2) • ( +  3)] =  ( +  10) • ( -  2) • ( +  3).

Вообще а  (ӧс. . . )  =  (а • ӧ) с . . .

Лач тенгеок:
1 0 : [ ( - 2 ) . ( + 3 ) ]  =  [ -1 0 :( -2 ) ] :(+ 3 ) , 

1 0 : [ ( - 2 ) . ( + 3 ) ] = 1 0 : ( - 6 )  =  - ^  =  - |  дӓ

[ 1 0 : ( - 2 ) ] : ( + 3 )  =  ( - 5 ) : ( + 3 )  =  - | .

Вообще: а :(й с . . . )  =  (ӧ :ӧ ) :с ___
Распределительный свойство тӧр ылмыжымат тенгеок анжык- 

тен пуаш  лиэш.
г) Пайылымаш вес свойствым эче анжыктенӓ: делимыйым дӓ 

делительым ик числаэш ок (нуль гӹц пасна) умноженӓ (ӓль па- 
йыленӓ) гӹнь, частный ак ваш талт.

Перви мӓ ужынна ыльы (9 §, д), — —  —
Ь Ьт

циларавенство

а р и ф м_е т и ч е с к и й числаланок целаланат дӓ дробьланат верко 
ылеш. Ӹнде мӓ а, Ь дӓ т  буквавлӓ цилӓнӓт ӓль кыды буква- 
жы веле о т н о с и т е л ь н ы й  числавлӓ лит гӹнят, ти равен- 
ство верно ылмым проверяенӓ. Пайылыман примерым, например 
5:0,8 нӓлӹнӓ, делимыйым дӓ делительжым 3-еш умноженӓ. Цилӓ 
числаок арифметический ылытат, тенге ӹштӹмӓшеш частный ак 
ваш талт, седӹндон мӓ техень равенствым сирен кердӹнӓ:

+  — _ 5 + _  +
0,8 ~  0 .8-3"“  2,4 ■
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Ӹнде ти равенствышты иктӓ числа отрицательный лижӹ; на- 
пример, 5 вӓреш — 5 лижӹ.

— 5 

0,8
•5-3

0,8-3 ’ 2 ,4 '

Равенство вернок кодын, тиштӹ кок частныйынат абсолют- 
ный величинашты ваш талте дӓ ти частныйвлӓ коктынат отрица- 
тельный числавлӓ ылыт.

Равенствыштыш кокшы числам ӓль кымшы числам отрица- 
тельныйым ӹштенӓ гӹнят, равенство верный кодмымат проверяяш 
куштылгы. Значит, а, Ь дд т  вӓреш керек-махань положительный

................................. а аталь отрицательныи числавлам налына гынят, —  —  равенство

верно лиэш.
Пайылымаш о б р а т н ы й  числаэш умножымыдон икток ыле- 

шӓт, делимыйым дӓ делительым ик числаэшок пайылымашеш час- 
тный ак вашталт.

Делимыйым дӓ делительым умножымы (ӓль пайылымы) числа 
нуль лишӓшлык агыл. Нуль лиэш гӹнь, 33 § в п. семӹнь), частный 
смыслым ямда.

У п р а ж н е н и в лӓ .
43. Ти равенствывлӓ верно ылмым проверяен анженӓ:
( -  5) • ( +  2) - ( -  1) =  ( +  2) • ( -  1) • ( -  5) =  ( +  2) • ( -  5) • ( -  1). 
1 0 - ( - ӧ ) - ( - 2 ) - ( + 5 ) = 1 0 - [ ( - 3 ) - ( - 2 ) - ( + 5 ) ] = 1 0 ( - 2 ) - [ ( - 3 ) - ( + 5 ) ] .
[10 +  ( -  3) +  ( - 2 ) ] - ( -  7) =  1 0 - ( -  7) +  ( -  3 ) - ( -  7 ) +  ( -  2) +  ( -  7).

-  0,2 +  0,3 =  I  • 0,3 -  0,2 • 0,3 +  -^ • 0,3. ,

44. Умноженин сочетательный свойствыдон ӹштен, ти произведенивлӓм 
шотаяш кыце лучирӓк лиэш:

8^2^3^5^125; 2,5^6^10^5; -^•8,2^4^10?

45. Проверяйӹдӓ, делнмыйым дӓ делительым 4-еш умноженӓ гӹнь, 3 ,5:(—7) 
частный ак вашталт. — 0,75-еш пайыленӓ гӹнят, тн частный ак вашталт.
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ТРЕТИЙ ОТДЕЛ.

ЦЕЛА ОДНОЧЛЕННЫЙ ДӒ МНОГОЧЛЕННЫЙ ВЫРА- 
ЖЕНИВЛӒ. АЛГЕБРАИЧЕСКИЙ ДРОБЬВЛӒ.

I. Анзыц ынгылдарымашвлӓ.

35. Одночлен дӓ многочлен. Алгебраический выражении 
кок группеш пайылат, тенге пайылымашты остатка, алгебраиче- 
ский действим анжат.

Алгебраический выраж енин остагпка действижы слож ымаш  
ӓль  лыкмаш  агы л гӹнь, т й  алгебраический выраженим одночлен  
маныт.

Значит, буквадон ӓль цифрдон сирӹмӹ одночлен пасна числа 
ылеш, например — й,-ф -10 ӓль произведени, например аӧ, (а-р^)^г

а — Ь ..аль частныи, например ------ , аль степень, например о-'; но одно-
с

член ни сумма, ни разность лишӓшлык агыл.
Одночленым вычисляйымы годым пайылымы действим ӹштӓш 

келеш гӹнь, тӹ одночленым дробный маныт, пайылымы действим
ӹш тӓш  ак кел гӹнь, цела  одночлен маныт. Тенге, ^— -  одночлен

с
дробный ылеш; ( х —у ) 'а Ь , а{х-\-ЬУ ' цела одночленвлӓ ылыт. 
Алгебрым тӹнгӓлмӓштӹ мӓ цела одночленвлӓ гишӓн веле по- 
паш  тӹнгӓлӹнӓ, седӹндон цела одночлен манмы вӓреш мӓ кӹтӹ- 
кӹн „одночлен“ манаш тӹнгӓлӹнӓ.

Алгебраический выраж енин одночленвлӓж й икӓнӓ-икт йш т й- 
дон - \-ӓ ль  — знакдон пиж йкт йм й ылыт гйнь, т й  алгебраиче- 
ский выраженим многочлен маныт. Например, техень выражени;

аЬ — й +  — 10- а — Ь

Пасна выраженивлӓ гӹц - |-ӓл ь  — знакдон пижӹктӹмӹ много- 
член лин гӹнь, т ӹ  в ы р а ж е н и в л ӓ м  многочленын членвлӓж й  
маныт. Многочленын членвлӓжӹм нӹнӹ анзылны ылшы знаквлӓ- 
дон иквӓреш анжат. Например тенге маныт: — а  член, -|-й^ член 
дӓ пакылаат тенгеок. Пӹтӓриш член анзылны нимахань знакат 
уке гӹнь, тӹ член анзылны-[-знак улы манын шотлаш келеш; 
тенге, мӓмнӓн примерыштына пӹтӓриш член аЬ, ӓль -^а Ь  ылеш.

Кок членӓн выраженим двучлен  маныт, кым членӓнӹм — трех- 
член  дӓ пакылаат тенгеок. Многочленын цилӓ членжок целавлӓ 
ылыт гӹнь, тӹ многочленым цела  многочлен маныт.
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36. Коэфициент. Например, техень произведени пумы лижӹ:

аЗаӧ(—2).

Ти произведеништы кыды сомножительжым цифрдон сирен ан- 
жыктымы, кыдыжым — буквадон. Техень произведенивлӓм умно- 
женин сочетательный законжы семӹнь ӹштен, а  буквадон анжык- 
тымы цилӓ сомножительым дӓ молывлӓмӓт ик группышкы пижӹк- 
тен ваш талташ  лиэш, дӓ

3 • (—2) • {аа) • Ь

плучаялтеш, тидӹм кӹтӹкӹн тенге сирӓш лиэш :—^а?Ь.
Буквенный сомножитель анзылан цифрдон сирӹмӹ сомножи- 

тельым одночленын коэфицаент  маныт. Тенге — одночлен-  
ышты — 6-ан числа коэфициент ылеш.

Коэфициент положительный цела числа ылеш гӹнь, тӹнӓм 
буквенный выраженижым маняр гӓнӓ с л а г а е м ы й д о н  н ӓ л м ӹ -  
лӓ ,  тӹдӹм ти коэфициент анжыкта; например, ^аЬ дон (аЬ)‘3 ик- 

I тӹмок анжыктат, вес статян келесенжӹ аЬ +  аЬ аЬ суммым ан- 
жыктат. Коэфициент цела отрицательный числа ылеш гӹнь, тӹдӹ 
буквенный выраженижым маняр гӓнӓ вычитаемыйдон нӓлмӹлӓ, 
тӹдӹм анжыкта; например —Зл: дон —л;— х  —х  иктӹмок анжыктат. 
Коэфициент дробь ылеш гӹнь, буквенный выраженин численный 
величина гӹц махань дробьым нӓлмӹлӓ, тидӹ тӹдӹм анжыкта. 

2 2 2Тенге, — ад: дон ах  —  иктӹмӧк означаят, а х  числам— еш умно- 
3 3 3

2жымашыжы,ти числан — м налмым означая.
3

37. Многочленын свойствывлӓжӹ. Керек-махань много- 
членымок тӹдӹн членвлӓжӹн алгебраический суммеш шотлаш ли- 
эш. Например, 2а —  Ь -\-с  многочлен 2а -]- (—Ь) ^  (-}-с) сумма ылеш. 
Т и ш тӹ 4 -(—Ь) выражени — Ь вы раж ениганьокы леш ,-[-(-[-с) выра- 
жени ~\-с ганьок. Седӹндон, относительный числавлӓн суммын 
цилӓ свойствыжок (25 §) многочленлӓнӓт ярат. Ӹнде кок свойст- 
вым ӓшӹндӓрен анженӓ.

а) П ерем ест ит ельны й за к о н :  многочленын членвлӓжӹн 
(ӹшке знакыштыдон) вӓрӹштӹм вашталтымашеш, многочленын 
численный величинажы ак вашталт.

б) С очет ат ельны й закон :  многочленын иктӓ-махань член- 
жым нӹнӹн алгебраический суммыштыдон вашталтымашеш, 
многочленын численнӹй величинажы ак вашталт.

Многочленын эче вес свойствыжым анжыктенӓ:
в) Многочленын каждый членжы анзылны ылшы знакым 

'противоположный знакдон вашталтенӓ гӹнь, многочленын чис- 
ленный величинан знакшат противоположный лиэш, много- 
членын абсолютный величинажы ак вашталт.
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Например, а ~ — 4 дӓ й =  —3 ылмы годым, 2а- — аЬ-\~Ь- —
1 .. .. ..   а  многочленын численныи величинажы тинары лиэш;

2 - ( - 4 ) — ( - 4 ) . ( — 3 ) Ч - ( - 3 ) ^ - у - ( - 4 )  =

=  2-16 — 12 +  9 +  2 =  3 2 — 12 +  9 +  2 =  31.

Буквавлӓӓн ти значени годымок, — 2а^-\-аЬ  — ӧ  ̂+  -^ам ного- 

членын величинажы тинӓрӹ лиэш:

-  2 • ( -  4)= +  ( -  4) • ( -  3 ) - ( -  3)  ̂+ 1  • ( -  4) =

=  - 2 - 1 6 +  12 — 9 — 2 =  — 3 2 +  12 — 9 — 2 =  — 31.

У праж ненивлӓ.
46. Ти произведенивлӓм простаэмдӹдӓ:

3 Г 1 \
ах\Ч хаах\ а а { —Ъ)-Ьхх{-\-2)\ а Ь - -^  -а хх  у — ^тх у  (—А)тхуу.

47. Ти выраженивлӓм суммыла сирен анжыктыда: 2а; Ы х\ Ъа?Ь\ 4(а-|-1).
48. Тн одночленвлӓм вычисляйыда:

.'З
7а-Ьс, тиштӹ а = 3 , Ь=2,  с = у ;

п 5 „ .
0 ,8 а(й-(-с), тиштӹ а-= 1, Ь = - ^ ,  с = 0,2о;

53 (а-|-ӧ)2с, тиштӹ а = 1 ,  Ь = - ^ ,  с= 0 ,2о;

—7ж2уЗ, тиштӹ лг=—2 , у = 1;
0,Ъ2ах^у, тиштӹ а = 1 0 0 , х = —3, у = —2.

49. Ти многочленвлӓм вычисляИыда:
2л:̂ —лгЗ-р.̂ л:̂ —7.с-р1, тиштӹ л := 1, х = 2 ;
ал:2-{-ӧл:-|-с, тиштӹ а = 3 , Ь = —2, с = —5, лг=1.
50. х = 2  ылмы годым, кок многочленын: х^—2д:2-|-Зл:—5 Гдон — х̂ - -̂ х̂"̂  — 

— Зл:-р 5 абсолютный величинашты икань лиэш, знакышты противоположный 
лимӹм проверяен пӓлӹдӓ.

38. Подобный членвлӓм цымырымаш. М ногочленын  
членвлӓж ӹ  икӹж ӓк-иктӹштӹ гӹц коэфициенгпыштыдон веле  
айы рлат  гӹнь, ӓль  совсемок ак айы рлеп гӹнъ, гпӹхень член- 
влӓ м  подобный членвлӓ маныт.

Например, техень многочленышты

4а — Зд: +  0,5а +  8лс +  Зял: — 2х

пӹтӓриш член кымшы членлӓн нодобный ылеш (нинӹ пындашеш 
ик чертам ыдыралмы), кокшы член нӹлӹмшӹ дон кудымшы член- 
лӓн подобный ылеш (нинӹ пындашеш кок чертам ыдыралмы), вӹ- 
зӹмшӹ членлӓн подобный член уке.

Многочленышты иктӹ-весӹлӓн нодобный членвлӓ ылыт гӹнь, 
сложенин сочетательный закон семӹнь ӹштен, тӹ членвлӓм ик
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членыш пижӹктӓш лиэш. Анжымы примерыштына ылшы членвлӓм 
техень группывлӓшкӹ пижӹктен кердӹнӓ:

(4ӧ 0,5я) — (— Зл: — 8л: — 2х) —]— Зйх.

Тиштӹ тенге лиэш: махань гӹнят 4-ӓн числашкы 0,5 тӹхень 
числамок привайымыкы, ти числан 4,5 лиэш. Значит 4 а -)-0 ,5 а  =  
=  4,5а. Молжат тенгеок: — З х -^ -8 х  =  5к  дӓ 5х  — 2л: =  3л:. Значит, 
многочленым тенге анжыкташ лиэш:

4,5а —[— Зл: —|— Зах,

М ногочлвнин подобный членвлӓж йм  ик членыш пиж ӹ кт й- 
м ӓш йм  многочленын подобный членвлӓж йм  цымырымаш (при- 
ведение) маныгп.

З а м е ч а н и .  Икань коэфициентӓн дӓ икань агыл знакан кок 
подобный член взаимно уничтожаялтыт; например, техень член- 
влӓ:

2а  дӓ — 2а, ӓль —

П р и м е р в л ӓ .

1. а - \-5 т х  — 2 т х -\-7 т х  — 8т х =  а-]-2т х.
2. 4ал: -] - — 7ах  — Зал: -]- 2ал: =  — 4ал: -\-ӧ“ =  ӧ~ — 4ал.
3. — ЗаЬ~ 0 ,5 а " ^ +  ■+ 8а6 =  4,5а^Ь^ +  5аЬ +  За^с.

У праж ненавлӓ.

51. а ? х - - \ -Ъ а ^ х ^ а ^ ^ х ^ - \ -а ? х ^ .

52. 2х  — 5лу — 8лу — 3,1л:у — 0,2лг_у.

53. а -4- 8тху^ ■ - 4 тху" .̂ 54. 3 — 8млг_у2 -Т 4 тху-

55. 5аЗ — 7а?Ь ТаЬ'  ̂ аЧ — 2 аУ ~  8 а &2 -|_ дЗ — 12а &2 +  Ъа?Ь.
56. — 4ал^ — 2ал^ -+- 2а-х^ -)- Ъах^ — 2а?х^ -+- ал'* — 7а2л;3.

Исторический сведенивлӓ.
Отрицательный числавлӓ греческий математик Д и о ф а н т ы н  трудыштат 

(кӹзӹтшӹ эран IV векышты) ылыныт. Ти числавлӓм тӹдӹ „недопустимыйвлӓ" 
манын дӓ задачым решӹмжӹ годым, нинӹм шотыш нӓлте. Тӹнге гӹнят,— зна- 
кан кок числам умножымаштыжы, мӓмнӓн правилына гань правилыдонок умно- 
жа ылын. Умножымжы годым тӹдӹ тенге попа ылын: .лыкмы числам лыкмы 
числаэш умножымыкы, привайыман числа лӓктеш“. Тидӹ решӹмӓштӹжӹ тенге 
плучая ылын:

(7 — 3)-(5 — 2) =  7-5 — 7-2 — 3 - 5 - + - 3 - 2 =  12.

Индусский математик Б р а м а г у п т а (620 ин) относительный числавлӓм 
сложени дон лыкмы подробный правилывлӓм пуа. Тӹдӹн юж правильшлӓжӹм 
сирен анжыктенӓ:

,Кок имувдествын сумма имущество лиэш“, вес статян келесенжӹ, напри- 
мер, (-[- 2) -ф (-+- 3) =  5.
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,Кок долгын сумма долг лиэш “, вес статян келесенжӹ ( — 2) +  ( — 3) =  —5,
„Имущество дон долгын сумма нинӹн разностьышты лиэш“, вес статян ке- 

лесенжӹ ( -Ь 5) -(- ( — 1) — — 2.
,Нуль гӹц лыкмы долг имущество лиэш, имуществыжы долг лиэш“:

0 — (— 3) =  -(- 3; 0 — (-(- 3) =  — 3 дӓ пакылаат тенгеок.

Европышты 1544 инок эче математик Ш т и ф е л ь  отрицательный числавлӓм 
,нелепыйвлӓ“ манын. Ж и р а р  1629 ин ӹшкӹмжӹн сочинеништыжы отрицатель- 
ный числавлӓм пользываен, но ти числавлӓм математикышкы окончательныжы 
Д е к а р т  (1637 ин) пыртен. Декарт отрицательный числавлӓн н а п р а в л е н -  
н ы й величина ылмыштым объясняен. Перви сложени дон лыкмы действим ла- 
тинский шамаквлӓдон р1из дон т^пиз шамаквлӓдон сирен анжыктат ылын дӓ 
варажы ти шамаквлӓм кӹтӹкемденӹт, р  дон т буквавлӓм веле сирӓш тӹнгӓ- 
лӹнӹт, буквавлӓ вӹлӓнжӹ чертам шӹндӓт ылын.

II. Алгебраический сложымаш дон лыкмаш.

39. Одночленвлӓм сложымаш. Техень одночленвлӓм сло- 
жаш келеш: За; — ЬЬ-, -[-0,2а; — 7Ь дӓ с.

Нинӹн суммым тенге сирӓт:

За -)- (— ЪЬ') -(- (-[- 0,2а) -)- (— 7̂ >) -[- с.

Тенге гӹнят, -1-( — 5 й ) ,- |- ( - |-0 ,2а) дӓ - |- (  — 7Ь) выражени 
— 5ӧ,-)-0,2а дӓ — 7Ь выраженидон иканьок ылыт; седӹндон пумы 
одночленвлӓн суммым простан тенге сирӓш лиэш:

За — ЪЬ-\-0,2а — 7Ь-\- с,

тиштӓкен подобный членвлӓм цымырымыкы, тенге лиэш:

3 ,2 а— \2Ь -(-с.

П равило. Иктӓ-маняр одночленым сложымы годым, одночлен- 
влӓм ӹшке знакыштыдон иктӹ паштек весӹм сирӓш дӓ подоб- 
ный членвлӓм цымыраш келеш.

40. Многочленвлӓм сложымаш. И к/п буквадон веле сирен 
анжыктымы алгебраический выраженишкы \а — Ь -\-с  многочленым 
приваяш келеш. Кӹчӓлмӹ суммым тенге сирӓш лиэш:

\
т -\-{а  — Ь-\-с).

Ти выраженим преобразоваяш манын, пӹтӓри тидӹм вниманиш 
нӓлӹнӓ: а — Ь -\-с  многочлен а - | - ( — Ь )-\-с  суммыдон икток лиэш; 
но суммым привайымы годым, каждый слегаемыйым иктӹ паш тек 
весӹм приваен миӓш лиэш. Седӹндон:

т  —|— (а — Ь —|— с) т  —[— а  —[— (— Ь) —[- с.

Но — Ь-ж привайымаш, й-м лыкмашдон икток лиэш; седӹндон' 

т -\-{а  — Ь.-\-с) ~  т - \-а  — Ь-\-с.
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Н равило. Иктӓ-махань алгебраический выраженишкы мно- 
гочленым привайымы годым, тӹ выражени сага многочленын 
цилӓ членжым ӹшке знакыштыдон иктӹ паштек весӹм сирӓш 
дӓ подобный членвлӓ ылыт гӹнь, нӹнӹм цымыраш келеш.

Пӹтӓриш член анзылны нимахань знакат уке гӹнь, тӹштӹ 
-{- знак ылеш манын шотлымла.

П р и м е р: За^ —:ЪаЬ-\- Ь’’- -]- {АаЬ — Ь"̂  Та^).

Ик т  буквадон сирен анжыктымы алгебраический выражени 
вӓреш ти примерышты За^ — ЪаЬ-\-Ь'^ многочленым пумы. 
Анжыктымы правило семӹнь тидӹм ӹштӹмӹкӹнӓ, тенге лӓктеш:

За- — ЪаЬ -]- -[- {АаЬ — Ь̂  -]- 7а=) =  Ъа? — ЪаЬ -\-Ь'^-\- АаЬ — Ь^-\-
-Ь7а2 =  Юа2 — аӧ.

З а м е ч а н и .  Сложаш пумы многочленышты п о д о б н ы й  
ч л е н в л ӓ улы гӹнь (примерыштышна гань), тӹнӓм ик слагае- 
мый лӹвӓлӓн вес слагаемыйым сирӹмӹ годым, подобный 
членвлӓм иктӹ-весӹ лӹвӓлӓн тенге сирӓш лиэш:

+ За- — ЪаЬ -{- Ь"̂ 
7а^--\-АаЬ —  Ь'’-

Юа^ — аЬ

У п раж н ен и вл ӓ . ;
Ик многочленым весӹ лӹвӓлӓн (подобный член лӹвӓлӓн) сирен, ти много- 

членвлӓм сложаш келеш:
Ъ1. ( 2 х — у  — г ) - г  { 2 у - \ - г  — х ) - \ г { 2 г  — X — у).
58. (3x3 _  4д;3 4_ 2х — 1) -(- (2х« — Зх -р 4) (л:3 — 2 4х -(- ЗхЗ).
59. (4оЗ _  5аЗб /дбз _  дйз) _|_ ( _  2аЗ -4- Аа̂ -Ь — аЬ^ — 4Ь») -4- (8аЬ^ — Юа^Ь

-(-баЗ-(-1063).

41. Одночленвлӓм лыкмаш. Юах одночлен гӹц — Зад: од- 
ночленым лыкташ келеш. Кӹчӓлмӹ разностьым тенге сирӓт;

Ю ах — (— Зах).

Лыкмы правило семӹнь ӹштӹмӓштӹ, — Зал: числам лыкмы 
вӓреш — Зах числалан противоположный числам приваяш лиэш. 
Техень числажы -\-З а х  лиэш, седӹндон:

Юах — (— Зах) =  Ю ах-\-{-\-Зах)  =  10ал:-1-Зал: =  13ал:.

П равило. Одночленым лыкмы годым, тӹ одночленым про- 
тивоположный знакдон нӓлӹн, уменьшаемый сага сирӓш дӓ 
подобный членвлӓ лит гьшь, нӹшӹм цымыраш келеш.

42. А1нОГОЧЛеНЫМ лыкмаш. Ик т  буквадон сирен анжык- 
тымы алгебраический выражени гӹц а .— Ь -\-с  многочленым лык- 
таш келеш. Тидӹм тенге сирӓш лиэш:

т — (а — Ь-\- с).
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Лыкмы правило семӹнь ӹштен, тиштӹ т  числашкы а — Ь -\-с  
числалан противоположный числам приваенок ситӓ. Техень проти- 
воположный числажы — а-\-Ь  — с лиэш; значит:

т  — {а — ӧ с) =  /и - |- (— а ^ Ь  —с).

Ӹнде многочленвлӓм сложымаш 
тенге плучаялтеш:

т  — (а  — Ь -\-с) =  т-

правило семӹнь ӹштӹмӹкӹ

а- Ь — с.

П равило . Иктӓ-махань алгебраический выражени гӹц мно- 
гочленым лыкмы годым, вычитаемый многочленын цилӓ член- 
жым противоположный знакдон нӓлӹн тӹ выражени сага си- 
рӓш дӓ подобный членвлӓ улы гӹнь, нӹнӹм цымыраш келеш.

З а м е ч а н и .  Ик многочлен гӹц вес многочленым лыкмы 
годым, ти многочленвлӓштӹ п о д о б н ы й  ч л е н в л ӓ  улы 
гӹнь, вычитаемый многочленын знаквлӓм противоположный 
знаквлӓдон ваш талташ  дӓ уменьшаемый лӹвӓлӓн сирӓш ке- 
леш. Подобный членвлӓ подобный членвлӓ лӹвӓлӓн сирӹмӹ 
лиштӹ. Например, (7ӧ" — 2аЬ-\-Ь'^) — (Ъа^-\-АаЬ — 2ӧ^) лыкма- 
шым тенге сирӓш лучирӓк лиэш:

■Ъа\
■2аЬ-\- Ь- 
■4аЬ^-2Ь^-

2а -̂ —  6аЬ-\-ЗЬ-

У праж ненавлӓ.
60. (2/>2 _  4р -р 8) — (/72 — 5/7 — 7).
61. 4 аг2 -|-_у2 5 рӹц —. 2 у ^ - \ - у - \ -6  лыкта .

62 — дг2 — ~  X -\- 1 гӹц дс2 -|- — .V -р — лыкта.
2 3 4 3 5

63. Выраженим простаэмдӹдӓ:

л; =  (2 д2 — 2 Й2 4 - с2) _  (д2 _  2 &г _  с2) (8 а2 -р 4&2 _  Зс2).

43. Анзылнышты ӓль — знак ылшы скобкывлӓм 
пачмаш. Например,

2а -\-{а  — ЗЬ-\-с) — {2а —  Ь-\-2с)

выраженишты скобкывлӓм пачаш келеш. Тидӹм тенге ынгылаш 
келеш: скобка анзылны ылшы знаквлӓдон махань действивлӓм 
ӹштӓш керӓлӹм анжыктымы, скобкывлӓ кӧргӹштӹ ылшы много- 
членвлӓдон тӹхень действим ӹштӓш келеш. Мӓмнӓн примерыш- 
тына пӹтӓриш скобка анзылны -1- знак, кокшы скобка анзылны 
— знак ылеш. Пӓлӹмӹнӓ правилывлӓ семӹнь сложеним дӓ лык- 
машым ӹштӹмӹкӹнӓ, скобкыдым выраженим плучаенӓ:

2а- ■ЪЬ-\-с — 2а -\-Ь  — 2с =  а — 2Ь — с.
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Тенге гӹнь, скобкывлӓм пачмы годым, скобкывлӓ анзылны 
-)- знак улы гӹнь, мӓ скобкывлӓ кӧргӹштӹш знаквлӓм ана 
вашталты, скобкывлӓ анзылны — знак улы гӹнь, скобкывлӓ 
кӧргӹштӹш цилӓ член анзылныш знакым противоположный 
знакдон вашталтенӓ.

Эче техень выраженишты скобкывлӓм пачаш келеш:

10/7— [3/7 4-(5)0 — 10) — 4].

Пӹтӓри круглый скобкывлӓм, вара квадратный скобкывлӓм па- 
чаш лучи ылеш:

10/7—  [3/7 +  5/7— 10 — 4] =  10/7 — 3/7 — 5 / 7 + 1 0  +  4 ==2/7 4  14.

44. Многочленын частьшым скобкывлӓ кӧргӹш пыр- 
ТЫмаш. Многочленым преобразовайымы годым кынамжы тӹдӹн 
юж членвлӓжӹм скобкывлӓ кӧргӹш пырташ керӓл ылеш, тенге 
ьӓштӹмӓштӹ кынамжы скобкывлӓ анзылан +  знакым шӹндӓш 
полезно, вес статян келесенжӹ, многочленым суммыла анжыкташ, 
кынамжы — знакым шӹндӓш полезно, вес статян келесенжӹ, мно- 
гочленым разностьла анжыкташ. Например, а -\-Ь  — с многочле- 
нын пачыштыш кок членжым скобкывлӓ кӧргӹш пырташ келеш, 
скобка анзыланжы +  знакым шӹндӓш келеш. Тӹнӓм тенге си- 
ренӓ;

а  +  7̂ — с =  д +  (̂ 7 — с),

вес статян келесенжӹ, скобкывлӓ кӧргӹштӹш членвлӓн знакыш- 
тым тӹдӹмок коденӓ. Сложымаш правило семӹнь скобкывлӓм 
пачмыкына, техёнь преобразовани верно ылмым пӓлен кердӹнӓ; 
тӹнӓм эчеӓт тӹ многочленымок плучаенӓ.

Пусть тӹ многочленышток кок членым скобкывлӓ кӧргӹш 
пырташ келеш, скобка анзыланжы — знакым шӹндӹмлӓ. Тӹнӓм 
тенге сиренӓ:

Ь  С: (— й +  с) =  а  — (с — ӧ),

вес статян келесенжӹ, скобкывлӓ кӧргӹштӹш цклӓ член анзыл- 
ныш знакым противоположный знакдон ваш талтенӓ. Лыкмы пра- 
вило семӹнь ӹштен скобкывлӓм пачмыкына, техень преобразова- 
ни верно ылмым пӓлен кердӹнӓ; эчеӓт тӹ пумы многочленымок 
плучаенӓ.

Скобкывлӓ анзылан +  ӓль — знакым шӹндӹмӹкӹ, многочле- 
ным цилӓ хӓлӓок скобкывлӓ кӧргӹш пырташ лиэш. Например, 
а -\-Ь  — с многочленым тенге сирӓш лиэш:

+  (а +  7̂ — с), ӓль — (— а  — ӧ +  с).

У праж ненивлӓ.
Скобкывлӓм пачаш дӓ простаэмдӓш келеш:

64. д: [х  — (х  — у)]; т — { п — [т -\- [т  — т \ .
65. а-[-  Ь — с — [а — {Ь — с)] — [ а ^ { Ь  — с) — {а — с)\.
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6 6 . (Зл:2 — 4у^) — (л:3 — 2 ху  — у^) -(• [2х^ +  2х у  +  (— 4ху)  +  3_у2].
67. а — Ь — с - \ - ӓ  многочленышты:

а) скобкывлӓ анзылан — знакым шӹнден, остатка кым членжым скобкывлӓ 
кӧргӹш пырташ келеш.

б) скобкывлӓ анзылан +  знакым шӹнден, остатка кок членжым скобкывлӓ 
кӧргӹш пырташ келеш.

в) скобкывлӓ анзылан — знакым шӹнден, покшалныш кок членжым скобкы- 
влӓ кӧргӹш пырташ келеш.

И1. Алгебраический умножени.

45. Одночленвлӓм умножымаш. а) Например, а*-м а^-еш 
умножаш келеш, тидӹмтенге сирӓш лиэш: а^-а^ ӓль (ааа)-(аа). Тиш- 
тӹ ааа  произведени вес аа  произведениэш умножалтеш. Но, ик- 
тӓ-махань числам произведениэш умножымы годым, тӹ числам 
пӹтӓриш сомножителеш умножаш, плучаялтшы произведеним кок- 
шы сомножителеш умножаш дӓ пакылаат тенгеок умножаш лиэш. 
Седӹндон:

а^-а^ =  {ааа)-аа,

тидӹм скобкывлӓдеок сирӹмӹкӓт, действи порядок тӹхеньок ко- 
деш:

а® ■ а^ == ааааа  =  а®.

Произведенин степень показательжы сомножительвлӓн степень 
показательвлӓн суммылан равный ылмым мӓ тиштӹ ужына.

Эче вес примерым нӓлӹнӓ: л:*-м .\:^-еш умножаш келеш. Ан- 
зылныш случайыштышлаок ӹштӹмӹкӹнӓ, тинӓрӹм плучаенӓ:

х^-х^ =  (ххх ) • (х х х х )  =  х х х х х х х  =  х ’’.

Вообще, а ” -м а"-еш умножымыкы произведени техень лиэш: 

а '"-а"  =  а'" + ".

Значит, икань числавлӓн степеньвлӓштӹн произведени умно- 
ж аш  пумы степень показательвлӓн сумма нӓрӹ лиэш. Кӹтӹкӹн- 
жӹ тидӹм тенге келесӓш лиэш:

Икань числан степеньвлӓм умножымы годым, степень по- 
казательвлӓм сложаш келеш.

Тенге гӹнь:
щЗдаЗ _  _̂ 3д. _  ^4. _у2у_уЗ =_у6_

б) Умножаш келеш:
Зал:^ • (—ЪаЬх).

Тиштӹ — ЪаЬх одночлен ӹшкежӓт произведени ылеш, седӹн- 
дон множимыйым пӹтӓриш сомножитель — 5-еш умножаш, плу- 
чаялтшы результатым кокшы сомножитель а-эш умножаш келеш 
дӓ пакылаат тенгеок.

Значит:
Ъах- • (— ЪаЬх) =  Зах- • (— 5) • аЬх.
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Умноженин сочетательный закон семӹнь ӹштӹмӹкӹ, ти произ- 
ведеништыш сомножительвлӓм техень группывлӓшкӹ погенӓ:

( +  3) • (— 5) • (са) • Ь ■ (х-х).

Каждый группышты умноженим ӹштӹмӹкӹ, тинӓрӹ плучаял- 
теш; — \Ъа^Ьх*.

П р а в и ло . Одночленым одночленеш умножымы годым, нӹ- 
нӹн коэф ициенты ш ты м  умножаш , икань буквавлӓн показатель- 
влӓм сложаш , множимыйыш ты веле ӓль множительыш ты веле 
ылшы буквавлӓм показательы ш ты дон иквӓреш  нӓлӹн произ- 
ведениш кы ваш таш  келеш.

П р и м е р в л ӓ .

1. 0,7с*л:-(Зс4лУ) =  2,1а’х У . 2. —3,5л:+• ^ ^

46. Одночленын квадрат дон кубшы. Иктӓ-махань 
числам квадратыш ӓль кубыш возвышайымы годым, тӹ числам 
сомножитель вӓреш кок гӓнӓ ӓль кым гӓнӓ нӓлӓш келеш, тидӹм 
мӓ пӓленӓ; например;

П - И . . 1  =  121 ; ( - 1  1 ) = =  ( - а ) .  ( _ 1 | )  = 2 | ;

4* =  4 • 4 • 4 =  64; (— 5)3 =  (— 5) • (— 5) • (—5) =  — 125.

Ти определеним цела одночленвлӓм квадратыш ӓль кубыш 
возвышайымашты применяен анженӓ.

1. Например, ^ ‘‘-м квадратыш ӓль кубыш возвышаяш келеш. 
Определени семӹнь ӹштӹмӹкӹ, тенге лӓктеш;

{а^У =  (с^)з =  с^ • с”* • с'*.

Одночленвлӓм умножымы нравилым применяенӓ гӹнь, тинӓрӹм 
плучаенӓ;

(й +  =  с®; (с +  =  с ’з.

Лач тенгеок лиэш;
(дЗ)2^дб. (аЗ)з =  аэ,

Вообще;

(а'")^ =  с'” • с'"=сЗ'”; (с'")^ =  с'” • с'” • с"* =  с*'",

вес статян келесенжӹ, степеньым квадратыш  ӓль кубыш воз- 
вышайымы годым, степень показательым коктеш  ӓль кымы- 
теш  умножаш  келеш .

Тенге;

(42)2 — 4  ̂— 256; (2^)3 =  2® =  64, пакылаат тенгеок.
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2. Ӹнде аЬс произведеним квадратыш ӓль кубыш возвышаяш. 
келеш. Определени семӹнь ӹштӹмӹкӹ, тенге лӓктеш:

{аЬс)' =  {аЬс) • {аЬс); {аЬсу =  {аЬс) ■ {а Ьс) ■ {аЬс). 

Умножымаш свойствывлӓмшрименяйымыкы, тинӓрӹм плучаенӓг

{аЬсУ =  аЬсаЬс =  {аа) ■ {ЬЬ) ■ {сс) =  а^Ь^с^;
{аЬсУ =  аЬсаЬсаЬс =  {ааӓ) ■ {ЬЬЬ) ■ {ссс) =  а^Ь^с*,

вес статян келесенжӹ, произведеним квадратыш ӓль кубыш 
возвышайымы годым, каждый сомножительым пасна ти сте-  
пеньыш возвышаяш дӓ результатвлӓм умножаш келеш.

Тенге:
(2.3-5)- =  22.3’--52 =  4-9-25 =  900; 

(2.3)* =  2^.3* =  8-27 =  216.

3. Ӹнде — Аа^Ьс^ одночленым квадратыш  ӓль кубыш возвы- 
ш аяш  келеш. Токо веле лыкмы правилывлӓм применяйымыкы, 
тенге лӓктеш:

(— 4а^Ьс^У =  (— 4)3. (а*)з. {Ь)^ ■ {с^У =  16а<̂ ӓ̂ с̂ ;
4а̂ Ьс̂ У =  (— 4)3. (аЗ)з. {Ьу ■ {с^у =  — 64а^Ь^с \̂

П рави лы влӓ . 1. Цела одночленым квадратыш возвышайымы 
годым, одночленын коэфициентшым квадратыш возвышаяш дӓ 
буквавлӓн показательвлӓм коктеш умножаш келеш.

2. Целаодночленым кубыш возвышайымы годым, одночленын 
коэфициентшым кубыш возвышаяш дӓ буквавлӓн показатель- 
влӓм кымытеш умножаш келеш.

47. Многочленым одночленеш умножымаш. Мӓлӓннӓ 
а -\-Ь  — с многочленым иктӓ-махань алгебраический выражениэш, 
например одночленеш, умножаш келеш, ти одночленым т  бук- 
вадон сирен анжыктенӓ:

{а-\- Ь — с)^т.

Умноженин распределительный законым применяйымыкы, тен- 
ге плучаенӓ:

{а-\-Ь  — с)^т =  ат  -1- Ьт — ст.

П р а ви ло . Многочленым одночленеш умножымы годым, ти 
одночленеш многочленын кажяый членжым умножаш дӓ плу- 
чаялтшы произведенивлӓм сложаш келеш.

Сомножительвлӓн вӓрӹштӹм вашталтымашеш произведени 
ак вашталт, седӹндон ти правилым одночленым многочленеш ум- 
ножымаштат применяяш лиэш. Тенге гӹнь: т {а-\-Ь  — с) =  1п а -\-  
- |-  тЬ — тс.

П р и м е р в л ӓ .

1. (За:3 — 2ах +  5а=).(- ■ 4ах).
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Тиштӹ многочленын членвлӓм одночленеш умножымашым од- 
.ночленвлӓм умножымы правило семӹнь ӹш тӓш  келеш , знаквлӓн 
правилымат ӓшӹндӓрӓш келеш: умножымы годым, икань знаквлӓ 
ылыт гӹнь, +  плучаялтеш , разный знаквлӓ ылыт гӹнь, — плу- 
чаялтеш .

Многочленын каждый членжым — Аах одночленеш пасна-пасна 
умноженӓ:

(Зл:-) (— 4ал:) =  — 12ал:*; (— 2ал:) (— 4ал:) = - ] - 8а^х“;
(4-5а^) (— 4ал:) =  — 20а*л:.

Ынде плучаялтшы результатвлӓм сложымыкына, тенге плучаял- 
теш:

(Зл:- — 2ал: -(-5а^) • ( — 4ал:) =  — 12ал:’ 4 -  %а-х- — 20а^л:.

2. {а? —  аЬ-\^ Ь̂ ) (За) =  а \ Щ  — {аЬ) (За) Ь \Щ  =
=  ЗаЗ — За=ӧ-

3 .(7х= -1-|-ах  — 0,3) (2,1а2л:) =  (7л-2) (2,1а^л)-(- (2,1а2л) —

— 0,3 (2 ,1а=л)=  14,7а2лЧ- 1,575а^л2 — О^бЗа^л.

4. 2а(3а- ■ 4 ал -|-  -^л ^ ): : 6 а“ — Ва^л - ■ а л “

48. Многочленым многочленеш умножымаш. Напримт:р, 
а -\-Ь  — с многочленым т  — п многочленеш умножаш келеш. Тидӹм 
тенге сирӓш лиэш:

{а-{-Ь —  с) {гп — п).

Тиштӹ {т—п) множительым ик числаэш (одночленеш) шотлен, 
многочленым одночленеш умножымаш правилым применяен анженӓ:

{а-{-Ь  — с) {т — п) =  а {т — п) -\-Ь {т — п) — с {т — л).

Плучаялтшы многочленын каждӹй членжы одночленым мно- 
гочленеш умножымы произведеним анжыкта. Эчеӓт анзылныш 
правилым применяйымыкы, тенге плучаенӓ:

{ат  — ап) - |-  {Ьт — Ьп) — {ст — сп).

Сложымаш дон лыкмаш правилывлӓ семӹнь ӹштен скобкы- 
влӓм пачмыкы, окончательно мона:

{ а \ - Ь  — с) {гп — п) =  ат  — ап -)- Ьт — Ьп — ст  -)- сп.

П р а ви ло . Многочленым многочленеш умножымы годым, пӹ- 
тӓриш многочленын каждый членжым кокшы многочленын 
каждый членеш умножаш дӓ плучаялтшы произведенивлӓм  
сложаш келеш.

Конечно, многочленын членвлӓм кокшы многочленын членвлӓ- 
эш умножымы годым, знаквлӓн правилым ӓшӹндӓрӓш келеш: 
икань знаквлӓ ылыт гӹнь, - |- плучаялтеш, разный знаквлӓ ылыт 
гӹнь, — плучаялтеш.
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Н а п р и м е р;

(ӧ^ — — 3) {а^ —  З а Ь -^Ь ^).

Пӹтӓри множимыйын цилӓ членжым множительын пӹтӓриш 
членеш умноженӓ:

(а^ —  5аЬ ~\~Ь- —  3)а^ =  а^ —  5а^Ь - |-  аЧ^- — За^

Вара множимыйын цилӓ членжым множительын кокшы членеш 
умноженӓ:

(а^ —  5 а Ь ^ Ь ^ - - 3 ) ( - ~  ЗаЬ-) =  —  За^Ь -̂ +  \5аЧ^ — ЗаЬ^ +  9аЬ-. 
Тилец вара, кымшы членеш умноженӓ:

(а^ — 5а̂ > Ь̂  — 3) ( +  Ь^) =  а^Ь^ —  5аЬ* -\-Ь"" —  ЗЬК

Остаткаэшӹжӹ, плучаялтшы цилӓ произведеним сложенӓ дӓ 
подобный членвлӓм цымыренӓ: окончательный результат техень 
лиэш:

а® — 5а*Ь —  2а*ӧ“ —  За^ -[- 1 ба-ӧ^ — 8аЬ^ -(- 9аЬ--\-Ь^ —  ЗЬК 

П р и м е р в л ӓ .

1. (а —  Ь) (т —  п — р) =  ат —  Ьт —  а п -\-Ь п  —  ар-\-Ь п
2. (х ^ — у^) ( х - ^ у ) = : х ^ — х у - ^ х ^ у — уК
3. (З а л  2«^ — 4а^) (п^ — 5ап) =  Зап^ ^  2п^ — Аа?п̂  — \5а:Ы ---

— 10а«ӓ 20а^« =  — Тап^ 2«^ — \9а?п? -4- 20«’«
4. ( 2 а ^ -  3)^ =  (2 а ^ -3 )  (2а^ -  3) =  (2а^)^ _  3 (2а^) -  (2а^) 3 4 -  9 =

=  4а< — 6а=̂  — 6а2-)-9 =  4а^ — 12а^ 4-9.

У п раж нен ивлӓ .

68. (5а2&з) (Зай̂ с);

69. { 0 ,Ш х )  {2,1аАЬх^)\

70. ;

71. (О.̂ дг̂ иуЗ)»

даЧЧ) (За&3с2) „3*^ .

{2а%х^р.

72. (8а2 — 263 у  с) 2аЬ.
73. (5л — 4я36 — Зазбз — 7а«63) бдЗӱ.
74. (а -(- 6 — с) ( т  — л); (2а — 6 ) (За 4  62).

 ̂ ~
76. (д:2 _  ^;з,-р^2) (дг-рз,).
77. (2дг -(- З^) (Зд- — 2у)\ {у  — 1) (_уЗ _р _уЗ ^ 1)

49. Расположенный многочлен. Многочленын членвлӓжӹм 
;Иктӓ-махань букван степеньвлӓдон последовательно сирӹмӹ го- 
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дым, тӹ букван показательвлӓжьш пӹтӓриш член гӹц остатка 
член якте когоэм мимӹ семӹнь ӓль изиэм мимӹ семӹнь сирӓш 
лиэш. Например, 1 +  2х  -]- Зх- — х^ многочленым х  букван сте- 
пеньвлӓжӹ к о г о э м  м и м ӹ  с е м ӹ н ь  сирӹмӹ. Ти многочленын 
членвлӓжӹм мӹнгешлӓ порядокдон сиренӓ гӹнь, х  букван сте- 
пеньвлӓжӹ изиэм мимӹ семӹнь сирӹмӹ лит: — х '^ - \-З х ^ - \-2 х - \- I .

Многочленым махань буквадон расположымы, тӹ буквам мно- 
гочленын главный  букважы маныт. Сек кого показателян главный 
букваан членым многочленын высший членжы маныт; сек изи 
показателян ӓль показатель укеӓн главный букваан членым много- 
членын низший членжы маныт.

50. Расположенный многочленвлӓм умножымашым
ти примерышты анжыктымла ӹштӓш лучи лиэш.

Зх  — 5 -|- Тх"̂  — X* многочленым 2 — 8х^ л  многочленеш умно- 
жаш келеш.

Кок многочленге х  букван степеньвлӓжӹ изиэм мимӹ семӹнь 
сирӹмӹкӹ, множительым множимый лӹвӓлӓн сирӓт дӓ лӹвӓлӓ- 
нӹштӹ чертам ыдыралыт.

—  х^-^7х^- +  Зх  —  5 
- 8 x ^ 4 -  х - \ - 2

Вл:® — 56л:  ̂— 24л:* -]- ^Ол:̂
— л :^ +  7х^-\-Зх '’- —  Ъх

—  2 х ^ \ - и х ^ ^ Ъ х — \0

Вл:'' — 57х^— 19л:*-|-57л:"4-л — 10

Множимыйын цилӓ членжым множительын пӹтӓриш членеш 
( — 8л®-еш) умножат дӓ плучайымы произведенижым черта лӹвӓ- 
лӓн сирӓт. Вара множимыйын цилӓ членжым множительын кокшы 
членеш (-^-л-еш ) умножат дӓ плучайымы кокшы произведеним 
пӹтӓриш произведени лӹвӓлӓн тенге сирӓт: подобный член лӹ- 
вӓлнӹ подобный член лижӹ. Пакылажат тенгеок ӹштӓт. Остатка 
произведени лӹвӓлӓн чертам ыдыралыт дӓ тӹ черта лӹвӓлӓнжӹ 
пасна произведенивлӓм сложен, полный произведеним сирӓт.

Кок многочленжымат степеньвлӓ когоэм мимӹ семӹнь сирӓш 
дӓ кӹзӹт анжыктымлаок умножаш лиэш.

51. Произведенин высший дон низший членвлӓжӹ. 
Анзылныш примерым анжымаш гӹц тенге лӓктеш;

Множимыйын высший членжым множительын высший чле- 
неш умножымыкы, произведенин высший членжы плучаял- 
теш .

Множимыйын низший членжым множительын нисший чле- 
неш умножымыкы, прои.зведенин низший членжы плучаялтеш.

Произведенин мол членвлӓжӹн главный буква сагашы пока- 
зательвлӓ высший членын гӹц изи, низший членын гӹц кого 
ылыт, седӹндон произведенин высший дон низший членвлӓн по- 
добный членвлӓ лин ак кердеп.

Произведенин мол членвлӓжӹ таманяр подобный членым ик- 
тӹш пижӹктӹмӓшеш плучаялт кердӹт. Тенгеӓт лин кердеш* 
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подобный членвлӓм цымырымыкы, высший дон низший член гьщ 
пасна, произведеништы цилӓ член уничтожаялт кердӹт. Тидӹм 
ти примервлӓштӹ уж аш  лиэш:

+  ах^ а^х^ а^х -}- а*
X — а

х^ - |-  ах'^ - |-  а^х^ -|- а?х^ -|- а^^х
— ах^ — а-х^ ■ а^х- — а*х ■

Х'’ ■а‘> ■а"

52. Произведени членвлӓн шотшы. Пусть, множимый- 
ышты 5 член, множительышты 3 член лижӹ. Множимыйын каж- 
дый членжым множительын пӹтӓриш членеш умноженӓ гӹнь, 
произведеншпты 5 членым плучаенӓ; вара множимыйын каждый 
членжым множительын кокшы членеш умноженӓ гӹнь, произве- 
деништы эче 5 членым плучаенӓ дӓ пакылаат тенгеок лиэш; зна- 
чит, произведеништы цилӓжӹ 5-3 ӓль 15членлиэш . Вообщ ежӹ,по- 
добный членвлӓм цымырымы якте произведенин член шотшы  
множимыйын член шотшы дон множительын член шотшын про- 
изведени нӓрӹ лиэш.

Произведенин высший членжы дон низший членвлӓжӹлӓн по- 
добный членвлӓ уке ылыт, мол членвлӓжӹ цилӓн уничтожаялт 
кердӹт, седӹндон подобный членвлӓм цымырымыкы, кок ӓль 
таманяр многочленын произведениш тын членвлӓ ш от кокты 
гӹц чӹдӹ лин ак керд.

У праж ненивлӓ.
Ти многочленым х  букван степеньвлӓжӹ изиэм мимӹ семӹнь сирӓш дӓ }'м- 

ножаш келеш:

78. 24.«-Ь 6л;2-|-лЗ-|-60 дӓ 12х — 6х^ +  12 +  хК
79. — дгз-Ь дг — 1) (л:*-Ь — 1).
80. (дг5 — ах* -)- -|- а*х —  а^) (дс -|- а).

53. Многочленвлӓм умножымы юж формулывлӓ.
Двучленвлӓм умножымы техень формулывлӓм ӓшӹндӓрӓш по- 
лезно ылеш:

а) (а  -Ь ЬУ ^ { а + ^ Ь ) { а + - Ь ) ^  а  ̂+ а Ь  +  аЬ +  Ь̂  =  а^ +  2аЬ + Ь \

Например:

17  ̂=  (10 +  7 )2 =  102+  2 -1 0 -7  +  72 =  100-}- 140 +  49 =  289.

Тенге гӹнь, кок числа суммын квадратшы тинӓрӹ лиэш: 
пӹтӓриш числан квадрат плюс пӹтӓриш числа дон кокшы чис- 
лан удвоенный произведени дӓ плюс кокшы числан квадрат^

б) (а — ЬУ =  (а — Ь){а  —  Ь) =  а- — аЬ — аЬ — =  а- —2аЬ +Ь"--

Например:

192 =  (20 — 1)2 =  202 —2 .2 0  • 1 +  Р  =  400 — -}- 1 =  361.
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Тенге гӹнь, кок числан разностьын квадратшы тинӓрӹ ли- 
эш: пӹтӓриш числан квадрат минус пӹтӓриш числа дон кокшы 
числан удвоенный произведени дӓ плюс кокшы числан квадрат.

в) Кок числан разностьым дӓ вообще алгебраический выраже- 
нивлӓн разностьым алгебраический суммыла сирӓш лиэш, се- 
дӹндон анзылныш кок правилым иктӹш пижӹктӓш дӓ тенге 
келесӓш  лиэш:

Двучленын квадратшы тинӓрӹ лиэш: пӹтӓриш членын квад- 
рат плюс пӹтӓриш член дон кокшы членын удвоенный произ- 
ведени дӓ плюс кокшы членын квадрат.
• Двучленын членжым квадратыш возвышайымы годым, каждый 
членым ӹшке знакыштыдон нӓлӓш келеш, тидӹм ӓшӹндӓрӹдӓ.

Например:

1. {2аЬ— с У  =  {2аЬу+ 2 (2аЬ) {— с ^ ) ^ — сУ=^а^Ь'^-— 4аЬсЦ-с^.
2. {— т-{-Зп^У={— т У + 2 {— т) {Зп^)->г{Зп^У=т^— 6тп^-\-9п^.
г) {а -\-Ь) {а — Ь) =  а?-{-аЬ — аЬ — Ь^^а"^  — Ь̂ .

Например:

25 • 15 =  (20 +  5) • (20 — 5) =  20  ̂— 5  ̂=  400 — 25 =  375.

Тенге гӹнь, кок числан суммым нинӹн разностеш умножымы- 
кы, ти числавлӓн квадратвлӓштӹн разность нӓрӹ плучаялтеш.

54. Ти формулывлӓм применяйымаш. Анжыктымы фор- 
мулывлӓ палшымдон многочленвлӓм обыкновенно ӹштӹмӓш 
дорц куштылгын умножаш лиэш.

П р и м е р в л ӓ .

1. (4а» — 1)2 =  (4а*)2 — 2 (^а^) • 1 +  1 ̂  =  1 бае — 8а* +  1.
2 . (л :+ у )  { у - х )  =  {у -{ -х )  {у —  х ) = у ^  —  х^.
3. ( л :+ у /+ 1 )  (л:— У + ! )  =  [ + + 1) + 3 ]̂ [ ( л :+ 1 ) —У] =

=  (л: +  1)2 — 2л; +  1 —+.
4. (а — Ь -\-с ) { а ^ Ь  — с) =  [а — {Ь — с)] [а -\-{Ь —с)] =

=а® — {Ь — с)2 =  а2 — (й2 —2Ьс -]- с^) =  а^ — 2Ьс — с^.

У праж ненивлӓ.

81. (а 4-1)2; (1-[-2а)2;
82. (Зя2 1 )2; {у,\тх-\- .5д;2)з,
83. (5а —2)2; (Зх—2а)2;

84. (а &)2 дон {а — &)2-лан ылшы формулывлӓдон ти квадратвлӓм моаш 
келеш: 1012; 9972; 962; 572 ,- 722,. 392.

85. (2 т  — 3/г)2; (За^л: — 4ау)2;

/ 1  1 \ 2
86. — 3 2 ■* )  ’ ■
87. (а - |-1 )  ( а - 1 ) ;
88 . (2.Г — 3) (3-1-2д:);

(2 а 4 -5 )  (2 а — 5). 
(я2-I-1) (1 — а2).
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Ти произведенивлӓм кӹтӹкемден ӹштен моаш келеш:

8 9 .  ( л г 2 + 1 ) ( д ; + 1 )  ( л : _ 1 ) ;

9 0 .  {т-\- п  — р) р);
( 4 л г 2 + з , з )  ( 2х + у ) ( 2х - у ). 
[« +  (* +  с)] [в — (  ̂+  с)].

55. Кок числан суммыштын куб дӓ кок числан раз- 
НОСТЬЫШТЫН куб. Двучленым умножымаш формулывлӓшкӹ эче 
кок формулым приваенӓ;

а) (а  +  ь у  =  (а -)- Ьу {а-\-Ь ) =  ( 0 ? -{- 2аЬ Ь̂ -) (а-[-Ь) =
=  а® Н- 2а^Ь -)- а ^  -)- а^Ь +  2 а 6 ^-)- -)- За^ӧ -)- Заӧ^ -)- Ь^,

вес статян келесенжӹ, кок числан суммын кубшы тинӓрӹ лиэш: 
пӹтӓриш числан куб плюс пӹтӓриш числан квадрат дон кокшы 
числан утроенный произведени плюс пӹтӓриш числа дон кок- 
шы числан квадратын утроенный произведени дӓ плюс кокшы 
числан куб.

Например:

113 =  (1 0 - + 1)з =  1 0 =-НЗ- 10=-1 - + З Д 0 -1  = - ] - 1* =
=  1000-^300+ 30-1-1  =  1331.

б) (а — Ьу  =  (а — Ьу (а — Ь) =  (а^ — 2аЬ -+ Ь̂ ) (а  — Ь) =
=  а*— 2а^ӧ +  аЬ^ — а^Ь +  2аӧ^ — Ь* =  а^ — За^ӧ +  Заӧ^ — Ь^,

вес статян келесенжӹ, кок числан разностьын кубшы тинӓрӹ 
лиэш: пӹтӓриш числан куб минус пӹтӓриш числан квадрат 
дон кокшы числан утроенный произведени плюс пӹтӓриш чис- 
ла дон кокшы числан квадратын утроенный произведени дӓ 
иинус кокшы числан куб.

Например:

29* = (3 0 — 1)2 =  302 — З - З О ^ Д + З - З О - Р — 1* =  
27 000 — 2700 +  90 — 1 = 2 4 3 8 9 .

Кубыш возвышайымы двучленын членвлӓжӹм ӹшке знакыш- 
тыдон нӓлӹнӓ гӹнь, анзылныш кок правилым иктӹш. пижӹктен 
кердӹнӓ.

Двучленын кубшы тинӓрӹ лиэш: пӹтӓриш членын кубшы 
плюс пӹтӓриш членын квадрат дон кокшы членын утроенный 
произведени плюс пӹтӓриш член дон кокшы членын квадра- 
тын утроенный произведени дӓ плюс кокшы членын куб.

Например:

(2а — ЪЬУ =  (2 а)з +  3 (2аУ ( — Зӧ) +  3 (2а) ( — ЗЬУ +  ( — Зӧ)* =
=  8 а* — Зба^ӧ +  ЪАаЬ  ̂—  21ЬК

У праж ненивлӓ.
91. (а +  1)3; {а -  1)3; (2лг +  3)3; (5 +  Зл:)3.

/1  \з  /  3 1
92. от — 2 ^ ;  +  (о — Зх)з.
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IV. Алгебраический пайылымаш.

56. Одночленвлӓм пайылымаш. а) Пайылаш келеш:

: а^.

Делительым частныеш умножымыкы делимый плучаялтеш, 
умножымы годымжы икань букван показательвлӓм сложымла, 
седӹндон кӹчӓлмӹ а  букван показательышкы 2 -м привайымыкы, 
5 лиэш; техень числажы 5—2 разность нӓрӹ лиэш. Значит:

Эчеӓт тенгеок мона:

Значит, ик числанымок степеньвлӓм пайылымыкы, частный 
лӓктеш , ти частныйын показательжы делимыйын показатель гӹц 
делительын показательым лыкмы разность лиэш. Тидӹм кӹтӹкӹн 
тенге келесӓш лиэш: ик числанымок степеньвлӓм пӓйылымы 
годым, делимыйын показатель гӹц делительын показательым 
дыкташ келеш.

б) Пайылаш келеш:

Пайылымаш определени семӹнь, частныйым делителеш умно- 
жымыкы, делимый лӓкшӓшлык. Седӹндон кӹчӓлмӹ частныйын 
коэфициентшы 12:4, вес статян келесенжӹ 3 лишӓшлык; делимый 
а  букван показатель гӹц делительын а  букван показательым 
лыкмыкы, а  букван показательжы плучаялтеш, Ь буква част- 
ныйышкы совсемок ак пыры, л: букважы ӹшке показательжыдон 
частныйышкы ванжа.

Тенге гӹнь: 12а*й^л::4а^/>''= 3ал:.
П р о в е р к а :  Зал^Да^ӧ'^ =  12а*ӧ^л:.
П равило. Одночленым одночленеш пайылымы годым, дели- 

'мыйын коэфициентым делительын коэфициентеш пайылӓш 
келеш, делимыйын буквавлӓн показательвлӓ гӹц делительын 
тӹ буквавлӓн показательвлӓм лыкташ дӓ делимыйышты ылшы 
(делительышты ылтымы) буквавлӓм ӹшке показательыштыдон 
частныйышкы вашташ келеш.

П р и м е р в л ӓ .

1 . Ът?п*х:Ат^пх - ^  — тп^.
4

2 . — ах^у^ : ^ — ^ а х у ^ ^  =  -)-—х^у.

3. 0,8ал:":(—0,02ал:) =  — 40л:“-1.

57. НулеВОЙ показатель. Ик числанымок степеньвлӓм 
пайылымы годым, делительын показательжы делимыйын показа- 
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тель ■ нӓрӹ лиэш гӹнь, частный 1 лишӓшлык; например, =  «•’’•! 
ылеш, седьшдон ӓ^:а^ =  \ .  Ти случайыштат показательвлӓм лык- 
тына гӹнь, частныйышты н у л е в о й показателян буквам плу-
чаенӓ: а* :а* =  =  а°. Числам 0  гӓнӓ нӓлӓш акли, седӹдон ти
показатель тишкевек якте ылшы показательвлӓн гань значениӓн 
агыл. Мӓ а^ в ы р а ж е н и м  а б у к в а н  и к а н ь  с т е п е н ь в л ӓ м  
п а й ы л ы м ы  г о д ы м  п л у ч а я л т ш ы  ч а с т н ы е ш  ш о т л а ш  
т ӹ н г ӓ л ӹ н ӓ ,  ти частныйжы 1 ылеш, седӹндон а®-м 1 вӓреш 
нӓлӹнӓ.

58. Одночленвлӓм пайылаш литӹмӹ признаквлӓ.
Ц ела одночленвлӓм пайылымыкы, частныйым цела одночлендон 
сирен анжыкташ акли гӹнь, тӹнӓм пайылымашым ӹштӓш а к л и 
маныт. Одночленвлӓм техень кок случайышты пайылаш акли:

а) Делительышты ылшы буквавлӓ делимыйышты уке годым. 
Например, 4аӧ^-м 2ал:-еш пайылаш акли; керек махань цела 
одночленым 2 ах-еш умножымыкы, произведеништы х  плучаялтеш, 
мӓмнӓн делимыйыштыжы техень буква совсемок уке.

б) Делительыштыш иктӓ-махань букван показательжы дели- 
мыйыштыш букван показатель гӹц шукы ылмы годым. Напри- 
мер, 10а^/^:5ай* пайылымашым ӹштӓш акли; керек-махань цела 
одночленым частныеш сиренӓ гӹнят, тӹдӹм делителеш умножы- 
мыкы произведеништы Ь букваан одночлен лиэш, ти букван по- 
казательжы 3 гӹц чӹдӹ акли, делимыйыштыжы ти букван пока- 
зательжы 2 лиэш.

Ик одночлен вес одночленеш ак пайылалт гӹнь, частныйым 
пайылымаш знакдон веле анжыкташ лиэш; например, 4а-м 5&-еш 
пайылымашын частныйжым тенге сирӓш лиэш:

Аа:ЪЬ, ӓль 4я
ЪЬ

У  праж ненивлӓ.

. 93, 8а5хЗ_у:4аЗл:г; Зах^'.(
5

94. а Ч

Ъах). 

Х̂ а̂ Ь̂̂ -.АаЬ.

59. Многочленым одночленеш найылымаш. Например, 
а -\-Ь  — с многочленым иктӓ-махань одночленеш пайылаш келещ, 
ти одночленжым мӓ т  буквадон сирен анжыктенӓ:

{а-\-Ь  — с):т, ӓль а-)-  Ь-

а - \-  Ь — с многочлен алгебраический сумма ылеш, а алгебраиче- 
ский суммым иктӓ-махань числаэш пайылаш келеш гӹнь, тӹ 
числаэш каждый слагаемыйым пасна пайылаш лиэш. Седӹндон*
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Тидӹм проверкыдонат пӓлӓш лиэш: —4 - — — — многочленым
^ т т т

т
т ' т т

делителеш умноженӓ гӹнь, а -\-Ь  — с делимыйым плучаенӓ.
П равило. Многочленым одночленеш пайылымы годым, мно- 

гочленын каждый членжым ти одночленеш пайылаш дӓ плу- 
чаялтшы частныйвлӓм сложаш келеш.

П р и м е р в л ӓ .

1. (20а* — 8 а^ — а ) : 4а =  5а^ — 2а — —.

2 . (4л;2— 2х  +  10) : 2л: =  2л: — 1 + — .

3. ( 1 x 3  -  0,3x3 +  1): 2x3 =  1 X -  0,15 +

У праж нен ивлӓ .
3

95. (4 а2& 4- 6аг>2 — \2а^ЬЩ: — аЬ.
4

96. (ЗбаЗлга — 24аЗх« +  Аа*х' )̂:Аа"-х .̂
97. (Зя2з> — 6 я2_у2 4 - Зд2^3 _  Зд2у )  : Зд2̂ .

60. Одночленым многочленеш пайылымаш. Например, 
а одночленым ӧ + с  — ӓ  многочленеш пайылаш келеш. Техень 
пайылымашты частныйым ни цела одночлендон, ни цела мно- 
гочлендон сирен анжыкташ акли. Тиштӹ частный цела одночлен 
ӓль цела многочлен лимӹкӹ, ти частныйым Ь -\-с  — ӓ  многочленеш 
умножымыкы многочлен плучаялтеш, одночлен ак плучаялт (45,47 §). 
а-м Ь-\-с  — ^-еш пайылымыкы, частныйым пайылымаш знакдон 
веле сирен анжыкташ лиэш:

а '.(Ь -\-с  — ӓ), ӓль
Ь - \-с  — ӓ

61. Многочленым многочленеш пайылымаш. Много* 
членым многочленеш пайылымы годым, частныйым шоэн веле 
цела многочленлӓ сирен анжыкташ лиэш. Например,

(аЗ +  2аӧ +  йЗ):(а 4 - ^) =  а  +  й,

ыне
а? +  2аЬ +  ^з =  (а +  Ьу.

Вообщежӹ, техень частныйым пайылымаш знакдон веле о б о з -  
н а ч а я ш  лиэш. Например, а — Ь-^-с-ж ӓ — е-еш  пайылымыкы, 
частныйым тенге сирӓт:

- , аль (а — Ь
а — е ^ -с)-.{ӓ — е).
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62. Расположенный многочленвлӓм пайылымаш.
Южнамжы частныйым цела многочленлӓ анжыкташ лиэш. Тенге 
ӹштӹмӓшӹм ти примерышты анжыктенӓ:

(5х^ —  19х^ +  17х +  6х« — 4 ): (1 — 5х +  Зх^).
Кок многочленге х  букван степеньжы изиэм мимӹ семӹнь 

сиренӓ дӓ пайылымашым цела числавлӓм сирӹмӹ годшыла сиренӓ:

Зх^ — Ъх +  1бл:̂  — 19л:= +  бл:̂  +  17л: — 4 
- бл:̂  +  1 Ол:* — 2 + ___________

1-й остаток

2-й остаток

2л;2 — Зл: — 4
— 9х^ +  Зл:2 +  17л: — 4 
+  9л:* — 15л:’* +  3л:

— 12л:2 +  20л: — 4 
+  12л:2 — 20л: +  4

3-й о с т а т о к .....................................0

Кӹчӓлмӹ частный иктӓ-махань многочленлӓн равный ылеш дӓ 
ти многочленын членвлӓжӹ х  букван степеньжы изиэм мимӹ се- 
мӹнь сирӹмӹ ылыт, манына.

Делительым частныеш умножымыкы делимый плучаялтеш. 
Расположенный многочленвлӓм умножымаш гӹц теве мам пӓленӓ: 
мвожимыйын высший членжым множительын высший членеш 
умножымыкы, произведенин высший членжы плучаялтеш. Дели- 
мыйышты высший член первый член ылеш, делитель дон част- 
ныйыштат высший членвлӓ первый член ылыт. Значит, делите- 
льын 1-й членжым (Зл:^) частныйын 1-й членеш умножымыкы 
произведенижы делимыйын 1-й членжы (бл:^) лишӓшлык. Тишец 
тенге лӓктеш: частныйын 1-й членжым момы годым, делимыйын
1-й членжым делительын 1-й членеш пайылаш келеш. Пайыленӓӓт, 
частныйын 1-й членжым (2л:^) мона. Тидӹм частныйышты черта 
лӹвӓлӓн сиренӓ.

Делительын цилӓ членжым частныйын 1-й членегп умноженӓ 
дӓ плучаялтшӹ произведеним делимый гӹц лыктына. Ти произ- 
веденим делимый лӹвӓлӓн сирӹмӹ годым, подобный членвлӓм 
подобный членвлӓ лӹвӓлӓн сиренӓ дӓ вычитаемый членвлӓн знак- 
влӓм мӹнгешлӓ знаквлӓдон вашталтенӓ. Лыкмыкы, первый оста- 
токым плучаенӓ. Ти остаток нуль лиэш гӹнь, частныйышты 1-й 
член гӹц пасна мол член уке ылмым анжыкта, вес статян келе- 
сенжӹ, частный одночлен ылмым анжыкта. 1-й остаток куль агыл 
гӹнь, тенге рассуждаяш тӹнгӓлӹнӓ.

Делительын цилӓ членжым частныйын каждый членеш умно- 
жымыкы, делимый плучаялтеш. Делительын цилӓ членжым част- 
ныйын 1-й членеш умножымы произведеним мӓ делимый гӹц 
лыктынна; тенге гӹнь, 1-й остатокышты делительын цилӓ членжым 
частныйын 2-й, 3-й дӓ мол членвлӓэшӹжӓт умножымыкы плу- 
чаялтшы произведени ылеш. Остатокышты высший член 1-й член 
ылеш; делительын высший членжӓт 1-й член ылеш; частныйын 
высший членжы ( 1-й членым ат лыд гӹнь) 2-й член ылеш. Значит, 
остатокын 1-й членжы ( — 9х^) делительын 1-й членым частны- 
йын 2 -й членеш умножымыкы плучаялтшы произведенидон равный.
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лишӓшлык. Тенге гӹнь, частныйын 2-й членжым момы годым,
1-й остатокын 1-й членжым делительын 1-й членеш пайылаш ке- 
леш. Пайыленӓӓт, частныйын 2-й членжым — Зх-м мона. Ти чле- 
ным частныеш сиренӓ.

Делительын цилӓ членжым частныйын 2-й членеш умноженӓ 
дӓ произведенижым 1-й остаток гӹц лыктына. 2 -й остатокым 
плучаенӓ. Ти остаток нуль лиэш гӹнь, пайылымаш пӹтӹшӹ лиэш;
2 -й остаток нуль акли гӹнь, мӓ тенге рассуждаяш тӹнгӓлӹнӓ:

Делительын цилӓ членжым частныйын 3-й, 4-й дӓ мол член-
влӓэшӹжӓт умножымыкы плучаялтшы произведени 2 -й остаток 
лиэш. Частныйын ти членвлӓжӹ лошты высший член 3-й член 
ылеш, седӹндон 2 -й остатокын 1-й членжым делительын 1-й чле- 
неш пайыленӓӓт, частныйын 3-й членжым мона. Пайыленӓӓт — 4 
плучаялтеш. Делительын цилӓ членжым — 4-еш умноженӓ, оста- 
ток гӹц произведеним лыктына дӓ 3-й остатокым плучаенӓ. Мӓм- 
нӓн примерыштына ти остаток нуль лин; тидӹ теве мам анжыкта: 
момы членвлӓ гӹц пасна вес членвлӓ частныйышты лин ак кер- 
деп. 3-й остаток нуль лите ылгецӹ, ти остатокын 1-й членжым 
делительын 1-й членеш пайылаш келеш ыльы; тенге ӹштӹмӹкӹ, 
частныйын 4-й членжы плучаялтеш ыльы, пакылаат тенгеок.

Делимый дон делительым икань букваштын степеньышты ко- 
гоэм мимӹ семӹнь сирӓш лиэш ыльы дӓ кӹзӹт келесӹмлӓок 
ӹштӓш лиэш ыльы; тӹнӓм произведенин низший членжы множи- 
мыйын низший членжым множительын низший членеш умножы- 
мыкы плучаялтшы произведенидон равный лиэш ыльы.

П р и м е р в л ӓ .

а) 28х^ — 13ах^ — 26а^х^ - 
— 8ах^ 2 0 а^л:^

15а*л: | 7 х ^ 2 а х  — 5а^
4х^— Зах

— 21ах^ — ва^х^-1- 15а^х 
-{-ба^х^ — 15а’л:
0

Мӓ тиштӹ делительын 1-й членжым частныйын 1-й, 2-й дӓ 
мол членвлӓэшӹжӓт умножымыкы плучаялтшы произведенивлӓм 
сирӹделна; ти произведенивлӓ кыды член лӹвӓлӓн сирӓлтӹт тӹ 
члендон равный лит дӓ лыкмы годым нимат ак код (взаимно 
уничтожаялтыт). Сожок тенге ӹштӓт:

б) ■а^
„ ах"

ах^ — а®
.  -{-а^х

а^х — а^ 
. -Ьа^

X —  а
л : '  4 -  а х  Д - а -

в) X* — а*
,  - \ -а х '

X — а
х^ - |-  ах^-\-а'^х-\-а’'

ах^ ■а*
_ л _ ± £ '^  
а-л:“ —

, -Ь а*х
а^х- ■а*

+  а*
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Тиш тӓт тенгеок ьшянӓш лиэш: — Ф, л:® — д®... дӓ вообще
д:'"— а ’" разностьвлӓ х  — а  разностеш остатоктеок пайылалтыт, 
вес статян келесенжӹ, икань степенян кок числан разностьышты 
ти числавлӓн разностеш  остатоктеок пайылалтеш.

63. Многочленвлӓм пайылаш литӹмӹ признаквлӓ. 
Многочленым многочленеш техень случай годым пайылаш акли:

а) Делимыйын высший членыштыш главный букван показа- 
тельжы высший членыныштыш тӹхень букван показательжы  
гӹц чӹдӹ гӹнь, тӹнӓм частныйын высший членым плучаяш акли.

б) Делимыйын низший членыштыш главный букван пока- 
зательжы делительын низший членыштыш тӹхень букван 
показатель гӹц чӹдӹ гӹнь, тӹнӓм частныйын низший членжым 
плучаяш акли.

в) Делимыйын высший членжы дон низший членвлӓштӹш 
главный букван показательвлӓ делительын высШий дон низший 
членвлӓн показательвлӓ гӹц чӹдӹ агылеп гӹнят, пайылаш лиэш 
манын келесӓш акли. Техень случай годым пайылаш лиэш ӓль 
акли манын келесӹмӹ гӹц анзыц пайылаш тӹнгӓлӓш дӓ частный- 
ышты многочленым плучаяш лимӹм ӓль литӹмӹм пӓлен шомешкӹ 
пайылаш келеш.

У  п раж нен ивлӓ .
98. (л2 — Здг — 4):(дг-(-1): {у"~ — у  — 2)\{у — 2).
99. (блгз +  2 — Зд;2 — 4 д ): (2д: — 1).

100. {Зах^ — 15а2д4+ 6а^х^):{х^ — 5адг +  2а^).
1 01 . (л® — а*):(дг5 +  ах^ +  а̂ дгЗ +  а̂ х'  ̂+  а*дг+ сё>).

V. Мпожительвлӓэш разложымаш.

64. Предварительпый замечапи. Алгебраический пайылы- 
маш гишӓн попымы годым, частныйым гож случайыштыжы пайы- 
дымаш знакдон веле сирен анжыкташ лиэш манын мӓ келесӹш- 
нӓ. Тенге сирен анжыктымы выраженивлӓм, например:

а 2х  дг2 — 4д :+ у 2

Ь ’
алгебраический дробьвлӓ маныт.

д г + у

Алгебраический дробьвлӓмӓт, арифметический дробьвлӓ ганьок, 
южнамжы с о к р а щ а я ш  лиэш, вес статян келесенжӹ, делимый 
дон делительым нинӹн общий множителешышты пайылен прос- 
таэмдӓш лиэш. Сокращайымашым куштылгын ӹштӓш лижӹ ма- 
нын, алгебраический выраженивлӓм множительвлӓэш пайылаш 
тыменяш келеш (арифметикыштыжы дробьым сокращайымы го- 
дым, цела числавлӓм множительвлӓэшӹштӹ разложен мышташ 
келеш).

65. Цела одпочлепвлӓм разложымаш. Иктӓ-махань це- 
ла одночленым нӓлӹнӓ, например 6 а^ӧ^-м. Тидӹ произведени 
ылеш, седӹндон тидӹм множительвлӓэш разложаш лиэш. Тенге:

— 2-3 {аа){ЬЪЬ=)2-^ааЬЬЪ.
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Ти сомножительвлӓм иктӓ-махань группывлӓшкӹ пижӹктӹмӹкӹ 
(умноженин сочетательный свойство семӹнь ӹштен), ти одноч- 
леным шукы статян разложен кердӹнӓ, например:

ба2й* =  (6а) {аЬ^) =  {2а^Ь) (36") =  (Заӧ^) {2аЬ).

66. Многочленвлӓм разложымаш. Многочленым много- 
членеш разложаш лимӹ проста случайвлӓм анжыктенӓ.

а) {а-\-Ь  — с )т  — ат Ьт — ст ылеш, 
мӹнгешлӓ сирӹмӹкӹ тенге лиэш:

ат -\-Ьт  — ст =  {а-\-Ь  — с)т.

Тенге гӹнь, многочленын цилӓ членыштыжы общий мно- 
житель улы гӹнь, ти множительым скобка ӧрдӹш лыктӓш 
лиэш.

Например:

1. — 2 х " ^ " д х  =  х{х^ — 2л :- |-3).
2. 16а^ — 4а* =  4а^(4 — ӓ).
3. Ът{х — 1) -|- Зга (л: — 1) =  (л: — 1) {Ът -}- Зл).

б) (а -^Ь ){а  — Ь) =  а? — Ь̂  ылеш, 
мӹнгешлӓ сирӹмӹкӹ тенге лиэш:

а 2 — — (д _[_ (д — )̂_

Тенге гӹнь, двучлен ик числан квадрат гӹц вес числан 
квадратым лыкмым анжыкта гӹнь, тӹ двучленым ти числа- 
влӓн сумма дон разностьын произведеништыдон вашталташ 
лиэш.

Например:

1. л:̂  — 4 =  л;2 — 22 =  (л:-]-2 )(л: — 2).
2. у ^ — \[= у-^— ^  =  { у - \ - \ ) { у — \).

3 . 9 а > - Т = ( 3 «)>- ( \ ) Ц и  + 1 ) ( и - \ ) .

4. 25л:" — 0,01 =  (бл:)  ̂— 0 ,Р  =  (5л: 0,1) (5х — 0,1).
5. —  {т"^У — {п^У =  {т^ -)- п^) (т^  — п^) =

=  (да2 п?) {т -}- п) {т —  п).
6 . — ( х — 1)  ̂=  [л:-1- ( х — 1) ] [ л — (л:— 1)1 =

=  { х - \ - х — 1)(л: — л :- |- 1) =  2л: — 1.
в) (а -|- ЬУ =  ӓ^-\- 2аЬ -|- Ь- дӓ (а — Ьу =  а  ̂— 2аЬ -[- Ь"̂  

ылеш, мӹнгешлӓ сирӹмӹкӹ тенге:
а^ -|- 2аЬ —[- Ь  ̂=  (а -|- Ь)  ̂=  (а -[- Ь) {а -[- Ь) лиэш, 
а^ — 2аЬ -\-Ь^ =  {а — ь у  =  {а — Ь) {а — Ь).да

Значит, трехчлен иктӓ-махань кок числан квадратын сумма 
ылеш дӓ ти числавлӓн удвоенный произведениэш когоэмдӹмӹ 
ӓль изиэмдӹмӹ ылеш гӹнь, ти трехчленым ти числавлӓн сум- 
мын ӓль разностьын квадратдон вашталташ лиэш.
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П р и м е р в л ӓ .

1. -\-2а -\- \ .
1 =  1" д ӓ 2 ӧ =  2 - а - 1; седьшдон: 0 ,"̂ - \ -2 а - \ - \— {а - \ - \у .
2 . х*--\-А  4л:̂ .
Тиштӹ х*̂  =  {х-у, 4 =  2  ̂ дӓ 4л^==2л:"-2; седӹндон:

4 " 4 — 4л;2 =  (л:̂  — 2у .

Тенгеӓт сирӓш лиэш: х*^-\-А — 4л:  ̂=  (2 — х"^у. Тиштӹ ти дву- 
членвлӓм: х^ — 2  дӓ 2 — х^ квадратыш возвышайымыкы, трех- 
член плучаялтеш, членвлӓжӹн порядокышты веле тӹхень ак ли:

(л:̂  — 2^) =  х^ — 4л:  ̂-\-4; (2 — х ^ у  =  4 — 4х^ -|- х*.

3. — л:-|-25л:^ 4-0,01.
Тиштӹ кок квадрат улы: 25л:  ̂=  (5л:)" дӓ 0,01 = 0 ,Р .  5л: дон 

0,1 числавлӓн удвоенный произведеништы 2 - 5 л - 0 ,1 = х  лиэш. Ти 
трехчленышты кок квадратке 4 ~ знакан ылыт, удвоенный произ- 
веденижы (вес статян келесенжӹ л:) — знакан ылеш, седӹндон:

— л: -{- 25л:" 4~ 0,01 =  25л:"

4. — X" —у^ -\- 2ху.

■ л -4 0 ,0 1  = ( 5 л  — 0,1)2 =  (0 ,1— 5х)4

Тиштӹ — знакым скобка ӧрдӹш лыктына: — {х"^-\-у'^ — 2ху). 
Скобкывлӓ кӧргӹштӹ ылшы трехчлен ( х — уУ  ылеш. Значит:

— х 2 — 4 -  2ху  =  —(х2 4 -_у2 _  <2ху) =  — {х — у У =  — {у  — х у .

г) Кынамжы многочленым многочленвлӓэш разложаш лиэш: 
тенге ӹштӹмӹ годым м н о г о ч л е н ы н  ч л е н в л ӓ ж ӹ м  г р у п -  
п ы в л ӓ ш к ӹ  п и ж ӹ к т ӓ т .

Например:

1. а х  -\- ау -\- Ьх -\- Ьу =  {ах ау) 4- {Ьх -{- Ьу) =
=  а { х 4 -у )  +  ӧ (х  + у )  =  {х +  у/) { а 4 - Ь).

2 . 12 — 4х — Зх2+х* =  (12 — 4х) — (3x2 — х») =
=  4 (3  — х) — х2 (3 — х ) =  (3 — х )(4  — х2) =  (3 — х ) (2  +  х )  (2 — х).

3. т ^-\-п4  — 2 т п — р

4. х2 — у^  +  6у — 9 ==х2

: ( т 2+  п? — 2тп) — =  {т — п у — р^
=  {т — п - \-р ){т  — п — р). 

( + - 6 у  +  9) =  х 2 - ( у ; - 3 ) 2  =  
[ х + ( у ; - 3)] [х — (у — 3 ) ] = ( х + з /  — 3 ) ( х — з; +  3).

д) Кынамжы п а л ш ы ш  ч л е н в л ӓ м  пырташ ӓль иктӓ-махань 
членым к о к ч л е н е ш  р а з л о ж а ш  полезно ылеш.

Например:
1. а* — 6 * =  я* — агЬ +  о4Ь — Ь̂  =  а^{а  — Ь)-\-Ь {а? — Ь^) =
=  а2(а —  Ь ) - \ - Ь { а - \ -  Ь ) {а  — Ь) =  {а  — Ь) [а  ̂\ - Ь { а - \ - Ь ) ]  =

=  {а  — Ь) (й2 +  аӧ +  ^2).
2. а* 4 - =  а* 4 -  а^Ь — а^Ь +  й* =  а^ (а  +  ^) — Ь {а^ — й^) =

=  ( а  +  ӧ )  [ а 2  —  ӧ  ( а  —  й ) ]  =  ( а  +  ^ ; )  ( а 2  —  а ӧ  +  Ӧ 2 ) .

3. 2x2 _|_ 2̂ _  2. 3̂ _|_ 2 х у  4 -  х у  + у 2  = 2 х  (х  ^ у )  + ( х  - \- у )=
=  { х - \ - у ) { 2 х + у ) .
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Упражненивлӓ.
102. 2а 2лг; ах  +  ау\ — 6x3 .̂
103. 4 а х — 2ау; ху^. /
104. 12а2й — 9а 2*2; 4 - ба&З; ху"^— 7 ху  +  Ах̂ у̂.
105. /й2 — п2; д2 — 1; 1 — д2.
106. х 2 — 4; / и 2 _ 9 ;  4^ 2 — 3.2;

107. 2-лг4— ^уб; 0,01 я б _  9; За,5_48яй8.
4 9-^ ’ ’

108. (л: — з-)2 — а2; 9(а 26)2 _  1; ^2 _  (* 4 .  с)2.
109. (лг зг)2 — (х  — 3 )̂2; 16л;2 _  4 (д; 4 - ̂ ) 2.
110. л;2 — 2ху-\-у^; т ? ^Ф -\-2 т п .
111. 2а6 +  а2 4-62; а^ — 4а6 +  462.
1 1 2 .  лг2 + 8 л: + 1 6 ;  л г 2 + 1  + 2 лг.
113. 5аЗ — 20а26- ) -20а62.
114. а2 +  2а6 +  62 — с2; — 2Ьс — с .̂
115. ал; +  блг 4 -  аз  ̂+  Ьу; ас — аӓ-\-Ьӓ  — 6с.
116. а2 +  а 6 — а — 6 ; лгг — Зу — Зг +  лгз'.
117. 4/л/г +  Л3/ — 2/гл — 2/яз'; 8а2— 12а2— 18а +  27 (3 множительлӓн).

VI. Алгебраический дробьвлӓ.

67. Алгебраический дробь арифметический дробь  
ГӸЦ ОТЛИЧаялтмаш. Кок алгебраический выраженим пайылы- 
мыкы плучаялтшы частныйым рлгебрат вский  дробь маныт. На- 
пример, техень выраженивлӓ алгебраический дробь ылыт:

а а -\-  Ь 2л2 — х  +  5 
Ь ’ с — ӓ ’ л +  2

Алгебраический дробьын юж особенностьвлӓжӹм анжен лӓк- 
тӹнӓ.

— дробьым нӓлӹнӓ; ти дробьын численный величинажым мона:
6

пӹтӓри а  =  12 дӓ Ь =  4 ылмы годым; вара а =  3 дӓ Ь =  7 ылмы 
годым; вара эче а =  — 20 дӓ ӧ =  30 ылмы годым; остаткаэшӹжӹ 
а  =  Ӧ дӓЬ  =  3 ылмы годым. Плучайымы числавлӓнӓ техеньвлӓ 

3 2лит: 3, —, дӓ 0. Тенге гӹнь:
7 3

ӓлгебраический дробьын численный величинажы цела дӓ  
дробьан, положительный дӓ отрицательный числа дӓ нулят 
лин кердеш.

а дӓ Ь, задача услови семӹнь, махань-шон численный значе- 
ниӓн лин кердӹт, седӹндон:

алгебраический дробььш числительжы дӓ знаменательжы 
каждый пасна цела дӓ дробьан, положительный дӓ отрица- 
тельный числа лин кердӹт. Дробьын числительжат нульыш 
обращаялт кердеш; дробьын знаменательжы нульыш обраща- 
ялтеш гӹнь, тӹнӓм нуль ӹшке значенижым ямда (нулеш  
пайылаш акли).

Тенге гӹнь, алгебраический дробьын понятижы арифметиче- 
ский дробьын гӹц кого ылеш. Арифметический дробьым алгебраи- 
чеекий дробьын частный случайжыла веле шотаяш лиэш.
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■; V :и-̂ '|':Й̂

6 8 . Дробьын ОСНОВНОЙ СВОЙСТВЫЖЫ. Дробь—числитель- 
ым знаменателеш пайылымыкы плучаялтшы частный ылеш, а 
делимый дон делительым икань числаэшок (нуль гӹц пасна^, 
34 §, г) умножымыкы (ӓль пайылымыкы), частный ак ваш талт, 
седӹндон ти свойство дробьланат ярал ылеш, вес статян келесенжӹ 
тенге лиэш: дробьын числительжы дон знаменательжым иканьчис- 
лаэшок (нуль гӹц пасна) умноженӓ (ӓль пайыленӓ) гӹнь, дро-

_ _ 2
3

бьын величинажы ак вашталт. Например, - - дробьын числитель

дон знамнательжым — — -еш умноженӓ гӹнь, тинӓрӹм плучаенӓ:.

первиш дробь

У др обь

10
21 ’

8-45 
'27-28■

Ш
'756'

Ю 
' 2 1 '

тиштӓт дробьын величинажы первишок кодын.
Дробьын ти свойствыжым пользываен, мӓ алгебраический 

дробьвлӓдонат арифметический дробьвлӓлӓн арифметикышты ан- 
жыктымы гань преобразованивлӓм ӹштен кердӹнӓ, вес статян келе- 
сенжӹ, лиэш гӹнь, дробьвлӓм сокращаен кердӹнӓ, келеш гӹнь, 
ик знаменателяным ӹштен кердӹнӓ.

69. Дробьын членвлӓжӹм цела видӓнӹм ӹштӹмӓш.
Дробьын членвлӓжӓт дробь ылмы годым, тӹ членвлӓм иктӓ-ма- 
хань ярал числаэш ӓль алгебраический выражениэш умножымыкы,. 
тӹ дробьвлӓ гӹц ытлен кердӹнӓ. Например:

— а '
1 ) - ^ ;  ти дробьын кок члбнге 4-еш умножымыкы,— лиэш;

2
Т ' ” 16т2) ------ ; ти дробьын кок членге 24-еш умножымыкы,-^^лиэш;
— п 
8

а х — 1
3 ) 1 ; ти дробьын кок членге л:-еш умножымыкы.

1—

ахч—х 
лг—1

лиэш.
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Упражненивлӓ.
Дробьвлӓн членыштым цела видӓнӹм ӹштӓш келеш:

3

аз
5

—  X
118. 7 0,ЗаЬ

3
1— Ь

т
2,36я

- аЬ 
119. 4 _

5
.

2 —(а+й) 
120. 8  ̂ ^

За-

1 —— а 
6

а х - \ -Ь  -4-— 
121. ^  ^ х  .

ах- \ -  1

З—а̂
 ^  .

3 ’ 
3— Ь

4
а Ь 

1 - 1- — -  —  ^ х  д:2

Злг —

I ■
1_
X

70. Дробьын членвлӓжӹн знаквлӓм вашталтымаш.
Дробьын числитель дон знаменательжы анзылныш знакым проти- 
воположный знакдон вашталтымаш, нинӹм — 1-еш умножымашдон 
иканьок ылеш, тенге ӹштӹмӓшеш дробьын величинажы ак ваш- 
талт. Например:

=  2  дӓ + 8 = 2 ; —  10 
+ 2 ^

=  — 5 .. -рю — 5.

Дробьын иктӓ-махань членжы анзылныш знакым вашталтенӓ 
дӓ тӹнӓмок дробь анзылныш знакымат вашталтенӓ гӹнь, дробьын 
величинажы ак ваш талт. Например:

10
+ 2 : - 5 ; -10

-  2
•5; + 10

+ 2
Дробьын ти свойствывлӓжӹм дробьым преобразовайымаштат 

кынамжы пользываяш лиэш, например:

— (и — т)
(т +  п) (/я — п) 

■ пт -
■ (/га -)- п).

У праж ненивлӓ.
Ти дробьвлӓн числительыштын дӓ знаменательыштын знаквлӓм вашталташ 

келеш:
1—лг — Здг 1 —а 

—  X  ’ а — Ь ' 2 —  Ь'
122.

123.
— а2 — />з +  2 а 6 1— /я2

Ь — а ’ — /я + 1  ‘

124. Дробьвлӓн величинаштым вашталтыдеок, каждый дробь анзылан — зна- 
кым шӹндӓш келеш:

■ За т? — «2  5 дг2 1 — а а

6 ’ — 3 ’ Ь ’ 2 — х ’ п — т '

71. Дробьвлӓм СОКращайЫМаш. Алгебраический дробьын 
числительжы дон знаменательжын общий множительвлӓ ылмы 
годым, дробьым простаэмдӓш лиэш.
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П р и м е р в л ӓ .

4 8 ^
бОас

Зд̂ & 
' б с ’ ТаЧ'

3 160а5ӧ2сй2
7а ’ 120а365с

4а2йР
Зй*.

Ти примервлӓ гӹц теве ма каеш:
дробьвлӓм сокращайымы годым, числитель дон знамена- 

тельын коэфициентым нинӹн наибольший делителешышты сокра- 
Шӓят, обший буквенный множительвлӓм числитель дон знаме- 
нательышты ылшы общий степенеш сокращаят.

Дробьын числительжы ӓль знаменательжы (ӓль числитель дон 
знаменательжы) м н о г о ч л е н  ылыт гӹнь, ти многочленвлӓм мно- 
жительвлӓэш разложаш келеш (66  §-шты анжыктымла); икань 
множительвлӓ лит гӹнь, дробьым тӹ множителеш сокращаяш 
лиэш.

П р и м е р в л ӓ .

6 ,г2 8 х у  2х  (Зх 4 у )  2х

9 ху  +  1 2 у ^ ~  З з» (З а :-Ь 4 у )~  ^  ’

2х  +  2 2 {д :- |-1 ) 2 2 ^  ^

(2-еш пайылымаш вӓреш ~-еш  умножымашым шӹндӹмӹ).

У праж ненивлӓ.
Дробьвлӓм сокращаяш келеш;

125. —

126.

127.

128.

129.

130.

7_ 
7 х '  
12аЬ 

Зах  ’ 
аЬ

2т АаЧ А2х^у^
Зот2 ’ 6аӧ2 ’ 112.сЗу2 ’ 
ЗаЗйс 48аЗд;2у4 
12а&2 ’ 45а2д:у

9лгу 4а - ( -8

а - ^ + а Ь '  Зх^ — З х у '  4а — 8  ’ 
о 2 Д -  а X  — 3 а ^ +  а
а^ — а '  дгз — 9 ’ а^— 1 '
 д: (д; — 1)3 ад- д;2

ЗЬх — сдгЗ ’2 x 2 (X — 1) (х  - } -1) 
(а -I- й)2(а — г»)2

д2 — &2

5д2 -(- 5ах  
д2 — х2

{1+РУ)^-{Р+У)^'

72. Дробьвлӓм общий знаменателяным ӹштӹмӓш.
I а) Дробьвлӓм нӓлӹнӓ. Ти дробьвлӓн з н а м е н а т е л ь ы ш т ы  б у к -  

в е н н ы й  о д н о ч л е н  ы л е ш .  Например:
И и | / 1 1 Л  11С 1> А 1Г1 / 1 , ^  £ )  «/1 С 1 П  О  П  С1 1>1

в е н н ы й  о д н о ч л е н  ы л е ш .  Например:
а с а 

2Ь' ЗаЬ' 5аЬ^'
5—2101



Тиштӹ общий знаменателеш ЗОай^-м нӓлӓш келеш. Тӹнӓм 
дополнительный множительвлӓ техеньвлӓ лит: \ЪаЬ, ЮЬ дӓ 6 .

ХЪаЬ
1Ъа?Ь

10 & 
с'~^
ЗаЬ

ЮЬс 6ӓ
2Ь ЗОаЬ  ̂ ЗаЬ ЗОаЬ  ̂ ЗаЬ^ ЗОаЬ^

Эче вес примерым нӓлӹнӓ:
а ЗЬ 5с

12&3с ’ 8а«с*ӓ^’ Ш 6 ‘

Общий знаменатель цилӓ знаменателеш пайылалтшашлык 
ылеш. Пумы коэфициентвлӓн общий наименьший кратныйышты 
обший знаменательын наименьший коэфициент ылеш. Буквенный 
сомножительвлӓ общий знаменательышкы знаменательыштыш 
каждый степенеш пайылалтшы степенян лин пырышты. Значит, 
ти примерышты общий знаменательын коэфициентеш 12, 8  дӓ 18 
числан общий наименьший кратныйым, вес статян келесенжӹ 
72-м нӓлшӓшлык ылына. а  множительым 3-ан показательдон нӓ- 
лӓш келеш, Ь множительым 2-ан показательдон дӓ молымат тен- 
геок ӹштӓш келеш. Обший знаменатель техень лиэш: 72а^Ь^с*ӓ^.

Дополнительный множительвлӓ те^^ньвлӓ лит: ба^с^ӓ'^, 9Ь^ 
дӓ Аӓ^Ьс^^ӓ .̂

6а’с’ӓ‘ 96’
5с

4а^Ьс*ӓ*
а"— 6а*с^ӓ^  ЗЬ~  ̂_  2 7 6 3 _________

12&2с ~  72аЧЧЧ'^'' 8аЧ‘̂ ӓ '^ ^  72аЧЧЧ'^' 18а&
20аЧс^ӓ? 

72атс*ӓ? •

Ти примервлӓ гӹц тенге лӓктеш.
Одночленӓн знаменателян иктӓ-маняр алгебраический дробь- 

ын обший знаменательым момы годым, тӹ дробьвлӓн знаме- 
нательвлӓштӹн коэфициентыштын общий наименьший крат- 
ныйым нӓлӓш келеш, вара знаменательыш пырышы сек кого 
степенян буквенный множительвлӓм нӓлӓш келеш; ти множи- 
тельвлӓн произведеништы пумы дробьвлӓлӓн общий знамена- 
тель лиэш.

б) Ӹ н д е , з н а м е н а т е л ь в л ӓ ж ӹ  — м н о г о ч л е н  ылшы дробь- 
влӓм нӓлӹнӓ; например:

а — Ь' а - \ - Ь '  а  ̂— Ь^'

Каждый знаменательым множительвлӓэш разложенӓ. Пӹтӓриш 
кок множительжым разложаш акли, кымшыжы тинӓрӹ лиэш: 
{а-\-Ь ) (а —Ь). Значит, общий знаменатель а^ — Ь  ̂ лиэш; тӹнӓн 
плучаялтеш:

 ах-\-  Ьх
•*2 а Ь

ау — Ьу 
'а^ — Ь̂  ’ а  ̂— Ь̂

в ) Ю ж н а м ж ы  з н а м е н а т е л ь в л ӓ  л о ш т ы  и к  м ы ж ы р  
3 н а м е н а т е л ь ы н а т  о б щ и й  м н о ж и т е л ь ы  ш т ы у к е  
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л и э ш .  Тӹнӓмарифметикыштышлаӹштӓшкелеш: каждый дробьын 
числительым дӓ знаменательым мол дробьвлӓжӹн знаменательвлӓн 
произведениэш умножаш келеш.

Н а п р и м е р .

1 .
26 Зс а-5п-2р 2Ь-Зт-2р 3с-3т-5п

2.

З т '  5п ' 2 р '  Зт -5 п -2 р '  5п -3т -2р '  2 р -3 т -5 п ’

10 апр 12 Ьтр  ̂ А5стп 
30 тпр ' 30 тпр ’ 30 тпр '

а ( а  — Ь) 6 (д 6 )

вес статян

келесенжы

6

а + Ь '  а — Ь'

келесенжӹ

(а +  6 ) (д  — 6) ’ (д +  6 )(в  — 6 ) ’
д2 — аЬ а.Ь 62

вес статян

аР — Ь^' д2 _  62

У праж ненивлӓ.
Дробьвлӓм ик знаменателяным ӹштӓш келеш: 

3 4 X  у  X  А
131.

а

133.

6  ’ З у ’ А х ’ А '
_3 1 7х 2 462
6 ’ 2 с ’ 4 д2 ’ 362 ’ 5л:

5х у  ЗаЬ X  у
За^Ь '̂Зд2бс ’ Атх^у ' 4д6 ’

3 а /  Зх \
зӓь ’ 5x 3 —дробьла сирӹдӓ ).

х - \ - у  Х — У 1 2
135.

136.

137.

2 х  — 2 у ’ Зх +  З ^ ’ /я +  1 ’ т?— 1 ’ т — 1 

2 Зд 1 2

х 2 — 2 х  +  1 ’  '

X у

1
X  — Г  X — Г  2 х — Г  

а — Ь 2а 1
( х — 1) ( 2 х - 1)

28а362’ 21а26’ 6 ’ а — Ь ’ а^— Ь' '̂

73. Дробьвлӓм сложымаш дон лыкмаш. Многочленым 
одночленеш пайылымы правило семӹнь (59 §) мӓ тенге сирен 
кердӹнӓ:

а +  6 +  с    ̂ 4 -   ̂ ^ _________  *
т т т т '  т т т '

Ти равенствывлӓм вургымла вецӹн шалахай векӹлӓ лыдмыкы, 
тенге лӓктеш.

1. Икань знаменателян дробьвлӓм сложымы годым, тӹ 
дробьвлӓн числительыштым сложаш дӓ сумма лӹвӓлӓн тӹ зна- 
менательымок сирӓш келеш.

2. Икань знаменателян дробьвлӓм лыкмы годым, тӹ дробь- 
влӓн числительыштым лыкташ дӓ разность лӹвӓлӓн тӹ знаме- 
нательымок сирӓш келеш.
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Сложаш ӓль лыкташ пумы дробьвлӓн знаменательышты икань 
агыл гӹнь, пӹтӓри тӹ дробьвлӓм икань знаменателяным ӹштӓш 
келеш.

Н а п р и м е р :

ӓ/ ь/ 
с

Ьӓ

2Ь
5п2'

Ъас

аӓ /- \-  сЬ /-\- еЬӓ 

Ьӓ/

6й/я2 — 25асп?
ЮаЧс 

х  +  1

АаЬ̂
ДГ2+3

20а2/)2с

2лг — 2 2л:2 — 2

2х  — 2  =  2 ( х — 1)

— 2 =  2(х2 — 1 ) = : 2 ( х + 1 ) ( х — 1)
доп. множ. =  X +  1 

. = 1
Общий знам. 2(л: +  1)(л:— 1)

Лыкмыкы результатешӹжӹ плучаенӓ: 

(л: +  1)2 (л 2+ 3) _ .г 2  +  2 - У+1- .ЛГ2- 2л — 2

2 (л +  1 ) ( л - 1) 2 {л +  1) ( л  — 1) 2(л + 1) (л г_ 1) лг +  1

I

У праж ненивлӓ.

-  +  - •  ЛГ2 ^  ЗЛ ’
а — 1 2х  3

5 2 / 1  \
139. 1 — — +  — I 1-м — дробьла сирӹдӓ ) . 

л: л 2 \  1 /

140. 1 +

141.

142.

X + 1  
2 ’

2  +  х

2 (3 — X)
3 ’

: 1 +  6х

2 ( х - 1 )

1 + 2 х  1 — 2х 4x2 — 1 ’

I _ А _  
д 2 — 1)3 д2 — а а2 +  аЬ

т  — X
143. X  в ӓ р е ш  -------------- с и р ь ш ӹ к ӹ ,

п — 1
дробь махань лиэш?

74. Дробьвлӓм умножымаш. Дробьым дробешумножымы  
годым, числительым числителеш, знаменательым знаменателеш  
умножаш дӓ пӹтӓриш произведеним числителеш, кокшы про- 
изведеним знаменӓтелеш сирӓш келеш:

а с  ас ( 1 )
Ь ӓ  Ьӓ'
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Ти правило арифметический дробьым умножымы правило гань 
ылеш. Буква вӓреш цела положительный числавлӓ веле агыл, 
дробьвлӓ дӓ отрицательный числавлӓӓт лин кердӹт, седӹндон а, 
Ъ,с Аъ. ӓ  числавлӓ керек-махань числа лит гӹнят, ти правило 
алгебраический дробьвлӓэшӓт керӓл ылмым проверяен анжаш ке- 
леш. Пӹтӓри нӓлмӓштӹнӓ, ти числавлӓ цилӓнок положительный 
дӓ дробныйвлӓ лиштӹ. Например:

2 , 7  5 ..а  =  — , 0  =  — , с  =  — да 
3 8 6

ӓ =  - .  
4

2ас =  — 
3

Ь ӓ = ^ . ^  =  1 ^ .
8- 4 '

Ӹнде ти числавлӓм ( 1) равенствышкы шӹнденӓ, шалахай дон 
вургымла велнӹш частьшым шотаен лыктына дӓ результатвлӓм 
тӧрештӓренӓ, тинӓрӹм плучаенӓ:

с _  5 . 9 _ 5 - 4  
* “  3 ■ 8 ~ 3 - 7 ’ й ~ б ‘ 4 ~ 6 - 9 ’

^  5 ^ _  ^8^5-4
Ь а 3-7 ‘ 3-7-6.9

(пӹтӹмешкок ана шотайы).
'Ӹнде (1) равенствын вургымла велнӹш частьшым мона:

5 _ 2 - 5
б ^ З - б ’ 8 4

ос _  2^ . ^ __ 2-Б-8-4
Ь а~3-6  ‘ 8-4~3-6-7-9‘

Плучайымы результатвлӓм тбрештӓрен анжымыкы, нинӹ икань 
ылмым ужына (цела числавлӓм умножымашын переместительный 
закон семӹнь ӹштенӓ): 2-8-5-4 =  2-5-8-4 дӓ 3-7-6-9 =  3 -6-7-9 . 
Тенге гӹнь, (1) равенство ти случайыштат верно ылеш.

Ӹнде тенге нӓлӹн анженӓ: а, Ь ,с  дӓ ӓ  числа лошты кыды
2

числажы гӹнят отрицательный лижӹ. Например, а =  — ~  {Ь, с
а

дӓ ӧ первишӹ значениӓнок кодыт). Тӹнӓм ~  дробь отрицательный
лиэш дӓ ( 1) равенствын шалахай велнӹш частьш ат отрицатель- 
ный числа лиэш. Вургымла велнӹш частьыштыш ас произведени 
отрицательный лин, седӹндон вургымла велнӹш частят отрица- ■ 
тельный лиэш. Шалахай велнӹш частьынат дӓ вургымла велнӹш 
частьынат абсолютный величинашты первишок кодеш. Значит, 
(1) равенство ак нарушаялт. Мол числавлӓжӹ отрицательный лит 
гӹнят, (1) равенство верно лиэш.

Ти пример гишӓн попымна мол примервлӓэшӓт керӓл лин кер- 
деш; значит, а, Ь ,с да ӓ  буквавлӓлӓн керек-махань значеним пуэнӓ 
гӹнят, ( 1) равенство верно лиэш.

75. Дробьын квадратшы дон кубшы. Дробьвлӓм умно-
жымы нравилым квадратыш  дӓ кубыш возвышайымашты приме-
няен анженӓ. Правило семӹнь ӹштен, тенге лӓктеш:

/  а  _о_ _а  а2 /  V   ^ ^ —  —
\  ь /  ь ' ь ~~ь^’ \ ь ) ~ ь ' ь ' ь ~ ь ^ '



Тишец тенге лӓктеш:
Алгебраический дробьым квадратыш ӓль кубыш возвышайы- 

мы годым, числительым дӓ знаменательым пасна-пасна ти 
степеньыш возвышаяш келеш.

76. Дробьвлӓм пайылымаш. Дробьым дробеш  пайылы- 
мы годым, пӹтӓриш дробьын числительым кокшы дробьын 
знаменателеш умножаш, пӹтӓрнш дробьын знаменательым кок- 
шы дробьын числителеш умножаш дӓ пӹтӓриш произведеним  
числителеш нӓлӓш, кокшы произведеним знаменателеш нӓлӓш 
келеш. Например:

а с аӓ

Ь ӓ Ьс

Ти равенство цилӓ а, Ь ,с  дд ӓ  числаланок верно ылмым пайы- 
лымашдон проверяен пӓлӓш лиэш: частныйым делителеш умноже- 
нӓӓт, мӓ делимыйым плучаенӓ:

сӓ
аӓ  с аӓс^~ 
Ьс ӓ  Ьсӓ

77. Замечанивлӓ. 1) — — у  ■ "7 ылеш, седӹндон пайылы-
:маш правилым вес статянат келесӓш лиэш:

Дробьым дробеш  пайылымы годым, пӹтӓриш дробьым кок- 
шы дробьын обратныешӹжӹ умножаш келеш.

2) Керек-махань цела алгебраический выраженимок дробьла 
•сирӓш лиэш. Тӹнӓм числительышты цела выражени лиэш, зна-

. й „ 9менательыштыжы 1 лиэш; например, а  =  у ;  бх^ — —  да молат

тенгеок. Седӹндон, ти правилым дробьвлӓн действивлӓм ӹштӹ- 
мӓштӹ веле агыл, выраженишты цела числа ылмы годымат 
лрименяяш лиэш, цела числажым дробьла веле сирен анжыкташ 
келеш. Например:

Ь   а  ̂ Ь  ас
с 1 с Ь '

У праж ненивлӓ.

Зх ЮаЬ 1 — а
5а 7х^ 5дгЗ 1 — й2 ' 

аЬ
а - \ -  Ь/ 

27аЬ̂

148.

5тр
+   ̂ 5д2.^-5&2

дЗ — ӱ2 а - \ -Ь

145.
4лг2_у2
15л4аЗ 

ЗаЧ^с  ̂ 4аЧ^с  ̂
Лх̂ у̂ г* Зх^у^г^'

х^ — 1 6а
х-1-1
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ЧЕТВЕРТЫЙ ОТДЕЛ.

ПЕРВЫЙ СТЕПЕНЯН УРАБНЕНИВЛӒ.

I. Уравненивлӓн общий свойствывлӓ.

78. Равенствывлӓ дӓ нӹнӹн свойствывлӓштӹ.Кокчис-
ла ӓль кок алгебраический выражени =  знакдон пижӹктӹмӹ ылыт 
гӹнь, нӹнӹм равенство маныт. Числавлӓжӹм ӓль выраженивлӓ- 
жӹм равенствын частьшы маныт; =  знак гӹц шалахай велнӹ 
ылшы частьым ш алахай  велнйш  часть маныт, тӹ знак гӹц 
вургымла велнӹ ылшы частьым вургим ла  велнйш  часть маныт. 
Например, ти равенствышты:

а ^ а - \ -а = а - ^

ш алахай велнӹш частьшы а-\-а-\-а  сумма ылеш, вургымла вел- 
жӹ а -3  произведени ылеш.

Равенствын каждый частьшым ик буквадон сирен анжыктенӓ- 
ӓт, равенствын главный свойствывлӓжӹм тенге келесен кердӹнӓ:

&) а =  Ь гӹнь, тӹнӓм Ь =  а, вес статян келесенжӹ, равен- 
ствын частьвлӓжӹн вӓрӹштӹм вашталташ лиэш.

б) а =  Ь дӓ Ь =  с гӹнь, тӹнӓм а =  с, вес статян келесенжӹ, 
кок числа пасна-пасна кымшы числадон икнӓрӹ ылыт гӹнь, 
нӹнӹ цилӓнжӓт икнӓрӹ ылыт.

в) а =  Ь дӓ т =  п гӹнь, тӹнӓм а - \-т  =  Ь -\-п  дӓ а—т = Ь —п, 
вес статян келесенжӹ, икнӓр числашкы икнӓр чнслам приваенӓ 
ӓль икнӓр числа гӹц икнӓр числам лыктына гӹнь, равенство 
ак нарушаялт.

а    Ь
г) а =  Ь дӓ т =  п гӹнь, тӹнӓм ат =  Ьп дӓ вес ста-/  ^  ’ т п

тян келесенжӹ, равный числавлӓм равный числавлӓэш умноже- 
нӓ ӓль пайыленӓ гӹнь, равенство ак нарушаялт.

Эче тидӹм пӓлӓш келеш: равенствын кок частьшыге— 1-еш 
умножымаш ӓль пайылымаш равенствын частьвлӓжӹ анзылныш 
знаквлӓм вашталтымашдон иканьок ылеш. Тенге, — х = —5 равен- 
ствын кок частьш ыге— 1-еш умножымыкы, х  =  Ъ плучаялтеш.

79. ТождеСТВО. Кок алгебраический выражениш пырышы 
буквавлӓ вӓреш керек-махань числам шӹндӹмӹкӹ, ик численный 
величинаок лиэш гӹнь, ти выраженивлӓм тождественный маныт. 
Например, техень выраженивлӓ тождественный ылыт:

аЬ дӓ Ьй-, а-\-{Ь-\-с) дӓ а-\-Ь-\-с.
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Иктӓ-махань равенствышты кок частьшыге тождественный ал- 
гебраический выражени ылыт гӹнь, техень равенствым тож де- 
ство маныт. Например, техень равенство тождество ылеш:

(X “|— Ь —1“  С а —1“  {Ь с),

Равенствышты цифрдон анжыктымы числавлӓ веле ылыт гӹ- 
нят, кок частьшын действивлӓм ӹштӹмӹкӹ, ик числаок лӓктеш 
гӹнь, тӹ равенствым тождество маныт; например:

(40-5) : 8 =  5^.

80. УраВНеНИ. Мӓ техень задачым решӓш сӧренӓ лижӹ: 
ӓтяжӹлӓн 40 и, эргӹжӹлӓн 17 и. Маняр и эртӹмӹкӹ ӓтяжӹ эр- 
гӹжӹ гӹц кок пай кого лиэш?

Ти задачым арифметикыштышла решӹмлӓ решӓш трудна. Се- 
дӹндон решӹмӓштӹнӓ буквавлӓм нӓлӹнӓ. Кӹчӓлмӹ числам л^-дон 
сирен анжыктенӓ. Тӹнӓм л: и эртӹмӹкӹ ӓтяжӹ 40-|-л: иӓш 
лиэш, эргӹжӹ 17-|-л: иӓш лиэш. Задача услови семӹнь, ӓтяжӹн и 
шотшы (40-|-д:), эргӹжӹн и шотшы гӹц (17- | - а: гӹц) кок гӓнӓ 
шукы лиэш. Тидӹм мӓ равенствыла тенге сирен кердӹнӓ:

40 —)— X =  2 (17  —|— х').

Проверяенӓӓт пӓленӓ: х  =  6 ылмы годым, ти равенство верно 
лиэш. Лачокшы гӹнь, ти значени годым, л: тинӓрӹ лиэш:

4 0 + 6 = 2  (17+6); 46=46.

Ти X вӓреш числам нӓлмӹкӹ, равенство плучаялтеш.
Ти равенствым тождество манаш акли. Тиштӹ л:-лӓн вес 

значеним пумыкы, равенство верно акли. х  ,вӓрэш 6 -м шӹндӹ- 
мӹкӹ веле ти равенство тождествошкы сӓрнӓ:

46=46.

Ик ӓль таманяр букваан равенствын кок частьыштыш буква- 
влӓжӹ вӓреш ик числам нӓлмӹкӹ веле равенствын кок частьшы 
икань численный величинаан лит гӹнь, тӹхень равенствым урав- 
нени  маныт. Буквавлӓдон анжыктымы числавлӓжьш уравненин 
неизвестный числавлӓжӹ маныт. Ти неизвестый числавлӓм ла- 
тинский алфавитын остатка буквавлӓдон ( х , у , г . . . )  обозначаят.

Уравненивлӓ ик неизвестныян дӓ ш укы неизвестныян ылыт.
Уравнеништыш неизвестныйвлӓлӓн ярал числавлӓм момаш, вес 

статян келесенжӹ, уравненим тождествошкы сӓрӹшӹ числавлӓм 
момаш у р а в н е н и м  р е ш ӹ м ӓ ш  лиэш. Неизвестный буквалан 
момы значенивлӓм уравненин кореньжы маныт.

Ик неизвестныян уравненин кореньжы иктӹ, кокты дӓ утлаат лин 
кердеш. Например, Зл: — 2 =  13 уравненин кореньжы иктӹ (5), 
х ^ - \-2  =  З х  уравненин кореньжы кокты (1 дӓ 2), { х — I) {х—2 ) 
(л: +  1) =  0 уравненин кореньжы кымыт ( 1 , 2  дӓ — 1) 0 - Юж ура- 
вненижын кореньжы вовсеок акли. Например, х^ =  — 4 уравнени

0  Иктӓ-махань сомножитель нуль ылеш гӹнь, произведениӓт нуль лиэш, 
мӹнгешлӓжӓт тенгеок лиэш.
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техень ылеш; тиштӹ л: вӓреш керек-махань положительный ӓль 
отрицательный числам шӹнденӓ гӹнят, квадратшы отрицатель- 
ный числа акли.

Задачын услови гӹц лыкмы уравненин кореньжы 6 . Тидӹ за- 
дачын ответшы ылеш» Лачокок вет, 6 иштӹ ӓтяжӹ 46 иӓш лиэш, 
эргӹжӹ 23 иӓят, вес статян келесенжӹ, эргӹжӹ ӓтяжӹ гӹц кок 
гӓнӓ изи лиэш'

Тенге гӹнь, кыды задачшым решӹмӹ годым, уравненим сос- 
тавляяш  дӓ тӹдӹм реш ӓш ӓт тыменяш келеш; седӹндон уравне- 
нин общий свойствывлӓжӹм южшым пӓлӓш келеш.

Примереш, лешӓнгӹ анжыктымы уравненинӓм решенӓ;

40 +  х: =  2 (17+  л :).

Уравненин вургымла велнӹш частьын скобкыжым пачына:

40 +  л- =  34 +  2а:.

Уравненин кок частьшы гӹцӓт ик х  рядӹ лыктына дӓ плуча-
ена:

40 =  34 +  л:.

Ӹнде, уравненин кок частьшы гӹцӓт 34 рядӹ лыктына дӓ плу- 
чаенӓ:

6 =  х , значит, л: =  6 .

Тенге, уравненим вашталтылмашвлӓдон л-лӓн 6-м плуча- 
енӓ.

Мол уравненивлӓмӓт тенгелӓрӓкок решӹмлӓ, тидӹм мӓ пакы- 
ла ужына.

У праж ненивлӓ.

149. Ти равенствыБлӓ лошты кыдыжым тождество, кыдыжым уравнени ма- 
наш лиэш:

х--|-_у =  у - ) -х ,  (а — Ь - { - х )с  — ас — Ь с-^хс,
За — 4 =  }?а-)-1; 8 х 1 = Ь х 7; а (Ъс) =  аЬс;

2х =  х - \ - 1 ;  (х у ) : у  =  х; а : 2 Ь = ^  :Ь.

81. Равносильный уравненивлӓ. Ик уравненин цилӓ ко- 
реньжы вес уравненинӓт кореньвлӓжӹ лит гӹнь дӓ мӹнгешлӓ- 
жӓт, кокшы уравненин цилӓ кореньжы пӹтӓриш уравненин 
кореньвлӓ лит гӹнь, тӹхень кок уравненим равносильныйвлӓ
маныт. Например, ти кок уравнени:

А- +  2 =  Зл: дӓ Зл — 2 =

равносильный уравненивлӓ ылыт, нинӹн кореньышты иканьок 
ылеш, лӹмӹнжок 1 дӓ 2 ; вес кок уравненижы:

7 л = 1 4  дӓ л^ +  2 =  3л

равносильныйвлӓ агылеп. Тиштӹ пӹтӓриш уравненин ик корень
2 веле, кокшыштыжы ти корень гӹц пасна эче вес корень 1 улы.
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Иктӓ-махань уравненим решӹмнӓ годым, преобразованим ӹш- 
тен уравненинӓм простаэмден миэнӓ, сек проста видӓн якте шо- 
наат: х  =  а. Тӹнӓм мӓ тенге манына: а  числа ти уравненинӓн 
кореньжы ылеш. Преобразованивлӓм ӹштен мимӓщтӹ плучайымы 
уравненивлӓ пумы уравненидон равносильный ылмым ӹнянӹмӹ- 
кӹнӓ ижӹ, ти уравненивлӓ равносильный ылыт манын кердӹнӓ.

Уравненин кок свойство гишӓн веле уравненийлӓн преобразо- 
ваним ӹштен кердӹнӓ. Ти свойствывлӓм ӹнде анжен лӓктӹнӓ.

82. Уравненивлӓн нӹтӓриш свойствышты. Иктӓ-махань 
уравненим нӓлӹн анженӓ, например:

л;2 +  2  =  3л:. ( 1)

*

Ти уравненин кок частьышкыжат ик числамок /га-м (положи- 
тельныйым, отрицательныйым ӓль нульым) приваенӓ дӓ у урав- 
неним плучаенӓ:

—]— 2 ~]“ /га Зх  — /га. (2)

Ти уравнени пумы уравненидон равносильный ылмым ӹнде 
доказываенӓ. Тидӹ гишӓн теве мам пӓлӓш  келеш: (1) уравненин 
керек-махань кореньжы (2 ) уравненилӓн ярал лит гӹнь; мӹнгеш- 
лӓжӓт тенгеок: (2 ) уравненин керек-махань кореньжы ( 1) уравнени- 
лӓн ярал лит гӹнь, ти кок уравнени равносильный лит.

а) Пусть (1) уравненин иктӓ-махань кореньжы улы лижӹ, на- 
пример, х  =  1. Тидӹ теве мам анжыкта: ти уравненишкы х  вӓ- 
реш 1-м шӹнденӓ гӹнь, х^-{-2  выражени Зл: выраженидон рав- 
ный лиэш (ти выраженивлӓ каждыйжок 3-ан числашкы сӓрнӓл- 
тӹт). Равный числавлӓшкӹ (3 дӓ 3) икань числамок (/га-м) прива- 
енӓ гӹнь, (3-|-/га дӓ 3-|-/га) равный числавлӓм илучаенӓ, седӹн- 
дон х = 1  ылмы годым, 2 -]- /га д о н З х -^ -т  сумма равный лит. 
Значит, л := 1  корень (2) уравненинӓт кореньжы лишӓшлык. (1) 
уравненин эче вес кореньжы улы гӹнь, тӹ коренят л: =  1 корень 
ганьок (2) уравненилӓн ярал лиэш. Тенге гӹнь, (1) уравненин 
каждый кореньжы (2) уравненинӓт кореньжы лцт.

б) (2 ) уравненин иктӓ-махань кореньжы улы лижӹ, например 
л: =  2. Тидӹ теве мам анжыкта: ти уравненишкы х  вӓреш 2-м 
шӹнденӓ гӹнь, х ^ - \-2 - \-т  выражени З х - \-т  выраженидон рав- 
ный лиэш (ти выраженивлӓ каждыйжок 6 -]-/га-ан числаш сӓрнӓл- 
тӹт). Равный числавлӓ гӹц (6 -[-/гадон 6 -[-/га) икань числамок (/га-м) 
лыктына гӹнь, равный числавлӓм плучаенӓ, седӹндон л: = 2  ылмы 
годым л:^-]-2 дон Зл: выраженивлӓ равный лит. Значит, л: =  2ко - 
рень ( 1) уравненинӓт кореньжы лиэш. (2 ) уравненин эче вес ко- 
реньжы улы ылгецӹ, тӹ корень гишӓнӓт л: = 2  корень гишӓн келе- 
сӹмӹмок келесен кердӹнӓ ыльы, вес статян келесеннгӹ, тӹ вес 
коренят ( 1) уравненилӓн ярал лиэш ыльы.

Значит, (2) уравенин к е р е к - м а х а н ь  кореньжӓт, (1) уравне- 
нин кореньжы лишӓшлык.

( 1) дон (2 ) уравненин кореньышты икток ылеш гӹнь, ти кок 
уравнени равносильный ылыт. Иктӓ-махань числам лыкмаш, тӹ 
числамок ваш тареш лӓ знакдон привайымдон икток ылеш, седӹн- 
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дон уравненин частьвлӓжӹ гӹц ик числамок лыкмы годымат ти 
свойство ярал ылеш.

Тенге гӹиь, уравненин кок частьышкыжат ик числамок при- 
ваенӓ ӓль ик числамок лыктына гӹнь, пӹтӓриш уравненилӓн 
равносильный у  уравненим плучаенӓ.

83. С л е 1?^£ТВИВЛӓ. Ти свойство гӹц следствивлӓм лыкташ 
лиэш, нинӹ уравненивлӓм решӹмӹ годым шӹренок пользываяш 
керӓл лит.

1. Уравненин членвлӓм тӹдӹн ик частьшы гӹн весчастьыш  
вашташ лиэш. Ваштымы годым членвлӓн знакыштым обратный 
знакдон вашталташ келеш. Например, 8 +  л:̂  =  7а: — 2 уравненин 
кок частьышкыжат 2 рядӹ привайымыкы, тинӓрӹм плучаенӓ:

8 +  +  +  2 =  7л:,

Вургымла часть гӹц — 2 член шалахай частьыш +  знакдон ван- 
жен. Остатка уравнени гӹц рядӹ лыкмыкы, плучаенӓ:

8 +  2 =  7л: — + .

-\-х^  член шалахай часть гӹц вургымла частьыш обратный знак- 
дон ванжен.

2. Икань знакан кок икань член уравненин кок частьыш- 
тат ылыт гӹнь, тӹ членвлӓм уничтожаяш лиэш. Например:

6л: +  3 =  л:2 +  3

уравнени пумы лижӹ. Ти уравненин кок частьшы гӹцӓт 3 рядӹ 
лыктьша гӹнь, тинӓрьш плучаенӓ:

. б х ^ х - .

84. Уравненивлӓн кокшы свойствышты. Ти уравненимок

х̂ - +  2 =  3х  ( 1)

нӓлӹнӓ дӓ кок "частьге иктӓ-махань т  числаэш умноженӓ. Ти чис- 
лажы положительныят дӓ отрицательныят лин кердеш (нуль 
веле ӹнжӹ ли). Умножымыкына у  уравненим плучаенӓ:

(х^ +  2) /й =  Зхт. (2)

Ти кок уравнени равносильный ылмым пӓлӓш манын, пӹтӓриш 
свойство годшылаок рассуждаяш тӹнгӓлӹнӓ. Лӹмӹнжок, тенге 
лиэш: ( 1) уравненин керек-махань кореньжӓт (2 ) уравненилӓн 
ярал лиэш, мӹнгешлӓжӓт тенгеок: (2 ) уравненин керек-махань 
кореньжӓт (1) уравненилӓн ярал лиэш.

а) (1) уравненин иктӓ-махань кореньжы улы лижӹ, например 
х = 1 .  Тидӹ теве мам анжыкта: уравненин л:-шы вӓреш 1-м шӹн- 
дӹмӹкӹ, л:̂  +  2 выражени Зл: выражени нӓрӹ лиэш (каждый вы- 
ражени 3-ан числашкы сӓрнӓ). Но л: =  1 ылмы годым, (л:̂  +  2) т  
дӓ Зхт  произведенивлӓӓт равныйвлӓ лдт. Равный числавлӓм (3 дӓ 
3-м) ик числаэш (т) числаэш умноженӓ гӹнь, равный числавлӓмок
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(Зт-м  дӓ Зот-м) плучаенӓ. Значит, х  =  1 корень (2 ) уравненинӓт 
кореньжы лишӓшлык. Тидӹвлӓм (1) уравненин керек-махань ко- 
реньжы годымат нӓлӓш лиэш, седӹндон ( 1) уравнекин керек-ма- 
хань кореньжӓт (2 ) уравненинӓт кореньжы лиэш.

б) Мӹнгешлӓ нӓлӹн анженӓ: пусть (2) уравненин иктӓ-махань 
кореньжы улы лижӹ, например л: =  2. Тидӹ теве мак анжыкта, ти 
уравненин лс-шы вӓреш 2 -м шӹнденӓ гӹнь, (х^ 2 ) гп дӓ З . т  про-
изведенивлӓ равный лит (ти выраженивлӓ 6т  числашкьГ сӓрнӓт). 
Но х  =  2 ылмы годым -|- 2 дон Зл: выражени равный лит. Рав- 
ный числавлӓм (б/га-м дӓ 6 ш-м) ик числаэшок /п-еш пайыленӓ 
гӹнь, равный числавлӓм плучаенӓ (т-жы нуль веле ӹнжӹ ли). 
Значит, л: =  2 корень, (2 ) уравненин мол кореньвлӓжӹ ганьок, 
1) уравненин кореньжы лиэш. Седӹндон ти уравненивлӓ равносиль- 
ный ылыт.

Ынде тенге нӓлӹн анженӓ: уравненин кок частьшым умно- 
жымы т  числа н у л ь  л и ж ӹ .  Например, х^~1~2 =  3х  уравненин 
частьвлӓжӹм нулеш умноженӓ. Ти уравнени кок коренян ылеш: 
1 дӓ 2. Умножымыкы у уравненим плучаенӓ:

х^-{-2 )-0  =  Зх-0 .

Ти уравнениэш 1 дӓ 2 велеӓт агыл, л:-н керек-махань значе- 
нижӓт ярал лит. Например, х  вӓреш 5-ӓн, 6 -ан дӓ мол числамат 
шӹндӹмӹкӹ, техень уравненивлӓм плучаенӓ:

аль

ӓль

(52 +  2)-0 =  3-5-0; (б2-]-2).0  =  3 .6 -0 ,

27 .0  =  15.0; 3 8 .0 = 1 8 -0 ,

0 =  0; 0 =  0

(керек-махань числам нулеш умножымыкы, нулъ плучаялтеш), 
Значит, нулеш умножымашеш, уравненин равносильный ылмашыжы 
нарушаялтеш.

Тенге, уравненин кок частьшыге ик числаэшок умноженӓ 
ӓль пайыленӓ гӹнь (нуль агыл гӹнь), пӹтӓрин: уравненидон 
равносильный у  уравненим плучаенӓ.

85. СледСТВИВЛӓ. Уравненин кокшы свойствыжы гӹц техень 
кым следствим лыкташ лиэш:

1. Уравненишты цилӓ членын общий множительышты нуль 
агыл гӹнь дӓ неизвестныят агыл гӹнь, уравненин цилӓ член- 
жымок тӹ множителеш пайылаш лиэш. Например:

бОл: — 160 =  340 — 40.

Цилӓ членжымок 20-еш пайыленӓ гӹнь, простарак уравненим 
плучаенӓ:

Зл: — 8 =  17 — 2х.
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2. Уравненим неизвестныйдымы знаменателян дробный член- 
влӓ гӹц освобождаяш лиэш. Например:

7 аг —  3  X  —  5

’ 6

Цилӓ члендӓн общий знаменательым мона:

14аг — 6 З аг — 1 5 _ 8 6  14л: —  6  —  (За: —  15) _  86

12 12
86 ..: —, аль: 
12 12 12

Общий знаменательым шуэн колтымыкы, мӓ уравненин кок 
частьшым ик числаэшок 12-еш (нулеш агыл) умноженӓ; тенге 
ӹштӹмӹкӹ, пумы уравненидон равносильный ылшы уравненим 
плучаенӓ:

14х — 6  — (Зл:— 15)= :86 , ӓль 14л: — 6  — Злс+15::=86.

5. Уравненин цилӓ членжы анзылныш знаквлӓм противопо- 
ложный знаквлӓдон вашталташ лиэш. Тенге ӹштӹмӓш уравне- 
нин кок частьш ыге— 1-еш умножымдон икток лиэш. Например, 
8  — л:̂  =  — 7 4 - 2  уравненин частьвлӓжӹм тенге умножымыкы, ти- 
нӓрӹ плучаялтеш: 8 -|-л;^ =  7 — 2 .

86. Уравненин частьвлӓжӹм икань алгебраический вы- 
ражениэш умножымаш ӓль пайылымаш. Пумы уравненим 
преобразоваяш манын, уравненин кок частьшым икань алгебраиче- 
ский выражениэшок умножаш (ӓль пайылаш) келеш (тидӹ гишӓн 
вес параграфышты пример лиэш). Нулеш умножымашеш уравне- 
нивлӓн равносильный ылмашышты нарушаялтеш, седӹндон пумы 
уравненин кок \частьшыге н у л ь д о н  р а в н ы й  а г ы л  ы л ш ы  
алгебраический выражениэш умноженӓ (ӓль пайыленӓ) гӹнь веле, 
плучаялтшы у уравнени, пумы уравненидон равносильный лиэш.

87. Ӧрдӹж (посторонний) КОреньвлӓ. Дробьын знамена- 
тельыштыжы неизвестный улан уравненим решӹмӹ годым, урав- 
ненин кок частьшыге икань алгебраический выражениэш умножаш 
келеш. Например, техень уравненим решӓш келеш:

(л: —2)2 (л —2)2
2л: +  2 

’( " ^ - 2)2 ' 0 )

Тиштӹш цилӓ дробьын общий знаменатель (х  — 2)® лиэш. Цилӓ 
членым техень знаменателяным ӹштенӓ:

Х2
+

X  — 2 2 х  +  2
( х  — 2)2 ' ( х  — 2, 2  (X — 2)2 ' ( х  — 2 ) 2 ’

ьшде ти знаменательым шуэн колтенӓ, вес статян келесенжӹ, 
цилӓ членым (л — 2)~ выражениэш умноженӓ:

аль
д:=-+2 =  л: — 2-Ф-2а:-1-2, 

л:2 - + 2  =  3л:. (2)
7 7
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Ти уравненин кореньжы кокты: 1 дӓ 2. Уравненин кок часть- 
шыге мӓ {х  — 2У выражениэш умноженнӓ, седӹндон ти кок корень 
пӹтӓриш уравненилӓн ярал ылыт манын келесен ана керд, ти 
выражени л: =  2 ылмы годым нульыш сӓрнӓлтеш, нулеш умножымы 
годымжы, уравненивлӓн равносильный ылмышты нарушаялтеш.

Седӹндон момы кореньвлӓнӓ: 1 дон 2 (2) урав^тенилӓн веле 
ярал ылыт ӓль (1) уравненилӓнӓт ярал ылыт, тӹдӹм пӓлен ан- 
женӓ. х =  \ корень (1) уравненилӓнӓт ярал лиэш:

12 1 2-1 -1-2
( 1 - • 2)2

1

(1 - 2)2

2

1 — 2 

1

( 1 — 2)2

2 - 1-2
( - 1)2  ( - 1)2 - 1  ( - 1)2 ’

1 “1— 2 =  — 1 —[— 4, ӓль 3 =  3.

х  =  2 кореньжы (1) уравненилӓн'ак яры. Тӹшкӹ, лг=:2 кореньым 
шӹндӹмӹкӹ, уравненин смыслжы ямеш:

0 0  ~  0  0

(нулеш пайылаш акли).
Тишец теве ма лӓктеш: уравненишты неизвестныян дробь улы 

гӹнь, дӓ уравненин кок частьшым общий знаменателеш умножен 
тӹ знаменательвлӓм карангденӓ гӹнь, плучайымы уравненин ко- 
реньвлӓжӹм мона. Момы кореньвлӓ лошты ӧрдӹж кореньвлӓ, 
ӓнят улы манын, ти кореньвлӓм подстановка способдон п р о в е- 
р я я ш келеш.

Уравненин кок частьшыге неизвестныян алгебраический выра- 
жениэш пайыленӓ гӹнь, юж кореньжым ямден кердӹнӓ.

Например:
(л:-]-3)(л: — 3л:) =  (3л:— 1) (л: — 3)

уравненин кок частьшыге л: — 3 выражениэш пайыленӓӓт, техень у  
уравненим плучаенӓ:

2л:-|-3  =  Зл: — 1.

Ти уравненин кореньжы иктӹ веле:л: =  4, пӹтӓриш уравненин 
кореньжы кокты: л: =  4 дӓ л: =  3. Седӹндон ти уравнени пумы 
уравненидон равносильный ак ли.

II. Ик неизвестныян уравнени. ■>

88. Ик неизвестныян первый степень уравненим ре- 
ШӸмӓШ. Ик неизвестныян, первый степень уравненивлӓм решӹмӹ 
способым техень кок примердон анжыктенӓ.

1. Уравненим решӓш келеш:

З.Х-Ь 2 (4л: -  3) =  5 (.X-|-2) — 4.
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Скобкывлӓм пачмыкы, тинӓрӹм плучаенӓ;

Зх 8х  — б 5х  10 — 4.

Неизвестныян членвлӓм ш алахай велнӹш частьышкы нӓнгенӓ, 
известный членвлӓжӹм — вургымла векӹ (уравненивлӓн пӹтӓриш' 
свойствын сле-дствим анжыда);

Зл: -|- 8л; — 5л: =  10 — 4 -{- 6.

Ӹнде подобный членвлӓм цымыренӓ:

6л;=:12.

Остаткаэшӹжӹ, уравненин кок частьшыге 6-еш пайыленӓ 
(уравненин кокшы свойствыжы семӹнь) дӓ окончательныжы ти- 
нӓрӹм плучаенӓ:

х  =  2.

Уравненим решӹмӹ годым самыньым моло ӹштӹделна манын,- 
р е ш ӹ м ӓ ш н ӓ м  п р о в е р я я ш  келеш. Проверяйымы годым, пумы 
уравненин х  вӓреш момы кореньым шӹнденӓ дӓ уравненишты 
анжыктымы действивлӓм ӹштенӓ. Уравнени тождествошкы сӓрнӓ 
гӹнь, корень правильно момы лиэш. Мӓмнӓн примерыштына ти- 
нӓрӹ плучаялтеш:

аль
3-2 +  2 (4-2 — 3) =  5 (2 -]-2 )  — 4, 

16 =  16.

Значит правильно решӹмӹ ылеш.
2. Уравненим решӓш келеш:

Зх - -4  ̂ 3 x 4 - 2 ■X: 7х — 6 

6
1.

Ти уравненин цилӓ числажылан обгций знаменательым мона. 
Общий знаменатель 30 лиэш:

15(3лг — 4) I 6 (З л г-|-2 )
30 30

ЗОл
30

5 (7д: — 6) 30
30 30

Уравненин цилӓ членжым 30-еш умноженӓ (ӓль общий знаме- 
нательым карангденӓ):

15 (Зл: — 4 )4 -6  (Зл:4-2) — 30л: =  5 (7л: — 6) — 30.

Скобкывлӓм пачына:

45л: — 60 4 -1  Вл:-Ь 12 — ЗОл: =  35л: — 30 — 30.

Неизвестныян членвлӓм щалахай велнӹш частьышкы вататенӓ, 
известный членвлӓм вургымла велнӹш частьышкы:

45л:- 4 1 8х — ЗОлс — 35л: =  60 — 12 — 30 — 30.
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Подобный членвлӓм цымыренӓ:

— 2л; =  — 12.

Уравненин кок частьшыге неизвестный сагашы коэфициентеш 
пайыленӓ (положительныйвлӓ лиштӹ манын, пӹтӓри уравненин кок 
частьшыге — 1-еш умножаш лиэш):

X : —  12 12
—  2

Ӹнде проверяен анженӓ:

7-6 — 6

6 .

3 - 6 - 4  , 3-6-{-2 

6 5
-6 = 1; 7 + 4  — 6 =  6 — 1; 5 =  5.

Ти примервлӓм решӹмӓш гӹц каеш: ик неизвестныян первый 
степень уравненим решӹмӹ годым теве мам ӹштӓш келеш:,

1. Уравненин дробный членвлӓжӹм цела членвлӓшкӹ сӓр- 
тӓш.

2. Скобкывлӓм пачаш.
3. Неизвестныян членвлӓм ик частьышкы вашташ, известный 

членвлӓжӹм — вес частьышкы.
4. Подобный членвлӓм цымыраш.
5. Уравненин кок частьшыге неизвестный сагашы коэфици- 

ентеш пайылаш.
Варажы решӹмӓшӹм проверяяш келеш. Проверяйымы годым, 

момы кореньым пумы уравненин х  вӓреш шӹндӓш келеш.
Каждый уравненишток ти вӹц операциге ӹштӓш ак вӓрешт. 

Тенге ӹштӹмӓшвлӓжӹ уравненик видшӹ гӹц лӓктӹт.

З а м е ч а н и .  Уравненим решӹмӹ годым пӹтӓриш нӹл 
операцим ӹштӹмӹкӹ, каждый частеш ик член кодеш: шала- 
хай велнӹш частеш неизвестныян член кодеш, вургымла вел- 
нӹш частеш — известный член. Кодшы уравненим сирӹмӹкӹ, 
техень форман лиэш:

ах  =  Ь.

Ти уравненишты а  дон Ь положительныят, отрицательныят дӓ 
нулят лин кердӹт. Техень видӓн уравненим ик неизвестныян пер- 
вый степень уравненин нормальный видшӹ маныт.

У праж ненивлӓ .

Ти уравненивлӓм решӓш келеш:
150. 2.«-)-1 =  35; 1 9 = :4 - |-З у ';  7 у — 1 1 = 2 4 .
151. Зх +  23 =  Ш ;  89 =  11у — 10; 38 =  2-{-За:.

152. Злг=15 — 2 а:; 4д; — 3 =  9 -2 л г ; 5 л :-1 --  =  3 — .

153. 2,5л: — 0,86 =  4 +  0,7х; 29 +  2 х = { х - 7 ) - 3.

154. л- -  7 =  — ; -  л: =  З: -  2л: :: 8.
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2х +  1 7х  +  Ъ 1 1 — лг 20 — х
155. ------------------------; X +    ~ = : -----------.2 8 ^ 3  2

Здг — 9 15дг— 12
156. л :+ — —  = 1 1  -

158. 2л: —

5 ■■ 3
4 ^ 7 . ^  9) _  4 

15
19 — 2л: 2л: — 11

V )-

л: — 1 , 2 3  — л  „ 4 +  л:
159. -  + --------- = 2 — ^  .

7 ^ 5  4

89. Уравненивлӓм составляйымы гишӓн пӓлӹмӓш. Кыдц 
задачшьш арифметический способдон решӓш трудна ӓль решӓшӹ- 
жӓт акли. Тӹхень задачвлӓм уравненивлӓ палшымдон решӓш куш- 
тылгы. Труднажы уравненим составляйымы годым веле лин кер- 
деш: составляйымы уравненим решӹмӹкӹ ответ плучаялтшы, тӹ- 
дӹм ӹштен мышташ келеш. Задачын условивлӓ шукы статян 
ылыт, седӹндон уравненим составляйымаш общий способым ан- 
жыкташ  акли. Пумы задачлан уравненим составляйымы гишӓн 
общий приемвлӓм веле анжыкташ лиэш. Уравненим составля- 
йымаш навыкым практика веле пуа.

Уравненивлӓм составляйымаш общий приемвлӓм примердон ан- 
жыктенӓ.

Задача. Школа цилӓжӹ 80 тетрадьым вӹцкӹжвлӓм дӓ кӹжгӹ- 
влӓм нӓлӹн. Кӹжгӹ тетрадьщы 35 копекым стоя, вӹцкӹжшӹ — 
4 копекым. Цилӓ тетрадь тӓреш 9 тӓнгӓ дӓ 40 копекым тулӹмӹ 
гӹнь, маняр кӹжгӹ тетрадьым дӓ маняр вӹцкӹж тетрадьым 
нӓлмӹ?

1. К ы д ы  н е и з в е с т н ы й ж ы н  в е л и ч и н а ж ы м  л - д о н  
о б о з н а ч а й ы м л а ,  т ӹ д ӹ м  п ӓ л ӓ ш  к е л е ш .

Ти задачышты кок неизвестный: кӹжгӹ тетрадь шот дӓ вӹц- 
кӹж тетрадь шот. Кӹжгӹ тетрадь шотшым л:-дон обозначаенӓ. 
Цилӓ тетрадьшы 80 ылеш, седӹндон вӹцкӹж тетрадь шотшы 
80 — X лиэш.

Кӹжгӹ тетрадь шот л: 
вӹцкӹж „ , 8 0 - -л:.

2. л:-дон д ӓ  з а д а ч е ш  п у м ы  ч и с л а в л ӓ д о н  з а д а ч ы н  
ц и л ӓ  у с л о в и ж ы м  м а т е м а т и ч е с к и  с и р е н  а н ж ы к т е н ӓ .

Задачыштына тенге келесӹмӹ: кӹжгӹ тетрадь 35 копекым стоя, 
вӹцкӹж тетрадь 4 копекым. Тенге гӹнь, мӓ кӹжгӹ тетрадьвлӓ 
дӓ вӹцкӹж тетрадьвлӓ цилӓжӹ манярым стоят, манын ядын кер- 
дьшӓ (задачыштына цилӓ тетрадь стойымы ценам келесӹмӹ дӓ се- 
дӹндон мӓ тенге ядын кердӹнӓ).

Кӹжгӹ тетрадьвлӓ 35л: копекым стоят, 
вӹцкӹж , 4(80 — л:) копекым стоят.
Цилӓ тетрадьшы 9 тӓнгӓ дӓ 40 копекым стоя.
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3. У р а в н е н и м  с о с т а в л я е н ӓ .
Цилӓ тетрадьшы 9 тӓнгӓ дӓ 40 копекым стоя манын, задачы- 

шты келесӹмӹ. Тенге гӹнь, кӹжгӹ тетрадьвлӓн ценашты 35х  дӓ 
вӹцкӹж тетрадьвлӓн ценашты 4(80 — х), иквӓрешӹжӹ 9 тӓнгӓ 
дӓ 40 копек лишӓшлык:

35х -)- 4 (80 — л:) =  940.

Ти уравненим решенӓ дӓ л:-лӓн 20-ан числам плучаенӓ.
Мӓ тиштӹ кӹжгӹ тетрадьвлӓн шотым л:-дон обозначаеннӓ 

ыльы. Кӹжгӹ тетрадьвлӓм 20-м нӓлмӹ ылын, тенге гӹнь, вӹцкӹж 
тетрадьшы тинӓрӹ лиэш:

80 — 20 =  60 тетрадь.

Эче тидӹм келесӓш келеш: уравненим составляяш маняр дан- 
ный келеш, задачыш тат тӹнӓр данный пумы лиэш. Седӹндон 
уравненим составляйымашкы задачыштыш числавлӓ цилӓнок пы- 
ренӹт моло, тӹдӹм анжалаш келеш.

|:
и

Уп р аж н ен и влӓ .

160. Кок числан сумма 2548; ик числажы весӹжӹ гӹц 148 изи. Ти числа- 
влӓм мода.

161. Кым слагаемыйын сумма 100; кокшы слагаемыйжы пӹтӓриш слагаемый 
гӹц 10 кого, кымшы слагаемыйжы кокшы слагаемыйгӹц 20 кого. Ти слагаемый- 
влӓм мода.

162. Мыктешкӹ 15 «ж  вӓрӹштӹ ылшы ялешкӹм поктен шонежӹ. Мыктешкӹ 
каждый цӓшӹштӹ 10 км  кеӓ, ялешкӹ 4 км  кеӓ гӹнь, мыктешкӹм маняр цӓш- 
ӹштӹ поктен шоэш?

163. Кок сорт чайым ярымыкы, 32 кг лин. Ик килограмм первый сортчайжы  
8 тӓнгӓм стоя, второй сортшы 6 тӓнгӓ дӓ 50 копекым. Ярымыкы, ик килограмм 
чаИ прибыльдеок дӓ убытоктеок 7 тӓнгӓ дӓ 10 копек лиэш гӹнь, ти кок сорт 
чайым маняр килограмм рядӹ ярымы?

164. Ик велосипедист таманяр километрым кемӓштӹжӹ, цӓшеш 8 к м  кен. 
Мӹнгешӹжӹ тӹдӹ вес корныдон толын. Толмы корныжы кемӹ корныжы гӹц 
3 кужы ылын. Мӹнгеш толмыжы годым тӹдӹ икцӓшӹштӹ 9 км  кен гӹнят,. 
кемӹжӹ годшы дорц 71/2 минута утла эртен. Ти кок корнышты цилӓжӹ маняр к.и 
ылын.

90. Буквенный урӓвненивлӓ. Неизвестный числа вӓрепх 
керек-кынамат х  буквам шӹндӓш керӓл агыл. Неизвестный числа 
вӓреш керек-махань буквамат шӹндӓш лиэш. Например, техень 
формулым нӓлӹнӓ:

з =  — Ыг 
2

Ти формула треугольникын 5 площадьшым анжыкта, треугольни- 
кын основанижы Ь линейный единица, кӱкшӹцшӹ Н единица. Ти 
формула уравнени ылеш. Тиштӹ каждый числамок: х-м, Ь-ш дӓ 
Л-м неизвестный числаэш нӓлӓш лиэш. Например, техень задачым 
нӓлӹнӓ: треугольникын кӱкшӹцшӹ Н линейный единица, площадьшы 
5 ылеш, тидӹн основанижым моаш келеш, Ти задачым решӹмӹ го- 
дым, мӓмнӓн формулыштына Ь числа неизвестный лиэш, 5 донЛ числа 
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известныйвлӓ лит. Неизвестный основаним л: буквадон обозначаенӓ 
дӓ уравненим тенге сирен кердьшӓ:

5 =  — Нх,
2

тишец тенге лӓктеш:

л: =  5 : ^  Н =  2з : Н = ^ ^
2 Н

Тиштӹ Ь-и л-дон ана вашталты гӹнят, & =  ̂  ЬН уравнениш- 

тыш 5 дон Н зависимость гӹц ӧ-м пӓлен кердӹнӓ:

з =  -Ь Н \ 2з =  ЬН\ Ь = -  .
2 Л

Пумы числавлӓм цифрдон дӓ неизвестныйым л:-дон анжыктымы 
ч и с л е н н ы й  уравненивлӓм веле агыл, пумы числавлӓм дӓ неиз- 
вестныйым керек-махань буквавлӓдон анжыктымы б у к в е н н ы й  
уравненивлӓмӓт решӓш привикняш келеш.

П р и м е р в л ӓ .

1. а -\-Ь х  =  с\ 
Ьх =  с — а;

с — аХ = ---------- .

3. — у  =  Ь\
а

у  —  ау =  аЬ\ 
у/(1 — ӓ) =  аЬ\ 

аЬ
У =

2. а ( х  — с) =  Ь {х ӓ);
а х  — ас =  Ьх Ьӓ\
а х  — Ьх =  Ьӓ-\- ас\ 
х ( а  — Ь) =  Ьӓ-{-ас\

х  =  - ас 
а — Ьл X  , X  .

а Ъ

Ь х -\-а х  =  аЬ\
X (Ь - |-  а) = аЬ\ 

аЬХ =
а - \ -Ь

У праж ненивлӓ.

165. { а - \ - х )  (Ь- \ -х )  =  (а -  х )  (Ь — л:).
166. (х  — а) (х  ■{- Ь)-\- с (х а) (х  — Ь).
ШТ. а - \ - Ь х  =  А — 3 (а — х)  уравненишты а дон Ь зависимость гӹц л*м 

Моаш келеш.

168. Трапецин д площадьшым техень формулыдон определяят:  ̂(Ь̂  - \ -Ь)  Л.

Ти трапецин основанивлӓжӹ Ь-̂  дӓ &2 ылыт, кӱкшӹцшӹ Л ылеш. Тиштӹ Л^дӓЛз 
ӓависимость гӹц Л-м моаш келеш.
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III. Первый степень уравненивлӓн система.

Кок неизвестныян кок уравненин система.

91. Задача. 148 кг лелӹцӓн ши дон вӹргеньӹн слиток вӹ- 
2

дӹштӹ Ы— кг лелӹцшӹм ямда, 21 кг ши вӹдӹштӹ 2 кг лелӹц-
шӹм ямда, 9 кг вӹргеньӹ 1 кг лелӹцшӹм ямда. Ти слитокышты 
маняр ши дӓ маняр вӹргеньӹ, пӓлӹдӓ.

Ти слитокышты шижӹ л: кг  ылеш, вӹргеньӹжӹ у  кг ылеш ма- 
нына гӹнь, тӹнӓм ик уравненижы техень лиэш:

х + у  =  Ш .

Вес уравненижым составляйымы годым, тенге манына: 21 кг
2

ши 2 кг  лелӹцшӹм вӹдеш ямда гӹнь, 1 кг ит кг-и  ямда. Тӹ-
.. 2 . . . .нам л: кг  в$иышты —̂ х к г  лелыцшым ямда.

9 кг вӹргеньӹ 1 кг-ж вӹдӹштӹ ямда гӹнь, 1 кг вӹргеньӹ 
кг  лелӹцшӹм ямда. Тенге гӹнь, у  кг вӹргеньӹ ^ у  кг лелӹц- 

шӹм ямда. Седӹндон кокшы уравнени техень лиэш:

2 I 1 1 .2- ^ +  4̂  =  14 .
21 ‘ 9 3

Тенгелӓ мӓ кок неизвестныян кок уравненим плучайышна:

л:-{-у =  148 дӓ
21

X- 44
' 3 ■

Кокшы уравнеништыш дробьвлӓм цела числавлӓшкӹ сӓртӓш 
келеш, тӹнӓм ти уравнени простаэмеш. Уравненим простаэмдӓш 
манын, цилӓ дробьым ик знаменателяным ӹштӓш келеш:

6  , 7- л: -1— у : 
63 ' 33

924 

63 ’

Ӹнде уравненин кок частьшыге 63-еш умноженӓ дӓ равносиль- 
ный уравненим плучаенӓ:

6л: +  7у  =  924,

Ӹнде мӓмнӓн кок уравненинӓ улы:

л :- ^ у = 1 4 8  дӓ 6л: +  7у =  924.

Ти кок уравненим мӓ шукы способдон решен кердӹнӓ. Напри- 
мер, пӹтӓриш уравненишты у  зависимость гӹц л:-м пӓленӓ:

л: =  148—у.
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Кокшы уравненишты х  дон у  пӹтӓриш уравнеништыш числа- 
влӓок ылыт, седӹндон кокшы уравнеништыш х  вӓреш мӓ 148 у  
разностьым шӹнден кердӹнӓ:

6( 148— 73̂  =  924.

Ик неизвестныян ти уравненим решенӓ:
888  — 6з;-|-7з; =  924; 3 ; =  924 — 888  =  36.

Тӹнӓм:
л =  148 — 3 6 = 1 1 2 .

Тенге гӹнь, ти слитокышты 112 кг ши дӓ 36 кг вӹргеньӹ.

92. Кок неизвестныян первый степень уравненин 
нормальный видшӹ. Кок неизвестныян техень уравненим нӓ-
лӹн анжена;

2{2х-{-Зу  — Б). ^ ( Х  +  З  ̂+  ^ С З '- ^ ) .

Ти уравненим простаэмдӓш манын, ик неизвестныян уравнени- 
ш ты  ӹштӹмӹ преобразованивлӓмок ӹштенӓ:

1. Скобкывлӓм пачына: °

4л +  63; — 10: -3.

2. Цилӓ членым 8 -еш умноженӓ дӓ знаменательвлӓм карангденӓ

32л: +  483; — 80 =  5л: + 1 5  +  63; — 24.

3. Неизвестный членвлӓм уравненин ик частьышкы нӓнгенӓ, 
известныйвлӓм — вес частьышкы:

32л: +  483; — 5л: — 63; =  15 — 24 +  80.
4. Подобный членвлӓм цымыренӓ:

27л +  42з; =  71.

Тенге, преобразованивлӓм ӹштьшӹ уравненин шалахай велнӹш 
частьышты кок член веле лиэш: иктӹжӹ х  неизвестныян (первыи 
степень), весӹжӹ у  неизвестныян (первый степень). Вургымла вел- 
нӹш частеш ик член веле лиэш, тиштӹ неизвестный уке, х  дон 
у  сагашы коэфициентвлӓ ӓль коктынат положительныйвлӓ лит 
(примерыштына техень ылеш), ӓль коктынат отрицательныивла 
лит (уравненин цилӓ ч л ен ж ы м т-1-еш умножымыкы, ти случайым 
тишец анзылныш случай ганьым ӹштӓш лиэш), ӓль иктӹжӹ поло- 
жительный, весӹжӹ отрицательный лин кердӹт. Вургымла часть- 
ыштыш член ӓль положительный числа лиэш (примерыштына 
техень ылеш), ӓль отрицательный числа, ӓль нуль лин кердепт. 
X дон у  сагашы коэфициентвлӓм а рӱ. Ь буквадон сирен анжыктена, 
неизвестный укеӓн членым с буквадон сирен анжыктенӓ гьшь, 
кок неизвестныян первый степень уравненим тенге сирен анжык- 
тен кердӹнӓ:

а х -\-Ь у  =  с.
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Уравненин техень видшӹм кок неизвестныян первый степень 
уравненин нормальный  видшӹ маныт.

93. Кок неизвестныян ик уравненин неопределен- 
НОСТЬШЫ. Кок неизвестныян ик уравненин решенижӹ чоттым шукы. 
Лачокок йӓ, неизвестный вӓреш иктӓ-млхань числам нӓлӹнӓ дӓ 
уравненишкы шӹнденӓ гӹнь, ик второй неизвестныян уравнении 
'ллучаенӓ. Ти неизвестныйым вара моаш лиэш. Первый неизвестный 
вӓреш вес числам нӓлӹнӓ гӹнь, тӹнгеок ӹш тенӓӓт второй неиз- 
вестныйлан у числам плучаенӓ, пакылаат тенгеок ӹштӓш келеш. 
Тенге гӹнь, мӓ керек-маняр решенимӓт плучаен кердӹнӓ.

Например, техень задачым нӓлӹн анженӓ: равнобедренный тре- 
угольникын периметржы 40 ж. Ти треугольникын велвлӓжӹм пӓлӓш 
келеш. Треугольникын основанижын кытшым д; буквадон анйсык- 
тенӓ, ӧрдӹж велвлӓн кытыштым у  буквадон анжыктенӓ гӹнь, мӓ 
техень уравненим сирен кердӹнӓ; х ^ 2 у  =  40.

X вӓреш иктӓ-махань числам нӓлӹнӓ, например, 10-м. Тӹнӓм 
мона: 10-|-2_у == 40, 2у =  30, у  =  15. Значит, треугольникын осно- 
ванижы 10 м  лиэш гӹнь, брдӹж велвлӓ 15 м  рядӹ лит. Ынде х  
вӓреш вес числам нӓлӹнӓ, например, 8-м. Тӹнӓм тинӓрӹм плуча- 
енӓ: 2у =  32 дӓ у = 1 6 .  Тенге мӓ чоттым шукы решеним мона, се- 
дӹндон уравнени дон задача неопределенный ылӹт.

94. Уравненивлӓн система. Иктӓ-маняр уравнеништыш 
х:,_у,.. буквавлӓ каждыйжы цилӓ уравценилӓнӓт ик числамок анжык- 
тат гӹнь, нинӹм уравненивлӓн система маныт. Например, техень 
кок уравненишты:

2а: — 5 =  3_у — 2;
8 х — у  =  2у~ \-2 \,

X буква кок уравнеништӓт ик числамок анжыкта, у  букваат ик 
буквамок анжыкта гӹнь, ти уравненивлӓ система лит. Ик задачы- 
нок условивлӓжӹ гӹц ӹштӹмӹ уравненивлӓ ылмы годым, керек- 
кынамат уравненивлӓн система лиэш.

Кок неизвестныян первый степень кок уравненин системым 
решӹмӹ кок способым анжыктенӓ.

95. Подстановка способ. Ши дон вӹргеньӹ слиток гишӓн 
задачым решӹмнӓ годым, мӓ ти способым применяеннӓ.

Ӹнде тӹшец сложныйрак прймерым нӓлӹнӓ:

8х — 5у =  — 16; 10д;-|-Зу =  17.

(Тиштӹ кок уравнениге нормальный видӹш сӓрӹмӹ ылыт.)
Пӹтӓриш уравнеништыш ик неизвестный, например, у-ш  вес 

яеизвестныйын зависимость гӹц пӓленӓ:

_ 8 д г  +  161)

1)Ти формулым моаш манын, мӓ — 5у членым вургымла велнӹш частьыш 
ваштеннӓ,— 16-м шалахай велнӹш частьыш ваштеннӓ. Вара уравненин кок 
частьшыге 5 -еш пайыленнӓ дӓ уравненин частьвлӓжӹн вӓрйштӹм вашталтеннӓ. 
Ти преобразованивлӓм ӓшӹшток ӹштӓш привикняш келеш.
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Пӹтӓриш уравнеништыш значени кокшы уравненилӓнӓт ярал 
лишӓшлык, седӹндон момына выраженим у  вӓреш шӹнденӓ дӓ 
ик д: неизвестныян уравненим плучаенӓ:

Юх- - 3 . ^ £ + ^  =  17.

Ти уравненим решенӓ:

- ^  I 24лг 48 __Ю.Т Н -----=  1/;
о

50л: +  24х 48 =  85;

Тӹнӓм: _  8ДГ+16 4 +  16

Ик уравнеништыш л-м у  зависимость гӹц пӓленӓ дӓ плучаялт- 
шы выраженим вес уравнеништыш л: вӓреш шӹнден кердӹнӓ. 
Тӹнӓм мӓ у  неизвестнӹян уравненим плучаенӓ.

И к т ӓ-м а х а н ь  н е и з в е с т н ы й ы н  к о э ф и ц и е н т ш ы  1 ыл-  
мы г о д ы м ,  т и  с п о с о б  о с о в ы н о к  у д о б н ы й  ы л е ш .  Тӹнӓм 
ти неизвестныйым вес неизвестныйын зависимость гӹц пӓлен нӓ- 
лӓш яжо (коэфициентеш пайылаш ак кел). Например:

( Зл: — 2 + =  11;
\  4л:-|- +  =  22.

Кокшы уравнени гӹц мона: +  =  22 — 4л:.
Тӹнӓм пӹтӓриш уравнени тинӓрӹ лиэш:

Зл- — 2 (22 — 4л) =  11; Зх — 44 +  8л: =  11; 11л: =  44 +  11 =  55;

-т =  - = 5 ;  +  =  22 — 4-5 =  2.
11

П р а ви ло . Кок неизвестныян кок уравненин системым под- 
становка способдон решӹмӹ годым, ик уравнеништыш ик не- 
известныйым моаш дӓ плучаялтшы выраженим вес уравненишкы 
шӹндӓш келеш; тенге ӹштӹмӹкӹ ик неизвестныян уравнени 
плучаялтеш. Ти уравненим решӓтӓт, тӹ неизвестныйым мот. 
Момы числам пӹтӓриш неизвестныйлан момы выраженишкы 
шӹндӓтӓт, вес неизвестныйымат мот.

96. Алгебраический сложьш аш  способ. Пумы системы- 
влӓн уравненишты (нормальный видӓнӹм ӹштӹмӹ) иктӓ-махань 
неизвестныйын, например+-н, коэфициентвлӓжӹ анзылныш знаквлӓ 
веле икань агыл ылыт. Например, мӓлӓннӓ техень системым пумы:

\7 х  — 2 + =  27;
\5л:-ф-2+ =  33.

Равный числавлӓшкӹ равный числавлӓм привайымыкы (ӓль 
лыкмыкы), равный числавлӓ плучаялтыт, мӓ тӹдӹм пӓленӓ. Седӹн- 
дон пумы уравненивлӓн шалахай велнӹш частьвлӓштӹм сложенӓ 

(ӓл ь  лыктына) дӓ вургымла велнӹш частьвлӓгнтӹм сложенӓ (ӓль
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лыктына) гӹнь, =  знак ак нарушаялт (тидӹм кӹтӹкӹн тенге келе- 
сӓш лиэш: уравненивлӓм почленно сложаш ӓль лыкташ лиэш).

Тидӹм ӓшӹндӓрен, пумы уравненивлӓм сложенӓ, тӹнӓм — 2у  
дон-[-2_у членвлӓ взаимно уничтожаялтыт дӓ мӓ ик л: неизвест- 
ныян ик уравненим плучаенӓ:

н-
(7х —  2у=^27  
\Ъ х-{-2у  =  ЪЪ
\2 х :60, тишецӹн х = 5 .

Пумы ик уравненишкыжы л: вӓреш 5-м шӹнденӓ дӓ вес уравне- 
ним плучаенӓ. Тӹ уравнени гӹц вара _у-м мона:

7-5 — 2у; =  27; 35 — 2у; =  27; 35 — 27 =  2;;; 8 =  2 ;;; ;;  =  4.

Уравненивлӓштӹ карангдышашлык неизвестныйвлӓн коэфици- 
ентвлӓ абсолютный величинаштыдон дӓ знакыштыдон икань ылыт 
гӹнь, тӹнӓм ик уравненижын цилӓ член анзалнышы знаквлӓм 
противоположный знаквлӓдон вашталтымыкы, ти случайымат токо 
веле анжымына случайлаок ӹштенӓ ыльы. Например, техень си- 
стемым пумы:

(Зл: — 5;; =  8;
\Зл:-|-7>; =  32.

Ти системын л: неизвестныйжы анзылны кок уравнеништӓт
-|-3 коэфициент ылеш. Мӓ пӹтӓриш уравнеништыш знаквлӓм проти- 
воположный знаквлӓдон вашталтенӓ (вес шамаквлӓдон келесенжӹ, 
уравненин кок частьш ыге— 1-еш умноженӓ) дӓ уравненивлӓм 
сложенӓ^)

+
■Зл:-
Зх

Ъу =  - 
7у =

- 8
32

Зл: 4 -7 -2  =  32; Злс;

12;; =  24,

: 32 — 14 =  18;

; /  =  2; 

6 .л:

Ӹнде разный коэфициентӓн системым нӓлӹнӓ, например техе- 
ньӹм:

7х-
Ъх-

■6;; =  29; 
■ 8; ; =  10.

Техень уравненивлӓн ик неизвестныйын, например л:-н годым, 
к о э ф и ц и е н т в л ӓ н  а б с о л ю т н ы й  в е л и ч и н а ш т ы м  р а в -  
н ы й ы м  ӹштӓш келеш. Тидӹм ӹштӓш манын, 7 дон 5-н крат- 
ныйыштым мона (наименьший кратныйым моаш лучи лиэш). Наи- 
меньший кратный тиштӹ 35 лиэш. Вара каждый уравненин кок

1) Тиштӓт уравненин цилӓ членжы анзылныш знаквлӓм противоположный 
знаквлӓдон вашталташ дӓ вес уравненин членвлӓжӹдон сложаш келеш, ти сло- 
жымаш вес уравнени гӹц почленно лыкмашдон икток ылеш.
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частьшымат дополнительный множительвлӓэш умноженӓ (дробь- 
влӓлӓн общий знаменательым момы годымат тенге ӹштӓт);

/  7л:-]-6у; =  29 (5-еш); ( 35д:-1-ЗОу =  145;
\ — 5л:4-8у; =  10 (7-еш), \ — 35д:-(-56з;=  70,

варажы ти случайымат тишец анзыц анжыктымы случайлаок 
ӹштӓш келеш.

П равило.  Кок неизвестныян кок уравненин системым алге- _ 
браический сложени способдон решӹмӹ годым, пӹтӓри ур ав-’ 
ненивлӓштӹш кок неизвестныйышты ик неизвестныйжын коэ- 
фициентвлӓжӹн абсолютный величинавлӓм равныйвлӓм ӹштӓт. 
Ти неизвестныйвлӓ анзылныш знаквлӓ икань ылыт гӹнь, ик 
уравнеништыш знаквлӓжӹм противоположный знаквлӓдон ваш- 
талтат. Вара уравненивлӓм сложат дӓ ик неизвестныяь ик 
уравненим плучаят. Вара тӹ неизвестныйым мот. Момы числам 
пумы ик уравнёнишкы шӹндӓт дӓ вес неизвестныйжымат мот.

97. Буквенный коэфициентӓн уравненивлӓн система. 
Ю жнамжы буквавлӓдон анжыктымы коэфициентӓн уравненивлӓн 
системым решӓш вӓрештеш. Например, техень системым решӓш 
келеш:

I а х  Ьу =  с;
\а 'х - \-Ь 'у  =  с'.

Ти системым числовой коэфициентӓн системывлӓм решӓш анжык- 
тымы кок способшыдонат решӓш лиэш. Ти случайым алгебраиче- 
ский сложымаш способдон решӓш лучи лиэш, вес статян келесенжӹ 
тенге ӹштӓш келеш: ик уравнеништыш знаквлӓм противополож- 
ный знаквлӓдон ваш талташ , ик неизвестный анзылныш коэфициент- 
влӓн абсолютный величинаштым равныйвлӓм ӹштӓш келеш, 
например у  анзылнышым, дӓ кок уравнениге сложаш келеш:

а х - \-Ь у =  с \Ь'
—а 'х  — Ь'у =  —с' I Ь

(аЬ' — а'Ь)х 

аЬ' — а 'Ьф О  гӹнь, тишец мона:

аЬ'х -}- ЬЬ’у  =  Ь'с 
а'Ьх — ЬЬ'у =  — Ьс'

=  Ь'с — Ьс'

Х =  'Ь'с — Ьс' 
аЬ' — а'Ь'

у-иӓг  тенгеок мона:

а х  ф Ь у =  с 
— а'х  — Ь'у =  — с’

аа'х  - |-  а'Ьу =  а'с 
- аа'х  — аЬ'у =  — ас'
(а'Ь — а Ь ')у =  а'с — ас'

тишец:

У=-
а с — ас 
а'Ь — аЬ'
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У пражненивлӓ.
169. Уравненин системывлӓм подстановка способдон решӓш келеш:

I у = 2 х  — 3; |5лс-|-_у = 3 ;  ( З х  — 5 у —  6 ;
13лг-Ь2з/ =  8 . \ 3 х - 2 у  =  7. ( х  +  4 у =  — 15.

170. Уравненин системывлӓм алгебраический сложымаш способдон решӓш 
келеш:

( Ах +  7у — 5\ \ 3 х +  5у =  20\ \ 5 х  — 8у=10- ,
\ — 2х  +  5у =  5. \ 2 х — 1 0 у =  0. \2дг — 2_у=10.

171. Уравненивлӓн системывлӓм иктӓ-махань способдон решӓш келеш:

/  (2ДГ-1) \ у  +  2) =  \ х - 2) (2у +  5);
\  5х — 2 = 2 з - - [ - 15.

1 7 2 .
\ а х  +  Ьу =  с\ \ х - ) - а =  ту,

( у  =  тх.  \ у + Ь  =  пх.

1 7 3 .  у  - -  ах  +  Ь двучленышты а дон 1/-н значеништы.ч моаш техень условим 
пумы: X  -=  — 2 годым у - =  — 11, х  =  2 годым _у =  1.

1 7 4 .  8 кг  ик йиш товарым дӓ 19 кг  вес йиш товарым нӓлмӹ тӓреш цилӓжӹ 
16 тӓнгӓ дӓ 4 0  копекым тӱлӹмӹ. Вес гӓнӓ ти ценадонок 20 кг  ик йиш товарым 
дӓ 16 кг вес йиш товарым нӓлмӹ тӓрешцилӓжӹ 28 тӓнгӓ дӓ 40 копекым тӱлӹмӹ. 
Каждый товарын ценам пӓлӹдӓ.

1 7 5 .  Трест 65 велосипедым нӓлӹн. Велосипедвлӓжӹ проставдӓ дӓ моторанвлӓ 
ылыт. Каждый проста велосипед тӓреш 100 тӓнгӓм тӱленӹт, моторанвлӓ тӓреш 
400 тӓнгӓ рядӹ. Ти велосипедвлӓм трест выжален дӓ 2980 тӓнгӓ прибыльым плу- 
чаен. 12% прибыльжы — проста велосипедвлӓ гӹц кодын, 25% прибыльжы — 
моторан велосипедвлӓ гӹц. Проста велосипедвлӓ маняры ылыныт дӓ моторан 
велосипедвлӓжӹ маняры?

1 7 3 .  Кок вӓр лоэш инженер телеграф мӓнгӹвлӓм шагалтышашлык ылеш. 
Тидӹ тенге шотаен лыктын: кӓтӓ пунктеш ик мӓнгӹ рӓдӹ шагалтен дӓ каждый 
50 .4 гач ти пункт лоэш мӓнгӹвлӓм шагалтымыкы, 21 мӓнгӹ ак ситӹ лиэш. 55 м 
лоэш ик мӓнгӹ рядӹ шагалтымыкы, 1 мӓнгӹ веле ак ситӹ лиэш. Цилӓжӹ маняр 
мӓнгӹ ылын дӓ мӓнгӹвлӓжӹм икӓнӓ-иктӹ гӹц махань расстояниэш шагалтышашлык?

1 7 7 .  Кок прямоугольный треугольникын гипотенузышты икань ылеш. Пӹтӓ- 
риш треугоЛьникын ик катетшы вес треугольникын тӹхень катетшы гӹц 4 м 
мытыкрак, вес катетшы 8 ж кужырак. Пӹтӓриш треугольникын площадьшы вес 
треугольникын площадь гӹц 34 кв. м  кого. Ти катетвлӓн кытыщтым пӓлӹдӓ.

Кым неизвестныян кым уравненин система.

98. Кым неизвестныян первый степень уравненин 
нормальный видшӹ. х , у  дӓ з: кым неизвестныян первый сте- 
пень уравненишты ик ӓль кок неизвестныян уравненивлӓштӹ 
ӹштӹмӹ преобразованивлӓм ӹштӹмӹкӹ, уравнени н о р м а л ь -  
н ы й  манмы видӓн лиэш. Тӹнӓм уравненин шалахай велнӹш 
частьышты кым член веле лиэш: ик член л:-ӓн, весӹ у-ӓн, кымшы 
г-ӓн. Вургымла велнӹш частьышты ик член веле лиэш, тӹ членын 
неизвестныйжы уке лиэш.

Например, техень уравненим нӓлӹнӓ:

5а: — Зу — 4г =  — 12. /
Ти уравненин общий (нормальный) видшӹ техень лиэш:

а х  -|- ду сг =  ӓ.
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Тиштӹ а, Ь, с д,ӓ ӓ  иктӓ-махань относительный числавлӓ ылыт.
99. Кым н е и з в е с т н ы я н  кок ӓль ик у р а в н е н и н  н е о п р е -  

деленноСТЬШ Ы . Например, мӓлӓннӓ кым неизвестныян кок урав- 
ненин система пумы ылеш:

5х  — З у -] '-2  =  2; 2 х - \ - у  — 2 =  6.

Тиштӹ ик неизвестный вӓреш, например 2  вӓреш, 1-м нӓлӹнӓ 
дӓ ти числам 2  вӓреш шӹнденӓ:

вес статянжы [ ^’— 1 = 6 ,  \2 х - \ - у  =  7.

Тенге ӹштӹмӹкӹнӓ, мӓ кок неизвестныян кок уравненин сис- 
тёмым плучаенӓ. Тидӹм иктӓ-махань способдон решенӓ дӓ мона:

л:: :2, у  =  3.

Значит, кым неизвестныян системылан д: =  2, у  =  3 дӓ 2 = 1  
ярат. Ынде неизвестный 2-лӓн вес значеним пуэнӓ, например2  =  0, 
дӓ ти значеним уравненишкы шӹнденӓ:

5л: — 3_у=2; 2 х - \ - у = 5 .

Мӓ эчеӓт кок неизвестныян кок уравненин системым плучаенӓ. 
Ти системым иктӓ-махань способдон решенӓ дӓ мона:

20 , 9  „ 4л: =  —=  1 - ;  у  = 2 -  .
11 11 11

Значит, ти системылан л := 1
11

о  ту  =  2— да 2: : 0 ярат. 2 -лӓн

эче вес кымшы значеним нӓлӹнӓ дӓ кок неизвестныян кок урав- 
ненин системым плучаенӓ. Ти система гӹц л: дон у-лӓн у значени- 
влӓм мона. Мӓ 2-лӓн пищ шукы значеним пуэн кердӹнӓ, седьШ- 
дон л: дон у-лӓнӓт пиш шукы значеним плучаен кердӹнӓ (2 -н 
значенилӓн соответствуйышы значенивлӓм). Значит, кым неизве- 
стныян кок уравненин решенижы чоттым шукы; вес шамаквлӓдон 
келесенжӹ, техень система н е о п р е д е л е н н ы й  ылеш.

Кым неизвестныян ик уравнени веле ылмы годым, неопре- 
деленноеть эчеӓт кого лиэш. Тӹнӓм кок неизвестныйжылан 
произвольный значеним пуаш лиэш; кок неизвестныйлан пумы 
значенивлӓм уравненишкы шӹндӹмӹкӹ, кымшы неизвестныйым 
моаш лиэш.

100. Кым неизвестныян кым уравненин система.
X, у  дӓ 2 кым неизвестныйлан численный значеним кӹчӓлмӹ годым, 
кым уравненин система пумы лиӓш келеш. Техень системым под- 
становка способдонат дӓ алгебраический сложымаш способдонат
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решӓш лиэш. Ти способвлӓдон решӹмӓшӹм техень примерышты 
анжыктенӓ (каждый уравненим пӹтӓри нормальный видӓнӹм ӹш- 
тӓш келеш);

{Зх  — 2 у ^ Ъ г  —  1\
•! 1х  +  4у — 8г —  3;
(Бл: — Зу — 4г =  — 12.

101. ПоДСТановка способ. ИктМ-махань уравнеништыш ик 
неизвестныйым, например л:-м мона:

7- \г2у— 5гX--
I

Цилӓ уравненишток л: ик числам означая, седӹндон вес урав- 
ненивлӓштӹш х  вӓрешӓт момы выраженим шӹнден кердӹнӓ:

7 +  2у — 5г -4у —  8г =  3,

5 . 7 +  2 у - 5 г  _ з у _ 4 ^ ^ 12.

Тенгелӓ у  дон г  кок неизвестныян кок уравненин системым 
плучаенӓ. Ти системым тишец анзыц анжыктымы иктӓ способшы- 
дон решенӓӓт у  дон 2-лӓн численный значенивлӓм мона. Ти при- 
мерышты ти значенивлӓ техеньвлӓ лит: ^̂  =  3, г  =  2. Ти числа- 
влӓм л:-лӓн момы выраженишкы шӹнденӓӓт, ти неизвестныйымат 
мона:

7 - Ь 2 - 3 — 5-2л:: 1.

Тенге гӹнь, ти системын решенивлӓжӹ те.хеньвлӓ ылыт: х = 1 ,  
у  =  3, г  =  2 (тидӹм проверяен пӓлӓш лиэш).

102. Алгебраический сложымаш способ. Мӓлӓннӓ ре- 
шӓш пумы кым уравненишты пӹтӓриш кок уравненим нӓлӹнӓ. 
Кок уравнеништӓт ик неизвестный анзылнышы, например г  анзыл- 
нышы коэфициентвлӓн абсолютный величинаштым равныйвлӓм 
ӹштенӓ. Ти неизвестныйым ти уравненивлӓ гӹц алгебраический 
сложымаш способдон карангденӓ дӓ л: дон у  неизвестныян ик 
уравненим плучаенӓ. Вара, вес кок уравненим, например пӹтӓришӹ 
дон кымшым (ӓль кокшы дон кымшым) нӓлӹнӓ дӓ тӹ способдон 
ӹштенок г  неизвестныйым карангденӓ. Тенге ӹштен, эче х  дон 
у-ӓи  вес уравненим плучаенӓ:

1) Зл: — 2 у - \-5 г -
2) 7х~1-4у —  8г:

1) Зл: — 2у-1-5гг
2) 5л: — З̂ ; — 4г=

■ 1 (8-еш) 
: 3 (5-еш)

7 (4-еш) 
-12 (5-еш)

24л:— 16 у -1-402 =  56 
35л:-|-20з; — 4 0 2 =  15
59л:-4- 4 у  = 7 1

12л:— 8у +  2 0 2 =  28
25л-— 15у — 202 =  — 60
31х —  23у =  — 32
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Плучаялтшы ти кок уравненим решенӓ: 1, у = ^3 . Ти числа-
влӓм кым уравнеништыш ик уравненишкыжы шӹнденӓ, например 
пӹтӓришӹшкӹжӹ:

3-1 — 2-3 +  52 =  7; 5 2 =  7 — 3 +  6 =  10; 2 =  2.

нӹлЗ а м е ч а н и .  Ти кок способдон нӹл неизвестныян 
уравненин системым, кым неизвестныян кым уравненин систе- 
мым ӹштен кердӹнӓ (ти системыжым кок неизвестныян кок 
уравненим ӹштӓш лиэш дӓ пакылаат тенгеок). Вообщежӹ т  
неизвестныян т  уравненин системым мӓ т  — 1 неизвестныян 
т — 1 уравненин системым ӹштен кердӹнӓ (ти системыжым 
т  — 2 неизвестныян т  — 2 уравненин системым ӹштӓш лиэш 
дӓ пакылаат тенгеок).

У праж ненивлӓ .

Ах ~ду-\-2 г=  9;

178. 2д;-1-5у— З г =  4; 179.

I  5 х - \ - 6 у — 2 г= 1 8 .

(  Здс— у - \ - г =  17;
180. \  Ьх-\-?,у — 2 г =  10; 181.

7д; -Т 4у — 52= : 3.

2д' -р 5_у — Зг  — 6 — :

5х  — 6у- \-2 г  =  12;
1

5г =  42—— 7 х - \ - у  .
4 ^

( х - \ - 2 у ^  7 .
I Бд; -I- 6 г  “  9  ’
] Зу -I- 4 г  8

I х - \ - 2 у ~  7 '
I +  128,

Уравненин системын юж случайвлӓжӹ.

103. Пумы каждый уравненишкы цилӓ неизвестный 
пырыдыман случай. Например:

Юл:— _ у +  32 =  5 
4г/ — 5д: =  6 
2у  +  32 : - 6 
З ;̂ +  2^  =  4.

Ти случайышты системым обыкновенный дорц йӹлерӓк решӓш 
лиэш: тиштӹ юж уравненижы гӹц неизвестныйвлӓм карангдымы. 
Ик неизвестныян ик уравненишкы шоаш манын, махань неизвест- 
ныйвлӓм дӓ махань уравнени тӹц карангдымла, тӹдӹм веле ш анал- 
таш  келеш. Ти примерышты пӹтӓришӹ дон кымшы уравнени гӹц
2-м дӓ кокшы дон нӹлӹмшӹ уравнени гӹц -ц-м карангдымыкы, 
л' дон ^;-ӓн кок уравненим плучаенӓ:

10л — у - \-З г = ӱ  5 
— 2у  — 32 =+ — 6

10л — 3>; = — 1;

— 5л =  6
■ 4-» — 6>; =  — 8
ол- 6у = —2-
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Ти уравненивлӓм решенӓ дӓ мона: х  —  0 ; у ~  — .
3

Ӹнде ти числавлӓм кокшы дон кымшы уравненишкы шӹндена 
дӓ тинӓрӹм плучаенӓ:

2 9 9

104. Уравненишты дробный неизвестныйвлӓ веле
ЫЛман случай: —, —, . . .  Например, техень системым пумы:

г I  , 1 _ 1 _ 7 _
X у  г ~  6  ’
1 1 1  5

У
1

6 ’

Техень системым п а л ш ы ш ы  (вспомогательный) н е и з в е с т -  
н ы й в л ӓ м пыртен решӓш куштылгы. Например, — =  х', — — у '

. . 1  .. ^  Т
дӓ — =  г'. Тӹнӓм мӓ х ' у '  дӓ г' неизвестныян техень системым г
плучаенӓ:

х ' +  'у-

~у' — г ' = ------ ;
6

■х' ■

Ти системым решенӓӓт, мона:

.V '- -1
ӹне

, у = 1 ,  2 ' = - ,
2 3

Тишец ӹнде окончательно мона:

х = 2 ,  у = \ ,  г: 

Эче вес примерым нӓлӹнӓ;

:3.

13;

X у

- - + 1 + 1 = з 1
X у г  2

1  =  51.
2  2 ’
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3 2— , — дӓ мол дробьвлӓмӓт техень произведенивлӓ ылмыла анжаш 
х у   ̂ ^

лиэш: 3 - — , 2-— дӓ молат тенгеок. Седӹндон — =  х \  —= ӱ  дӓ
X  у  X  у

— = 2 ' лит гӹнь, системым тенге сирен анжыкташ лиэш:

Зл:' +  2У — 42' =  — 13; 

бл;' — З у  — 2 ' =  5 - ;

—  5 л:' +  7У  +  2 2 ' =  3 ^ .

Ти уравненивлӓ гӹц мона:

значит:

тишец:

У = 2 ; Ӱ =  — ; г '= 5 . '

-  =  2, -  =  - = 5 ,
л: у  2 ’ г

X = У = 1 .

105. Пумы уравненивлӓм сложаш керӓл случай. Т е-
хень системым пумы:

I х - } - у  =  а;
у + ^  =  ^;

1 х -^ -г  =  с.

Цилӓ уравненим сложенӓӓт, мона:

2(л: -{-у  г) =  а - \-Ь -\-с ;

О статка уравнени гӹц пумы уравненивлӓм каждыйым лыкмы- 
кы, плучаенӓ:

а -У Ь -\-с ' а 4 - Ь - \ - с  , а - \-Ь - \ -сг  =  - = - ^ ---------й ;  х =   Ь;-у = - = - ^ -------- С.

гх-\-Ъу^7А; 
7 х - \-2 г  =  66; 
2 у +  2 =  25.

У праж ненивлӓ.

182. I

4х - 3 2 - \ -  и =  10;

184 ] 2 - 4 « =  1;
1 З у +  « = 1 7 ;
V X  -\-2 у -\-Зи  =  25;

183,

185.

- ^  +  1  =  1; 
д: 3-

30 , 3 1  ,
—  +  —  =  6. 
д: 3/

_2  ̂ , _3
X  у  2 ” 1 2 ’

X у 2  24 ’
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186. Техень системым кыце куштылгын решӓш лиэш:

( X - \-у  -{■ г =  2Ч- 

х - \ - у  — г  =  \%

х — у - \ - г  =  \Ъ-^.

187. Кым эдем кофем, сакырым дӓ чайым нӓлӹнӹт. Ик эдемжӹ 8 кг  кофем, 
10 кг сакырым, 3 кг  чайым нӓлӹн дӓ цилӓжӹ 35 тӓнгӓм тӱлен; вес эдемжӹ 4 кг  
кофем, 15 кг  сакырым, 5 кг  чайым нӓлӹн дӓ 40 тӓнгӓм тӱлен; кымшы эдемжӹ 
12 кг  кофем, 20 кг сакырым, 10 кг  чайым нӓлӹн дӓ 82 тӓнгӓ дӓ 50 копекым 
тӱлен. Ик килограмм кофен, сакырын дӓ чайын ценаштым пӓлӹдӓ.

188. Шӧртни, ши дӓ вӹргенӹ сплаван кым маклака улы; ти маклакавлӓштӹ:
1) 5 часть шӧртни, 6 часть ши, 8 часть вӹргенӹ,
2) 3 часть ,  5 ,  „ 7 .  „
3) 7 часть ,  13 .  ,  18 ,  .
79 кг  шӧртни, 118 кг  ши дӓ 162 кг  вӹргеньӹ сплавым плучаяш, каждым 

маклака гӹц маняр килограмм рядӹ нӓлӓш келеш?

Исторический сведенивлӓ.
Тагынамок эче египтянвлӓн сирӹмӓштӹ уравненивлӓ ылыныт. А х м е с  си- 

рӹмӹ папирусышты (мӓмнӓн эра гӹц 2 000  и перви) ик неизвестныян первын 
степенян уравненивлӓ ылыт. Ти неизвестныйым ,х а у “— ара шамакдон сирӓт 
ылын.

Греческий математик Д и о ф а н т ы н ы м  (мӓмнӓн эранан IV векышты) мӓ 
пиш шукы уравненим мона. Уравненивлӓжӹ шукы неизвестныянвлӓӓт ылыт. 
Тӹнге гӹнят, шукы неизвестныян уравненивлӓм решӓш общий .способым тӹдӹ 
ак пу.

Н ь ю т о н уравненивлӓн системым решӹмӹ таманяр способым дӓ подстановка 
способымат анжыктен.

Арабский ученыйвлӓ уравненивлӓдон занимаенӹт. Уравненим решӹмӹштӹ 
годым нӹнӹ уравненин кок частьышкыжат икань членвлӓм привайымы дӓ лык- 
мы правилывлӓм пользываенӹт. Пӹтӓриш действижым .восстановлени" маны- 
.ныт, арабвлӓлӓ а1§еЬге лиэш; кокшы действижым ,противоположение“ — а1ши- 
.каЬа1аЬ маныныт. Пӹтӓришӹ (альджебр) шамакшы гӹц ,алгебра“ шамак лӓктӹн.



МЯТЫЙ ОТДЕЛ.

КВАДРАТНЫЙ КОРЕНЬЫМ ИЗВЛЕКАЙЫМАШ.

!. Кореньвлӓн основной свойствывлӓ.

106. Кореньым определяйымаш. Числан квадратшы а  ли- 
эш гӹнь, тӹ числам а числан второй степенян (ӓль квадратный) 
кореньжы маныт. Например, 49-н квадратный кореньжы 7 дӓ —7 
лиэш; тиштӹ 7̂ . =  49 дӓ (—7У =  49. Числан кубшы а  лиэш гӹнь, 
тӹ числам а  числан третий степенян (кубичный) кореньжы маныт. 
Например, — 125-н кубичный кореньж ы— 5 лиэш; тиштӹ (— 5)®= 
= ( - 5 )  ( - 5 )  ( - 5 )  =  - 1 2 5 .

Вообщежӹ, числан п^ый степеньжы а  лиэш  гӹнь, т й числам  
а числан п-ый степенян кореньжы маныт.

Корень махань ст епенян ылмж ым анжыктышы п числам  
кореньын показательж ы маныт.

Кореньым знакдон сирен анжыктат (ти знак радикал ӓль 
корень знак ылеш). Ти знакын горизонтальный чертажы лӹвӓлӓн 
кореньым кӹчӓлмӹ числам (подкоренной числам) сирӓт, огол вӹ- 
лӓнжӹ кореньын показательжым шӹндӓт. Например,

27-н кубичный кореньжым тенге сирен анжыктат ]^27;
32-н пятый степенян кореньжым тенге сирен анж ы ктат.. . .  - У ^ .
Квадратный кореньын показательжым воксеок ак сиреп; напри- 

мер, ]У16 вӓреш У 16 сирӓт.
Кореньым кӹ,чӓлмӹ, действим кореньым извлекайы маш  маныт. 

Ти действи степеньыш возвышайымашлан обратный ылеш, ти 
действидон степеньыш возвышаяш мам пуат, тӹдӹм (степеньын 
основанижым) мот, а пумыжы, степеньыш возвышайымы годым 
мам кӹчӓлӹт, тӹдӹ (степень ӹшкежок) ылеш. Седӹндон ко- 
реньым извлекайымаш правильно ылмашым степеньыш воз- 
вышайымашдон проверяен кердӹнӓ. Например, |/1 2 5  =  5 равен- 
ствым проверяйымы годым, 5-м кубыш возвышаяш келеш; корень 
лӹвӓлнӹш числам 125-м плучаенӓ гӹнь, мӓ 5-ӓн числам 125-н 
кубичпый кореньжы ылеш манын кердӹнӓ.

107. Арифметический корень. Положительный числа гӹц 
извлекайымы дӓ ӹшкежӓт положительный числа ы лш ы . кореньым 
арифметический корень маныт. Например, 49-н арифметический 
квадратный кореньжы 7 лиэш, — 7-ӓт 49-н квадратный кореньжы 
ылеш, тӹнге гӹнят, ти кореньым арифметический манаш акли.

Арифметический кореньын кок свойствыжым анжыктенӓ.
а) Арифметический |/49м оаш  келеш. Ти корень 7 лиэш, тиш- 
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хӹ 7“ =  49ылеш . Ӹнде техень вопросым шӹнденӓ: ^/^Элишӹ, ик 
тӓ-махань вес х  положительный числам моаш акли вӓл маныпа. 
Техень числа улы манын анженӓ. Тӹнӓм тӹ числа ӓль 7 гӹц изи, 
ӓль 7 гӹц кого лиэш. х< ^7  лиэш гӹнь, х"̂  49 лиэш (сомножи-

I-
I*  Л И Ч 1

сирг

тельвла положительныи ылмы годым, множимыи дон множительым 
изиэмдӹмӓшеш произведени изиэмеш); л: )> 7 лиэш гӹнь, х^ ]> 49 
лиэш. Значит, ни 7 гӹц изи ылшы, ни 7 гӹц кого ылшы нимахань
положительный числаат |/4 9  лин ак керд. Тенге гӹнь, пумы 
числашты пумы степеньын арифметический кореньжы иктӹ веле 
лин кердеш.

Кореньын положительный значенижы гишӓн веле ана попы гӹнь, 
весӹ лӓктеш ыльы; например, [7  ̂=  49 дӓ (— 7)" = 4 9  ылэш], 
седӹндон (/49  7-ӓн числаланат д ӓ — 7-ӓн числаланат равный ылеш.

б) Равный агыл ылшы кок положительный числам нӓлӹнӓ; на- 
пример 49 дӓ 64: Тиштӹ 49 < (64  ылеш, седӹндон |/4 9 < ( ( /б 4  ли- 
эш (арифметический квадратный кореньым ] /  знакдон анжыктенӓ 
гӹнь веле тенге лиэш). Лачокок: 7 <С 8 лиэш. Тенгеок 64<С125 
ылешӓт, |/^64 ■< 1^125 лиэш. Лачокок 1^64 =  4 дӓ (/125 =  5 дӓ 4 < 5  
лиэш. Вообщежӹ:

Изирӓк положительный числан арифметический кореньжӓт 
изирӓк лиэш (тӹ степеньынок).

108. Алгебраический корень. Кореньым положительный 
числа гӹц извлекаяш ак кел гӹнь дӓ кореньжӓт положительный 
лишӓшлык агыл гӹнь, тӹ кореньым алгебраический  маныт. Тенге,

г
лож
чис; 

I вып
I;. ПЛу' 
к' чис:
!' < 
1 чис. 
,1 ный

[ Упр

У а  выражени лӹвӓлнӹ я-ый степенян алгебраический корень ылеш 
гӹнь, тидӹ а числа положительныят дӓ отрицательныят лин керд- 
мӹм анжыкта дӓ корень ӹшкежӓт положительныят дӓ отрицатель- 
ныят лин кердмьш анжыкта.

Алгебраический коренььш нӹл свойствыжым анжыктенӓ.
а) Положительный числан нечетный степенян кореньжы по- 

ложительный числа лиэш.
Например, ( /8  положительный числа лишӓшлык (ти числа 2 

лиэш), тиштӹ нечетный показателян отрицательный числам сте- 
пеньыш возвышайымыкы, отрицательный числа лиэш.

б) Отрицательный числан нечетный степенян кӧреньжы от- 
рицательный числа лиэш.

Например, | / — 8 отрицательный числа лишӓшлык (ти числа 
— 2 лиэш), тиштӹ положительный числам керек-махань степеньыш 
возвышайымыкат, положительный числа плучаялтеш, отрицатель- 
ный числа ак плучаялт.

в) Положительный числан четный степенян кореньжы про- 
тивоположный знакан кок значениӓн дӓ икань абсолютный 
величинаан лиэш.

Например, 1 /-]-4  =  - |-2  дӓ ] / - |- 4  =  — 2, ӹне (-]-2)*  ̂= - |- 4 дӓ 
(— 2)^ =  -|-4 ; тидӓт тенгеок лиэш: } / - ] -8 1 = - ! - 3  дӓ ) / - | - 8 1 =  — 3, 
ӹне (-/-3)^ дӓ (— 3)^ степеньвлӓ ик числаок -{-81 лит.
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Кореньын кок значениӓн ылмыжым, кореньын абсолютный ве- 
личинажы анзылан кок знакым шӹнден сирен анжыктат. Тенге 
сирӓт:

' / ^ = ^ 2 - , У а -  =  ± а -, =

г) Отрицательный числан четный степенян кореньжы ни по- 
ложительный, ни отрицательный числа лин ак керд. Ти кок
числашты, керек-кыдыжым четный показателян степеньыш воз- 
вышайымыкы, отрицательный числа агыл, положительный числа 
плучаялтеш . Например, / — 9 ни ~\~3, ни — 3 дӓ нимахань вес 
числаат лин ак керд.

Отрицательный числан четный степень кореньжым мнимый  
числа маныт, мол числавлӓжӹм вещественный, ӓль действитель- 
ный, числавлӓ маныт.

Упраж ненивлӓ.
Ти выраженивлӓм шотаен лыкта;

189 . У Ж :  / Ӧ Ӧ Т ;

1 9 0 . {/1Г; { \ ^ Г -
191. /1 ^ 2 7 ; ^  — 1 ^ -0 ,0 0 1 .

192. / 1 ;  1^81; У ~ а; V  — а^; /  — 1б.

109, Произведенин, степеньын дӓдробьын кореньым 
ИЗВЛекаЙЫмаш. а) Например, аЬс произведенин арифметический 
квадратный кореньжым извлекаяш келеш. Тиштӹ произведеним 
квадратыш возвышаяш келеш ылгецӹ, каждый сомножительым 
пасна-пасна квадратыш возвышаяш линежӹ (46 §-шты мӓ тидӹ ги- 
шӓн ужынна). Кореньым извлекайымаш степеньыш возвышайы- 
маш действилӓн мӹнгешлӓ действи ылеш, седӹндон произведе- 
нин кореньжым извлекайымы годымат, каждый сомножительын 
кореньым пасна-пасна извлекаяш лиэш. Например:

/ а Ь с = - / а  • / ь  с.

Ти равенство верно ылмым пӓлӓш, тидӹн вургымла велнӹш 
частьшым квадратыш возвышаенӓ (произведенин степеньжы гишӓн 
ылшы теорема сёмӹнь ӹштенӓ):

{ V I - Г ь .  • { у ь у  • {У~сУ.
Кореньым определяйымы семӹньжӹ тенге лиэш:

{ ^ 1 У ^ а ,  { У ь У  =  ь, {^ 7 )^  =  с.
Следовательно:

{ У а У ь  V  с У  =  аЬс.
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] / а  Ь ] с произведенин квадратш ы аЬс лиэш гӹнь, ти про- 
изведени аЬс-п квадратный кореньжыдон равный ылмым анжыкта. 
Тидӓт тиштӹшӹ ганьок лиэш:

ыне
^ а Ь с  =  ^ а ^ ь У  с,  

{ У ӓ У ь ^ ~ ^ У  =  { у - ӓ Ш Ъ Ш ӓ У  =  аЬс.

Значит, произведенин арифметический кореньжым извле- 
кайымы годым, ти произведенин каждый сомножительжын ко- 
реньым пасна-пасна извлекаяш лиэш.

б) Ти равенствывлӓ верно ылмым проверяен пӓлӓш куштылгы:

] /а ^  =  а^, потому что (а^)" =  а^,

=  х \ л:‘^дӓ пакылаат тенгеок.

Значит, степеньын показательжы кореньын показателеш  
пайылалтшы степеньын кореньжым момы годым, степеньын по- 
казательжым кореньын показателеш пайылаш лиэш.

в) Ти равенствывлӓӓт верно лит:

-о / 9
/ 1 6

’/2 7  '

потому что ( —'У—  §1
V 4  ̂ “  42 '

(I) 33

9
■ 1 б ’

'  2 1 '

Вообщежӹ:

V т ~ г т '  V  т
Г а

'Г Ь

Значит, дробьын кореньжым извлекайымы годым, числительын 
дӓ знаменательын кореньыштым пасна извлекаяш лиэш.

Тиштӹ арифметический корень гишӓн келесӹмӹ ылеш.

П р и м е р в л ӓ .

Ь ]/9а^ӧв =  / 9  У а* УЬ<-> =  За^ЬК

2. ]^125аЗхз =  ]^125 ]^а® \^хо =  5а-х^.

З а м е ч а н и .  Кӹчӓлмӹ корень ч е т н ы й  степенян ылеш 
гӹнь дӓ а л г е б р а и ч е с к и й  лишӓшлык гӹнь, момы ре- 
зультат анзылан кок знакым ±  шӹндӓш келеш. Например:

=  ±: З х \  •

У праж ненивлӓ.

3. УТТ, - I - 0,01-25; У й Т Г  УЭа^х^у*.'193.
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194. ^  — 27аЗ*5; ')/'о-Ьс.

195. У¥-, V' (а +  &)1
196. 1^ ¥; 1^^ ;

197. у т .  , / т .
Г 125 ’ К 1000 ’

198. У ӱ ӧ а е ^ * ;  Уо,36х*у^; | / ^ Л ( 6  +  с)вд̂ *.

]/'(т -|- л)б.

, ) Т .  1 / 1Г *з * Г _уз ’ Г 3» •

II. Числавлӓн квадратный кореньыштым 
извлекайымаш.

110. ПӹтӓрИШ замечанивлӓ. а) Ти главашты „квадратный 
корень“ манмы вӓреш „корень" веле манаш тӹнгӓлӹнӓ.

б) Натуральный рядӹн числавлӓм: 1,2, 3, 4, 5 , . . . ,  квадратыш 
возвышаенӓ гӹнь, квадратвлӓн техень таблицым плучаенӓ:

1, 4, 9, 16, 25, 3'6, 49, 64, 81, 100, 121, 1 44 ,...

Ти таблицышкы пырыдымы цела числавлӓ пиш шукы улы. Ти чис- 
лавлӓн цела кореньыштым извлекаяш акли. Седӹндон, иктӓ-махань 
цела числан кореньжым извлекаяш келеш гӹнь, например 1/4082 мо- 
аш  келеш гӹнь, ти тревайымашым тенге ынгылаш тӹнгӓлӹнӓ: 
лиэш гӹнь, 4082-н цела кореньжым извлекаяш келеш манына, акли 
гӹнь, мӓ с е к к о г о  цела числам наибольшийым мошашлык ылы- 
на, мошашлык числан квадратшы 4082 числашты лижӹ (техень 
числа 63 ылеш, ӹне 63^ = 3 9 6 9 , а 64^ = 4 0 9 6 ).

в) Пумы числа 100 гӹц изи гӹнь, тӹ числан кореньжым та- 
блица умноженидон моаш лиэш.

111. 10000 гӹц изи дӓ 100 гӹц кого цела числан ко- 
реньжым ИЗВлекаЙЫМаш. Мӓлӓннӓ }/*4082 моаш келеш. Ти 
числа 10 000 гӹц изи ылош, седӹндон тидӹн кореньжы 100 гӹц 
изи лиэш. Пумы числаЮО гӹц кого ылеш, седӹндон тидӹн ко- 
реньжы 10 гӹц кого (ӓль 10) лиэш. Но 10 гӹц кого (ӓль 10) дӓ 
100 гӹц изи числа ылеш гӹнь, тӹдӹ кок цифран ылеш, значит, 
кӹчӓлмӹ корень сумма лиэш:

десяткӓвлӓ единицывлӓ, 
седӹндон тидӹн квадратшы сумма лишӓшлык:

(десяткӓвлӓ)^ -(- 2 • (дес.) • (един.) (единицывлӓ)^.

Ти сумма 4082-шты сек кого квадрат лишӓшлык. (Десяткӓвлӓ)^' 
шӱдӹ лит, седӹндон десяткӓвлӓн квадратым пумы числан шӱ- 
дӹвлӓштӹ кӹчӓлӓш келеш. Ти числашты 40 шӱдӹ (вургымла 
вецӹн кок цифрым запятойдон айыренӓӓт, шӱдӹвлӓн шотыштым 
пӓленӓ). Но 40-штӹ цела квадратвлӓ шукы улы: 36, 25, 1 6 ,... дӓ 
молат. Нинӹ логӹц сек когожым,36-м нӓлӹнӓ дӓ кореньын десяткӓ- 
влӓжӹн квадратшы ти секкого квадрат ылеш манын шаненӓ. Тӹнӓн 
кореньыштыш десяткӓвлӓн шотышты 6 лиэш. Ӹнде проверяен ан-
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женӓ: кореньын десяткӓвлӓн шотшы корень лӹвӓлнӹш числан 
шӱдӹвлӓжӹн сек кого цела корень лиэш. Лачокок, мӓмнӓн при- 
мерыштына кореньын десяткӓвлӓ шотшы 6 гӹц утла лин ак керд, 
ӹне (7 дес.)^ =  49 шӱдӹ лиэш, тидӹжӹ 4082 гӹц утла лиэш. Но 
тидӹ 6 гӹц чӹдӓт лин ак керд, ӹне 5 десяткӓ (единицывлӓжӹ- 
дон) 6 десяткӓ гӹц чӹдӹ ылеш, а  (6 дес.)“ =  36 шӱдӹ лиэш, ти- 
дӹжӹ 4082 гӹц чӹдӹ плучаялтеш. Мӓ вет с е к к о г о кореньым 
кӹчӓлӹнӓ, седӹндон кореньлӓн 5 десяткӓм нӓлмӹлӓ агыл, тиштӹ 
6 десяткӓжӓт эче кого агыл. Мӓ ӹнде кореньын десяткӓ шотым, 
ӹне 6-м монна. Ти цифрым равенство ( = )  знак вургымла велӓн 
сиренӓ дӓ тидӹ кореньын десяткӓ ылмыжым ӓшӹндӓренӓ. Тидӹм 
квадратыш возвышайымыкы, 36 шӱдӹм плучаенӓ. Ти 36 шӱдӹм 
корень лӹвӓлнӹш числан 40 шӱдӹ гӹц лыктына дӓ остатокшы 
сага 82-м сиренӓ:

К 4 Ӧ ^ = 6  
^б__

48'2

482-ан числашты техень сумма лишӓшлык:

2.(6 дес.)-(един.)-|-(един.)=.

(6 дес.)-(един.) произведени гӹц десяткӓвлӓ лишӓшлык ылыт, 
седӹндон десяткӓвлӓм единицеш умножымы удвоенный произве- 
деним остатокын десяткӓвлӓштӹ кӹчӓлӓш келеш, вес статян ке- 
лесенжӹ 48-штӹ (48'2 остатокыштыш ик цифрым вургымла вец 
айыренӓӓт, ти числам плучаенӓ). Кореньын удвоенный десяткӓжӹ 
12 лиэш. Значит, 12-м кореньын единицывлӓэш умножымыкы (кӹ- 
зӹт тӹ числам ана пӓлӹ), 48-штӹ ылшы числа плучаялтеш. Се- 
дӹндон мӓ 48-м 12-еш пайыленӓ. Тидӹм ӹштӓш манын, остатокын 
вургымла велӓнжӹ вертикальный чертам ыдыралына дӓ тӹ черта 
вес велӓн (ик цифрлан вӓрӹм коден, ти цифрым скоро пӓленӓ) 
кореньын удвоенный пӹтӓриш цифржым 12-м сиренӓ дӓ ти циф- 
реш 48-м пайыленӓ.

Частныйышты 4 нлучаялтеш. Тӹнге гӹнят, анзыцок 4-ӓн цифр 
кореньын единицыжы лиэш манын шотлагп акли. Мӓ кӹзӹт оста- 
токын десяткӓвлӓжӹм цилӓгеок 12-еш пайыленнӓ. Но вет ти числан 
юж частьшы удвоенный дестякӓвлӓм единицеш умножымы произ- 
веденишкы агыл, единицывлӓн квадратышкы пырышы лин кердеш. 
Седӹндон 4-ӓн цифр кого лин кердеш. Ти цифрым и с п ы т ы в а е н  
анжаш келеш. 2-(6 дес.)-4-|-4^ сумма 482 остаток гӹц кого ак ли 
гӹнь веле, ти цифр ярал лиэш. Ти суммым мӓ тенге простан ӹш- 
тенок шотаен лыктын кердӹнӓ: вертикальный черта вес велӓн ко- 
реньын удвоенный цифржы (12) сага, вургымла велӓн 4-ӓн цифрым 
сиренӓ (ти цифрым сирӓш мӓ вӓрӹм коденнӓ ыльы) дӓ плучаялтшы 
числам ти цифрешок умноженӓ (124-м 4-еш умноженӓ).

]/■ 4 0 ^ = 6  
36 

1241' 48'2
496
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Лачокок йӓ, тидӹм умножымыкы, мӓ 4-м 4-еш умноженӓ, зна- 
чит, кореньын едниницывлӓжӹн квадратым мона. Вара мӓ 12 де- 
сяткӓм 4-еш умноженӓ, значит, кореньын удвоенный десяткӓвлӓ- 
жӹм единицывлӓэш умножымы произведеним мона. Результатыш- 
ты мӓ когыньыштынымат суммыштым плучаенӓ. Плучаялтшы 
произведени 496 лиэш, тидӹ 482 остаток гӹц кого ылеш, значит,
4-ӓн цифр кого лиэш. Ӹнде тӹшец изирӓк цифрым 3-м нӓлӹна 
дӓ испытываен анженӓ. 4-ӓн цифрым дӓ 496 произведеним ӹштӹн 
шуэнӓ, 4-ӓн цифр вӓреш 3 сиренӓ дӓ 123-м З-еш умноженӓ:

V  40'82:
36

123

:63

48'2 
36 9
113

Тиштӹ 369 произведени 482 остаток гӹц изи ылеш; значит,
3-ан цифр тишӓкен яра (ти цифрат кого лин ылгецӹ, тишец изи- 
рӓк цифрым 2-м нӓлӓш келеш ыльы). 3-ан цифрым коренеш де- 
сяткӓвлӓн цифр сага, вургымла велӓнжӹ сиренӓ. Кодшы остаток 
113 ылеш, ти числа пумы числан сек кого квадратшы гӹц уты 
ылеш. Проверяяш маныи, 63-м квадратыш возвышаенӓ дӓ резуль- 
татышкыжы 113-м приваенӓ:

63^ =  3969 
+  113 

4082

Проверяйымаштат суммышты 4082-ан числаок плучаялтын, се- 
дӹндон действи верно ӹштӹмӹ ылеш.

П р и м е р в л ӓ .

1. / Т ^ ^ = 3 5

65
5

:29

49
9

47'2 
44 1

1

2. +  86'55 =  93 3. / 1  б'05 =  40
9 81 16
32'5 183 55'5 8 0'5
32 5 3 549

0 6
80

64
00

Нӹлӹмшӹ примерышты остатокын 47 десяткӓм 4-еш пайылы- 
мы годым, частныйышты 11 плучаялтеш. Но кореньын единицы- 
влӓжӹн цифр двузначный числа 11 ӓль 10 лин ак керд, седӹндон 
пӹтӓриок 9-ӓн цифрым испытываяш келеш.

Вӹзӹмшӹ примерышты. пӹтӓриш грань гӹц 8-н квадратшым 
лыкмыкы, остаток 0 лиэш, тидӹ гӹц варашы граньвлӓштӹжӓт
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нульвлӓ ылыт. Тидӹ теве мам анжыкта: кӹчӓлмӹ корень 8 де- 
сяткӓӓн веле ылеш, дӓ седӹндон единицывлӓ вӓреш нульым шӹн- 
дӓш келеш.

112. 10000 гӹц кого цела числавлӓн кореньыштым из- 
ВЛекаЙЫМаш. Например, К35782-н квадратиый кореньжыммоаш 
келеш. Кореньын лӹвӓлнӹш числа 10 000 гӹц кого ылеш, седӹн- 
дон тидӹн кореньжы К  10 0 0 0 = 1 0 0  Тӹц кого лиэш. Тенге гӹиь, 
тидӹн кореньжы 3 цифран ӓль тишецӓт утла цифран лиэш. Ко- 
реньышты керек-маняр цифр лиэш гӹнят, мӓ кореньым десяткӓ- 
влӓ дон единицывлӓн сумма ылеш манын кердӹнӓ. Например, ко- 
рень 482 ылеш гӹнь, мӓ тидӹм 48 десяткӓн +  2 единицын сумма 
ылеш манын шотлен кердӹнӓ. Тӹнӓм кореньын квадратшы, пер- 
вишӹ годшы ганьок, кым слагаемыян лиэш:

(десяткӓвлӓ)2-|~ 2.(дес).(един.) (един.)^

Ӹнде мӓ V  4082 -н кореньжым момы годшылаок рассуждаяш 
тӹнгӓлӹнӓ. Тиштӹ 4082-н кореньжын десяткӓвлӓм момы годым, 
мӓ 40-н кореньжым извлекаеннӓ, дӓ тидӹм таблица умноженидо- 
нок ӹштӓш лиэш. Тиштӹ 1/^Зо7'82-н лувлӓм момы годым, мӓлӓннӓ 
357-н кореньжым извлекаяш келеш, тидӹм таблица умноженидон 
ӹштӓш акли. Тиштӹ 375 <  10 000 ылеш, седӹндон мӓ К З ^ - н  
кореньжым тишец анзылныш параграфышты анжыктымы статян 
ӹштен мон кердӹнӓ:

К  3'57'8 2 =  189 
1

28
8

369
9

2 5'7 
2 2 4
|3 3 8 '2
13321

61

357-н сек кого кореньжы 18 лиэш. Значит, 1/^3'57'82-шты 18 де- 
сяткӓ лишӓшлык.

Единицывлӓм момы годым, 3'57'83 гӹц 18 десяткӓн квадратшым 
лыкташ келеш . Тидӹм ӹштӓш 357 шӱдӹ гӹц 18-н квадратшым лык- 
таш дӓ остатокшы сага корень лӹвӓлӓн кодшы кок остатка цифрым 
валтен шӹндӓш келеш. 357 гӹц 18-н квадратшым лыкмыкы мӓм- 
нӓн кодшы остатокна уже улы, тидӹ 33 ылеш. Значит, 3'57'82 гӹц 
18 дес. квадратым лыкмыкы остатокым плучаяш манын, 33-н 
вургымла велӓнжӹ 82-ан цифрым веле сирӓш келеш.

Пакыла ӹштӹмӓштӹнӓ, 1/4082-м момы годшылаок ӹштӓш 
тӹнгӓлӹнӓ: 3382 остатокын шалахай велӓнжӹ вертикальный чер- 
там ыдыралына дӓ вес велӓнжӹ (ик цифрлан вӓрӹм коден) ко- 
реньын десяткӓвлӓжӹн удвоенный числам, ӓль 36-м (кок гӓнӓ 18) 
сиренӓ. Остатокышты вургымла вецӹн ик цифрым айыренӓ дӓ 
остатокын десяткӓвлӓм, вес статян келесенжӹ, 338-м 36-еш пайы- 
ленӓ. Частныйышты 9-м плучаенӓ. Ти цифрым испытываен анженӓ,,
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тидьш ӹштӓш маныи, 9-м 36 сага, вургымла велӓнжӹ сиренӓ дӓ 
ти цифрешок умножёнӓ. Произведени 3321 плучаялтын, тидӹ остаток 
гӹц изи. Значит, 9-ӓн цифр тишӓкен яра, ти цифрым коренеш 
сиренӓ.

Вообщежӹ, керек-махань цела числан квадратный корень- 
жым извлекайымы годым, пӹтӓри шӱдӓн числавлӓжӹн корень- 
ым извлекаяш келеш; ти числа 100 гӹц кого гӹнь, ти шӱдӓн- 
влӓн шӱдӓн числавлӓжӹн кореньым кӹчӓлӓш келеш, всс статян 
келесенжӹ пумы числан лу тӹжемвлӓжӹн кореньым кӹчӓл- 
мӹлӓ; ти числаат 100 гӹц кого лиэш гӹнь, лу тӹжемвлӓн 
шӱдӓн числавлӓжӹн кореньым извлекаяш келеш, вес статян 
келесенжӹ пумы числан миллионвлӓжӹн кореньым извлека- 
йымла дӓ пакылаат тенгеок.

де-

П р и м е р в л ӓ .

*• 00'0 0 =  2952

5902
2

I 7 50 '0
I I  8 0'4 

5 6 9 6

2. (/'З'50'32'бО'89 =  18717
4 ; 1

49 1 4 7'2 : 28 25'0 : ; 1
9 1 44'1 : 8 224  М 1

585 ! 3 1 0 '0 367 2 63 '2:
5 ! 2 9 2 5 7 2 5 6 9 !

3741
1

37427
7

63  6'0 
3 7 4 1
2 6 1 9 8 ' 9
2 6 1 9 8 9

0

3* |/9 '51 '10 '56 =  3084 
9

608
8

6164
4

51 1'0
4 8 6 4
2 4 6 5'6 
2 4 6 5 6  

0

О статка примерышты пӹтӓриш цифрым момыкы дӓ тӹдӹн 
квадратшым лыкмыкы, остатокышты 0-м плучаенӓ. Ӹнде вес 2 
цифрым 51-м валтен шӹнденӓ. Десяткӓвлӓм айыренӓӓт, мӓ 5 де- 
сяткӓм плучаенӓ. Кореньыштыш удвоенный цифржы 6 лиэш. Зна- 
чит, 5-м 6-еш пайылымыкы, мӓ 0-м плучаенӓ. Коренеш 0-м шӹн- 
денӓ (кокшы вӓреш) дӓ остаток сага вес 2 цифрым валтен 
шӹнденӓ; ӹнде 5110-м плучаенӓ. Пакылажы молнамшылаок ӹш- 
тенӓ.

4- К81'00'00 =  900 

0
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Ти примерышты кӹчӓлмӹ кореньышты 9 шӱдӹ веле ылеш, 
седӹндон десяткӓвлӓ дон единицывлӓ вӓреш нульым шӹндӓш ке- 
леш.

П равило. Пумы цела числан квадратный кореньжым извле- 
кайымы годым, числан цифрвлӓжӹм вургымла кид вецӹн шала- 
хай кид векӹлӓ граньвлӓэш пайылат. Каждый граньышты кок 
цифр лижӹ, пӹтӓришӹ (шалахай велнӹшӹ) граньышты ик 
цифрат лин кердеш.

Кореньын пӹтӓриш цифржым момы годым, пӹтӓриш граньын 
квадратный кореньжым извлекаят.

Кореньын кокшы цифржым момы годым, кореньын пӹтӓ- 
риш цифржын квадратым пӹтӓриш грань гӹц лыктыт, оста- 
токшы сага вес граньым валтен шӹндӓт дӓ плучаялтшы числан 
лувлӓжӹм кореньын удвоенный пӹтӓриш числаэш пайылат; 
плучаялтшы цела числам исдытываен анжат.

Испытывайымашым тенге ӹштӓт: вертикӓльный числан вес 
велӓнжӹ (остаток гӹц шалахай велӓн) анзыц момы кореньын 
удвоенный числам сирӓт дӓ тӹ числа сага вургымла велӓнжӹ 
испытывайымы цифрым сирӓт; ти цифрым сирӹмӹкӹ плуча- 
ялтшы числам испытывайымы числаэш умножат. Умножымы 
паштек плучаялтшы числа остаток гӹц кого лиэш гӹнь, ис- 
пытуемый тӹ цифр ак яры лиэш, тӹнӓм вес изирӓк цифрым 
испытываяш келеш.

Кореньын мол цифрвлӓжӹмӓт тенгелӓок мот.
Граньым валтымыкы плучаялтшы числан лувлӓжӹ делитель 

гӹц чӹдӹрӓк лит гӹнь, вес статян келесенжӹ момы кореньын 
удвоенный частьшы гӹц чӹдӹ лиэш гӹнь, коренеш  0-м шӹн- 
дӓт. Вара вес граньым валтат дӓ действим пакыла ӹштӓт.

113. Кореньын цифрвлӓ Ш ОТ. Кореньым момы процесс 
гӹц тенге лӓктеш; корень лӹвӓлнӹ кок, цифран граньвлӓ ма- 
няры ылыт, кореньыштат тӹнӓрӹ цифр лиэш (шалахай велнӹш 
граньышты ик цифрат лин кердеш). Тидӹм вес статям келесӹ- 
мӹкӹ тенге лиэш: корень лӹвӓлнӹш числан цифр шотшы чет- 
ный числа лиэш гӹнь, кореньыштыш цифр шот ти четный 
числа гӹц кок пай чӹдӹ лиэш. Корень лӹвӓлнӹш числан цифр 
шотшы нечетный числа лиэш гӹнь, кореньыштыш цифр шот 
ти нечетный числа гӹц кок пай чӹдӹ дӓ тӹшкӹ ик едини- 
цым привайымы нӓрӹ лиэш.

У праж ненивлӓ.

Ти числавлӓн квадратный кореньыштым моаш келеш:

1 9 9 . У 2 8 9 ;  У б Т Щ '  Т " 5 Ш б 9 .

200. Т^135424;' 1^57198969,

201. 1^68492176; V 4222203047 202. V 285970396644.

203. Тидӹм ынгылдараш келеш: ти нӹл числашты: 2, 3, 7 дӓ 8 иктӓ чис- 
лажыдон пӹтӹшӹ цела числавлӓ точный квадрат лин ак кердеп.
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III. Приближенный квадратный кореньым 
извлекайымаш.

114. Точный кореньым извлекаяш литӹмӹ кок слу-
чай. Пумы цела числан ӓль дробный числан кореньжын квадратшы 
пумы числа нӓрӹ лиэш гӹнь, ти числам пумы цела числан ӓль 
дробный числан точный квадратный кореньжы маныт. Южнамжы, 
пумы числан кореньжым извлекаяш акли. Точный кореньым из- 
влекаяш  литӹмӹм анзыцок пӓлӓш лижӹ манын, мӓ техень п р и з- 
н а к в л ӓ м  анжыктенӓ.

а) Пумы цела числан точный цела кореньжым извлекаяш 
акли гӹнь (извлекайымы годым остаток плучаялтеш), техень 
числан дробный точный кореньжымат моаш акли, вет цела чис- 
лалан равный агыл ылшы керек-махань дробьым ӹшкеэшӹжок 
умножымыкы, произведеништы цела числа агыл, дробь плуча- 
ялтеш.

б) Дробьын кореньжым извлекайымы годым, числительын дӓ 
знаменательын кореньыштым извлекаяш дӓ пӹтӓриш результатым 
кокшы результатеш пайылаш келеш. Числительын дӓ знамена- 
тельын кореньыштым извлекаяш акли гӹнь, сокращаяш литӹмӹ 
дробьын точный кореньжым моаш акли. Например, техень дробь-

.. 4 8 .. 11 ■ „ гг ■■влан: да — точныи кореньыштым извлекаяш акли. 1ишты

пӹтӓриш дробьын знаменательжын, кокшы дробьын числительжын 
дӓ кымшы дробьын ни числительжын, ни знаменательжын корень- 
ыштым извлекаяш акли.

Кореньым извлекаяш литӹмӹ числавлӓн кореньышты прибли- 
женный веле лиэш, техень кореньвлӓ гишӓн мӓ ӹнде попаш тӹн- 
гӓлӹнӓ.

115. 1 якте точностян приближенный корень. Иктӓ-ма- 
хань цела числа техень кок требованилӓн ярал лиэш гӹнь, тӹ 
числам пумы числан (цела числан ӓль дробный числан — соикток) 
1 якте точностян приближенный квадратный корень маныт. Тре- 
бованивлӓжӹ техеньвлӓ ылыт: 1) ти числан квадратш ы пумы 
числа гӹц изи (ӓль ти числа нӓрӹ) лиэш гӹнь, но 2) ти числан 
квадратышкыжы иктӹм привайымыкы, ти числа пумы числа гӹц 
кого лиэш гӹнь. Вес шамаквлӓдон келесӹмӹкӹ тенге лиэш: сек 
кого цела  числан квадратшы пумы числа гйц  у т л а  агы л гйнь, 
т йхень числам, цела числан 1 якт е точностян квадратный ко- 
реньж ы маныт, техень кореньым мӓ тишец анзылныш главашты 
монна ыльы. Точный кореньым плучаяш  гӹнь, ти приближенный ко- 
реньышкы 1 гӹц и з и  числам приваяш келеш, пӓлӹдӹмӹ точный 
корень вӓреш ти приближенный кореньым нӓлӹнӓ гӹнь, мӓ 1 гӹц 
изирӓк самыньым ӹштенӓ, седӹндон ти кореньым 1 якте т о ч -  
н о с т я н приближенный корень маныт.

Например, 395,74-н 1 якте точностян приближенный кореньжым
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моаш келеш. Мӓ, ти числан дробьшым анжыдеок, цела числажын 
кореньжым извлекаенӓ:

1 /Ӱ 9 5 =  19 
1

29 2 9'5 
2 6 1

34

.  )

•
I»

Тиштӹ 19, кӹчӓлмӹнӓ корень ылеш. Вет 19  ̂< 3 9 5 ,7 4  лиэш, 
а 2 0 '> 3 9 5 ,7 4 .

П равило. 1 якте точностян квӓдратный кореньым момы го- 
дым, пумы числан цела частьшын сек кого цела кореньжым 
извлекаяш келеш.

Ти правилыдон момы числа н е д о с т а т о к а н  приближенный 
корень лиэш, ти числашты точный корень якте тамахань числа 
(1 гӹц изи) ак ситӹ. Ти кореньыш 1-м приваенӓ гӹнь, вес чис- 
лам плучаенӓ, ти числа избытокан лиэш, избытокшы 1 гӹц изи. 
Иктӹм привайыман ти кореньым 1 якте точностян приближенный 
корень манаш лиэш, тидӹ недостатокан агыл, и з б ы т о к а н  ко- 
р е н ь  ылеш.

116. якте точностян приближенный корень.

1/2,35104-н (2,35104-н квадратный кореньжым) ^  якте точность-

дон моаш келеш (недостатокан кореньым). Тидӹ теве мам ан- 
жыкта; тиштӹ десятичный дробьым моаш келеш, ти дробьышты 
цела единицывлӓ дӓ десятый долявлӓ лиштӹ дӓ ти кок требова- 
нилӓн ярал лижӹ: 1) ти дробьын квадратшы 2,35104 гӹц утла
ӹнжӹ ли, но 2) тидӹм — -еш умножымыкы, ти когоэмдӹмӹ 

дробьын квадратшы 2,35104 гӹц утла лижӹ.

] /  2 ',3 5’ 10'4 =  1,5 
1

25
5

1 3'5 
1 25 

1 0

Техень дробьым момы годым, мӓ пӹтӓри 1 якте точностян 
приближенный кореньым мона, вес статян келесенжӹ, цела числан 
2-н кореньжым веле извлекаенӓ дӓ 1 плучаенӓ (остатокышты 
1 лиэщ). Коренеш 1-ӓн цифрым сиренӓ дӓ сагажы запятойьш шӹн- 
денӓ. Ынде десяткӓӓн цифрым кӹчӓлӓш тӹнгӓлӹнӓ. 1-ӓн остаток 
сага 35-м валтен шӹнденӓ дӓ 235-ӓн цела числан кореньжым из- 
влекайымлаок ӹштӓш тӹнгӓлӹнӓ. Плучаялтшы 5-ӓн цифрым ко- 
ренеш, десяткӓвлӓн вӓреш сиренӓ. Корень лӹвӓлнӹш мол цифр- 
влӓжӹ (104) мӓлӓннӓ керӓл агылеп. Плучаялтшы 1,5-ӓн числа 
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— якте точностян приближенный корень ылмы теве тишец каеш:

235-н сек кого цела кореньжым 1 якте точностьдон монна ылгецӹ, 
15-м плучаенӓ ыльы, значит:

15“ < 2 3 5 , но 16^>235.

Ти числавлӓм 100-еш пайылымыкы, тинӓрӹм плучаенӓ:

152 „ 162.

ыне

аль

Тенге гӹнь,

:2,35; — > 2 ,3 5 ,
100 '  100

1 ,5 -< 2 ,35 ; 1 ,02>2,35.

1 ,5^<  2,35104; 1,6^ >  2,35104 )̂. 

1Значит, 1,5-ӓн числа, — якте точностьдон момы приближенный

коренян десятичный дробь ылеш.
Тенгелӓок ӹштен, мӓ 0,1 якте точностян приближенный ко- 

реньвлӓм мона:

/ 5 Т Ж =  7,5 
49 

145 8 4'0 
7 25

< 0 ,30  =  0,5 <0,03 '8  =  0,1
^  1

5 28

117.

115  

1 1

1 0 0 ’  1000 

женный корень. Например, У Ш - Н

дӓ молывлӓ якте точностян прибли-
1

100
якте точностян прибли-

женный недостатокан кореньжым моаш келеш. Тидӹ теве мам 
анжыкта: целый, десятичный дӓ сотый долявлӓн десятичный дробь- 
ым моаш дӓ ти дробь техень кок требованилӓн ярал лижӹ: 
1) ти дробьын квадратшы 248 гӹц утла агыл лижӹ, 2) ти
дробьым умножымыкы, квадратш ы 248 гӹц утла лижӹ.

Техень дробьым мӓ тенге мон кердӹнӓ: пӹтӓри цела числам мона, 
вара десятыян цифрым дӓ тӹшец вара сотыян цифрым. Цела 
числан кореньжы 15 цела лиэш. Десятыян цифрым плучаяш, 23

1) 0,00104-ӓн числам привайымыкы,< двойной знак вашталтшашлык,< знак ли- 
шӓшлык, а >  знак кодшашлык (0,00104 0,01 ылешӓт).
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остаток сага 2 цифрым валтен шӹндӓш келеш (ти кок цифржы 
запятой гӹц вургымла велнӹ ылыт):

1-6 г.

У 2'4 8',00'00 
1

25 
5

15,74

14'8
125

307
7

3144
4

2 3 0'0 
2 149
1 5 1 0'0 
1 2 5 7 6

2 5 2 4

Мӓмнӓн примерыштына ти цифрвлӓ уке; ти цифрвлӓ вӓреш 
нульвлӓм шӹнденӓ. Ти нульвлӓм остаток сага валтен шӹнденӓ 
дӓ 24 800-н кореньжым извлекаяш тӹнгӓлӹнӓ, ӹнде десятыян 7-ӓн 
цифрым мона. Тидӹмӓт цела числан кореньжым момылаок ӹште- 
нӓ. Ынде сотыян цифрым моащ кодын. Тидӹм ӹштӓш манын 
151 остаток сага эче 2 нульым валтен шӹнденӓ дӓ цела числан 
кореньжым момылаок 2 480 000-н кореньжым извлекаенӓ. 15,74-м
плучаенӓ. 248-н якте недостатокан точностьдон момы при-

ближенный кореньжы ылмы теве ма гӹц каеш. 2 480 000-ӓн цела 
числан сек кого квадратный кореньжым монна ылгецӹ, 1574-м 
плучаенӓ ылын; значит:

1574= < 2  480 000, но 1575= >  2 480 000.

Цилӓ числам 10000-еш ( =  100=) пайыленӓ гӹнь, тинӓрӹм 
плучаенӓ:

<  248,0000; >  248,0000,1002 1 002 ^
ӓль

248,0000; ("— ) ' >  248,0000,\ 1 0 0 /  \100,/

15,742 < 248 ; 15,75= > 2 4 8 .

Значит, 15,74-ӓн десятичный дробь, 248-н —  якте точностьдон
100

момы недостатокан приближенный корень ылеш.
 якте точностян приближенный кореньым момашты

1000 10000 ^ ^
тенгелӓок ӹштӹмӹкӹ, теве ма лӓктеш:

П равило. Пумы цела числан ӓль десятичный дробьын ^  

— , дӓ молывлӓ якте недостатокан точностьдон прибли- 
100 ’  1000
110
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женный кореньым момы годым, пӹтӓри целӓ числан 1 якте 
недостатокан точностьдон приближенный кореньым мот (цела  
числа уке гӹнь, коренеш  0 целыйым шӹндӓт).

Вара десятыян цифрым мот. Тидӹи моаш манын, остаток  
сага корень лӹвӓлнӹш числа сагашы запятой гӹц вургымла 
велнӹ ылшы кок цифрым валтен шӹндӓт (техень цифрвлӓ уке  
гӹнь, остаток сага кок нульым шӹндӓт) дӓ цела числан ко- 
реньжым извлекайымлаок ӹштӓт. Плучаялтшы цифрым к о- 
реньышкы десятый цифрвлӓ вӓреш сирӓт.

Тӹшец вара сотый цифрым мот. Тидӹм моаш манын, ос- 
таток сага токо веле валтен шӹндӹмӹ цифрвлӓн вургымла 
велӓнӹштӹ эче кок цифрым сирӓт, пакылаат тенгеок ӹштӓш  
келеш .

Тенге гӹнь, десятичный дробьан цела числан кореньжым из- 
влекайымы годым, запятой гӹц шалахай векӹлӓ (цела числаан 
частьыштыжы) дӓ вургымла векӹлӓ (дробный частьыштыжы) 
пумы числам граньвлӓэш пайылаш келеш, каждый грань- 
ышты кок цифр рядӹ лижӹ.

П р и м е р в л ӓ .

1. ^  якте кореньвлӓм моаш келеш: а) V  2; б) 0,3.

а) У  2 = 1 ,4 1  
1

24! 10'0
4| 96

28 1 40'0
1 281

б) ^'^0,30 =  0,54
25

104
416

84

2. 1
10000

1 1 9

якте извлекаяш келеш:

а) V  0,38'4 7'20 =  0,6202 
36

122

а) 1 / 0,38472; в) 1 .

б) у ^ 1  =  У  0,42'85'71'42

24'7 
24 4

12402
2

3200'0 
2480 4

У  0,42'85'71'42 =  0,6546 
36

125

7 1 9 6

5
1304

4
13086

6

68'5 
62 5
6 0 7'1 
5 2 1 6

8 5 54'2 
7 851 6 

7 02 6
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О статка примерыШты кореньышты 4 десятичный знакым моаш3
керӓл годым, 4 грань лижӹ манын, мӓ — дробьым 8 десятичный

знакан дробьыш сӓртеннӓ.
З а м е ч а н и .  Пиш шукы числаан (известный точностьдон 

извлекайымы) квадратный кореньыштым сирӹмӓн особый та- 
блицывлӓ улы. Техень таблицым кыце пользывайымла, тӹдӹ- 
жӹм таблицын предисловиштыжы келесӹмӹ.

118. Проста дробьын кореньым извлекайымаш.
Дробьын кок членжыге точный квадрат ӹлыт гӹнь веле (114 §), 
сокращаяш литӹмӹ дробьын точный квадратный кореньжым из- 
влекаяш  лиэш. Техень случайышты числительын дӓ знаменательын 
кореньыштым пасна-пасна извлекаяш келеш, например;

/ 16
у  9
У т '

Проста дробьын приближенный кореньжым десятичный точ- 
ностьдон моаш тенге куштылгы. Пӹтӓри ти дробьым десятичный 
дробьышкы сӓрӓт, сӓрӹмӹ годымжы десятичный дробьышты запя- 
той гӹц вара ылшы десятичный знак шот кӹчӓлмӹ кореньыштыш 
десятичный знак шот гӹц к о к  п а й  утла лижӹ. Например,

V
2 А  -н кореньжым 0,01 якте точностьдон моаш келеш, вес статян

келесенжӹ запятой паштек кок знак лижӹ. Техень кореньым моаш 
3манын, 2 — дробьым 4 десятичный знакан десятичный дробьыш

3
сӓренӓ: 2 ~  —  2,4285 . . .  дӓ 2,4285-н приближенный кореньжым

0,01 точностьдон мона:

V 2,4285 =  1,55
1

25
5

305
5

14'2 
12 5
178'5 
152 5

26 0

Ти извлекайымашым вес статянат ӹштӓш лиэш. Тидӹм те- 
хень примердон анжыктенӓ:

А-н приближенныйжым моаш келеш.

Ти дробьын знаменательжым точный квадратым ӹштенӓ. Ти- 
дӹм ӹштӓш дробьын кок членжыге 24 знаменателеш умножаш 
веле келеш ылнежӹ, но ти примерышты вес статянат ӹштӓш 
лиэш. 24-м проста множительвлӓэш разложенӓ: 24 =  2-2-2-3.  Ти 
разложымаш гӹц теве ма каеш: 24-м 2-еш дӓ эче 3-еш умножы-



мыкы, произведеништы каждый простой множитель четщлй чис- 
лаан лиэш. Тенге гӹнь, энаменатель квадрат лиэш:

/ А  =  1 /  5 _  1 / 5^ 2  - 3 _  —
24 V 2 -2 -2 -3  V  > - 3 2  22-3

1^30
12

Ӹнде V Зи -м иктӓ-махань точностьдон моаш дӓ результатшым 
12-еш пайылаш кодеш. Тенге ӹштӹмӹ годым теве мам ӓшӹндӓ- 
рӓш келеш: 12-еш пайылымы годым, точностьым анжыктышы
дрэбьат изиэмеш. КЗО-м — точностьдон мона дӓ результатшым

1 якте; V 13 0 , 1
1

0,01
100  ”

1
V  19,0У69

1

100  ” 100

10
5 1 /  54 55 \12-еш пайыленӓ гӹнь, — дробьын —  ( лӹмӹнжок —  дӓ — 1

24 ^ 120 V 120 1 2 0 /
точностян приближенный кореньжым плучаенӓ.

У п р а ж н ен и влӓ .

204. УТЗ 1 якте; 1^13 0 , 1 якте; У 1 3  0,001
  1

205. >^101

206. V  0,0081

207. Пйтӓри 1 якте, вара 0,1 якте, вара эче 0,01 якте 356-н квадратнын ко- 
реньжым извлекаяш келеш.

208. Ти дробьвлӓм каждыйжым ситӓлык десятичный знакан десятичный 
дробьышкы сӓрӓш дӓ 0,01 якте точностьдон квадратный кореньыштым моаш 
келеш:

3 3 7 5 7
5 ’ 7 ’ 1 1 ’ 1 2 ’ 250'

209. Тн дроьбвлӓнӹмок квадратныи кореньыштым моаш келеш, ынде ти 
дробьвлӓм десятичныйышкы сӓрӓш ак кел, нинӹн знаменательыштым веле точ- 
ный квадратым ӹштӓш келеш.

210. Кореньвлӓм моаш келеш:

1^0,3 , Т^5,7 ^ коктыге — якте ^ ;

/ 2 ; з 13, Т"Ӧ;СЮ264 коктыге якте ^  .

Исторический сведенивлӓ.

Кореньым извлекайымаш действим анжыктышы У  знакым Р у д о л ь ф 
математик 1525 ин сирӓш тӹнгӓлӹн. Тӹшец перви, ти знак вӓреш ,корень“ 
манмы цела шамакым сирӓт ылын (корень шамакшы латыньвлӓлӓ гаӓ1х  лиэш). 
Варажы ти шамакым кӹтӹкемденӹт дӓ пӹтӓриш букважым веле сирӓш тӹнуӓ- 
лӹнӹт. Ти буква изин-олен У  знакыш сӓрнӓлтӹн.^

8—2101
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ШЕСТОЙ ОТДЕЛ.

КВАДРАТНЫЙ УРАВНЕНИ.

119. Задача. Моторный пыш рекӓ мычкы 28 км  вален дӓ 
тӹнӓмок мӹнгеш кузен. Валаш дӓ кузаш  пышлан 7 цӓш 
керӓл лин. Рекӓштӹш вӹд цӓшӹштӹ 3 км  йога. Шӹнзӹшӹ вӹ- 
дӹштӹ пышын кемӹ скоростьшым пӓлӹдӓ.

Шӹнзӹшӹ вӹдӹштӹ ик цӓшӹштӹ пыш кемӹ скорость д: км  
ылеш манына. Тӹнӓм вӹд йогымы семӹнь пыш ик цӓшӹштӹ (х-)- 3) 
км  кен, вӹд йогымы ваштареш ик цӓшӹштӹ (л: — 3) км  кен. Тенге

28гӹнь, пыш вӹд йогымы семӹнь 28 километрым — цӓ ш

лен, вӹд йогымы ваштареш 28
л+3

ва-

X — 3
цӓш кузен.

Задачын условижы статян сирӹмӹкӹ, техень уравнени лиэш:

28 , 28 =  7.

Ти дробьвлӓн знаменательыштым карангденӓӓт, тинӓрӹм плу- 
чаенӓ:

28 (X — 3 ) -Ь 28 (х +  3) =  7 ( л : 3) (х  — 3), 

ӓль 28 X—84-]-28 X - |- 84 =  7 (х^— 9), 

ӓль 56х  =  7 х^ — 63.

Плучайымы уравнеништына второй степенян неизвестный член 
улы, тишец кого степенян неизвестный член уке. Техень уравне- 
ним второй ст епенян уравнени, ӓль квадратный уравнени  маныт.

Неизвестный вӓреш числам нӓлмӹкӹ теве мам пӓлӓш лиэш: ти 
уравненин кореньвлӓжӹ 9 дӓ — 1 ылыт. Ти кок кореньышты ти 
пӹтӓриш кореньжы веле задачын ответшы лин кердеш.

Квадратный уравненим решӓш общий формулым мона.
120. Квадратный уравненин нормальный видшӹ.

Квадратный урав1.еништы (тишец утла степенян уравнеништӓт), 
уравненим простаэмдӹмӹ паштек, цилӓ членжым шалахай велнӹш 
частьыш ваш тат, вургымла велнӹш частьыштыжы нуль лиэш. 
Решӓш составляйымы уравнеништыш членвлӓм шалахай векӹ 
ваштымыкы, техень уравнени плучаялтеш:

56 X — 7 х^ -)- 63 =  0,
114
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ӓль X букван степеньжы изиэм мимӹ семӹнь сирӹмӹкӹ, ти урав- 
нени техень лиэш:

— 7х:--|-56л:-[-бЗ  =  0.

— 7, -|- 56 дӓ -|- 63 числавлӓм квадратный уравненин коэфици- 
ент влӓж й  маныт. Тиштӹ -|-63-м свободный члев иаяъп, — 7 дон 

- 56-м пйт ӓриш й  дон кокшы  коэфициент маныт (уравненин член- 
влӓжӹ л: букван степеньвлӓжӹ изиэм мимӹ семӹнь сирӹмӹ ылыт 
манына). Ти числавлӓ положительныят, отрицательныят дӓ нулят 
лин кердӹт (пӹтӓриш коэфициент веле нуль лин ак керд, нуль 
лиэш гӹнь, уравнени квадратный ак ли). Кым коэфициентышты 
иктӹжӓт нуль ак ли гӹнь, тӹхень уравненим полны й  маныт. Пол- 
ный уравненин общий видшӹ (нормальный видшй) техень ылеш:

ах"  ̂- \-Ь х -\-с  =  0.

Тиштӹ мӓ пӹтӓриш а  коэфициентым керек кынамат положи- 
тельныйым ӹштен кердӹнӓ. Тӹнӓм цилӓ член анзылныш знаквлӓм 
лротивоположный знаквлӓдон ваш талташ  келеш (вес статян келе- 
сенжӹ, уравненин кок частьшыге — 1-еш умножаш келеш). Тенге, 
кӱшнӹ сирӹмӹ уравненим мӓ тенге сирен кердӹнӓ:

7л:-— 56л: — 63 =  0.

121. Неполный квадратный уравненивлӓм решӹмӓш.
Квадратный уравненишты первый степенян X член уке гӹнь, ӓль 
свободный член уке гӹнь, тӹхень квадратный уравненим непол- 
ный маныт. Тидӹм вес шамаквлӓдон келесӹмӹкӹ тенге лиэш: 
кокшы коэфициентшы Ь нуль ылеш гӹнь, ӓль свободный с член 
нуль ылеш гӹнь. Пӹтӓриш сучайыштыжы уравненин видшӹ те- 
хень лиэш: ал :--|-с  =  0, кокшы случайыштыжы ал:^-1-^>х =  0 (икӓ- 
нӓшток ӧ =  0 дӓ с =  0 лин кердеш, тӹнӓм уравненин видшӹ 
ах~ =  0 лиэш). Неполный уравненивлӓм решӹмӓшӹм ӹнде анжа- 
лына.

1. ал?--[-с =  0 видӓн неполный квадратный уравнени. Кым
примерым нӓлӹн анженӓ:

а) Зл:  ̂— 27 =  0. Свободный членжым вургымла векӹ вашты- 
мыкы З л ' = 2 7  плучаенӓ, тенге гӹнь, л:- =  9. Значит, тиштӹ 9-н 
квадратный кореньжы л: ылеш, вес статянжы, -(-3 ӓль — 3 ылеш. 
Арифметический кореньын значенижым V  знакдон сирен анжык- 
тенӓ гӹнь, тидӹм тенге сирен кердӹнӓ: х  =  ±  1/9 =  ±  3. Тенгелӓ 
гӹнь, ти уравнени 2 решениӓн ылеш. Ик решенижым х^, весӹжӹм 

сирен анжыктенӓ гӹнь, ти решенивлӓм тенге сирен кердӹнӓ:
X; =  -{- |/ 9 =  -)- 3, 9 =  — 3.

б) 2x2- 
чаенӓ:

Значит:

8*

■0,15 =  0. Свободный членым ваштенӓӓт, тинӓрӹм плу- 

2x2 =  0,15 дӓ х2 =  0.075.

Х =  ± / ӧ;Ӧ75.
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|/0,075-м  —  якте точностьдон мона (§ 117): 
100

/ 0 , 0 7 ^  =  0,27 
4

47 135'0 
7 32'9

21

Тенге гӹнь, =  0 ,2 7 ... , х^ =  — 0,27 . . .
в) 2х^-|-50  =  0. 50-м вургымла частьыш ваштымыкы, тинӓрӹм 

плучаенӓ:

2х- : — 50; х2 =  — у  =  — 25; х  =  =!=У— 25.

Отрицательный числан квадратный кореньжым извлекаяш акли, 
седӹндон пумы уравненин (вещественный) решенижы уке.

Тенге гӹнь, ах^~1~с =  0 видӓн неполный квадратный уравне- 
ни вообщежӹ тенге решӓлтеш:

ах-^ =  — с; X"
а У а

.1'1

— — выражени положительный числа ылмы годым (а дон с числа 
а

разный знакан ылмы годым ма лиэш), ти числан квадратный 
кореньжым (точно ӓль приближенно) извлекаяш лиэш, тӹнӓм 
х-лӓн  икань абсолютный величинаан кок значеним плучаенӓ. Ик

. . . .  „ сзначенижы положительныи лиэш, весыжы отрицательны и.------
а

выражени отрицательный числа ылмы годым (с дон а  числа икань 
ылмы годым, ма лиэш), уравненин вещественный кореньвлӓжӹ 
ак лиэп.

2. ал:--1-ӧл: =  0 видӓн квадрӓтный уравнени. 2л-̂ ^— 7л: =  0 
уравненим нӓльшӓ. Ти уравненин шалахай вел частьыштыш л'-м 
скобка ӧрдӹш лыктына:

л: (2л: — 7) =  0.

Ӹнде уравненин ш алахай велнӹш частьшы произведени лин, 
вургымла велнӹш частьшы нуль лин. Умножымы годым иктӓ сом- 
ножитель нуль лиэш гӹнь веле, произведени нуль лиэш; седӹн- 
дон пӹтӓриш сомножитель х  ӓль кокшы сомножитель 2л; — 7 нуль
лиэш гӹнь веле (^х =  ~  ылмы годы м ^ уравнениэшнӓ нинӹ ярал 

лит. Значит, пумы уравнени кок решениӓн ылеШ:

=  0, .Тз =  -
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Тенге гӹнь, а х"-\-Ь х  =  0 видӓн неполный квадратный урав- 
иени вообщежӹ тенге решӓлтеш:

ах'^ -\-Ь х  =  0\ X  {ах ӧ) =  0;
Х1 =  0; ах.,-]-Ь =  0\ х , = ------

3. алг2 =  0 видӓн неполный квадратный уравнени. Очевидно, 
х  =  0 корень веле техень уравнениӓн ылеш.

У п р а ж н е н и в лӓ .

2 1 1 . 3 x 2 — 147 =

3 (х2  — 11)
212 . — —   ^

0; — х 2 — 3 =  0; х 2  +  25 =  0. 
’ 3

2 (х2  — 60)

2 1 3 . 2 x 2  — 7 х  =  0;

=  36;

: 0 ; 0 ,2x 2 _  —д: 
4

х  +  3 '  

=  0.
2 1 4 . х 2  =  х ;  х2  —  1 6 х  =  0; 7x2 =  О; 0 ,7x2 =  0.
2 1 5 . (X  — 2 ) ( х  — 5) =  0; х ( х  +  4) =  0; 3 (у  — 2)(з- +  3) =  0.

122 . П о л н ы й  к в а д р а т н ы й  у р а в н е н и в л ӓ м  р е ш ӹ м ӹ  п р и -  
м е р в л ӓ . Пӹтӓриш примереш 119 §-штыш задачлан пумы уравненим 
нӓлӹнӓ:

7 56л: — 63 =  0.

Ти уравненин цилӓ членжым 7-еш пайыленӓ дӓ свободный 
членжым вургымла векӹ ваштенӓ:

х̂ - — 8х =  9.

Ӹнде мӓ тенге ядына: полный квадратым анжыктышы трех- 
член лижӹ манын, ти х  ̂— 8л: двучленыш кымшы членым приваяш 
акли вӓл, манына. Ти двучленым тиштӹ анжыктымла сиренӓ 
гӹнь, ти ядмашеш куштылгын отвечаен кердӹнӓ:

л;2 — 2л--4.

Ӹнде пӓлӹ: двучленышкы 4^-м яриваенӓ гӹнь, трехчлен плу- 
чаялтеш:

л^ — 2л -4 -|'-4^

Ти трехчлен л  — 4 разностьын квадратш ылан равный ылеш. Урав- 
ненин шалахай велнӹш частьышкыжы мӓ 4^-м (ӓль 16-м) приваенӓ 
гӹнь, вругымла велнӹш частьышкыжат ти числамок приваяш 
келеш. Тидӹм ӹштӹмӹкӹ, тинӓрӹ плучаялтеш:

л- — 8 л - [ -16 =  9 + -1 6 , вес статянжы (л  — 4)  ̂=  25.

Тенге гӹнь, л  — 4 разностьын квадратшы 25-ӓн числа лиэш. 
Значит, ти разность 25-н квадратный кореньжылан равный ылеш, 
вес статян келесенжӹ 5-лӓн ӓль — 5-лӓн:

л — 4 =  -\-]/^25 =  -|- 5, ӓль л —4 =  — К 25  =  — 5.
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Ӹнде — 4 членым вургымла велнӹш частьыш ваштенӓӓт, кок 
решеним мона:

х^ =  4:-{-ӧ =  9 дӓ Хз =  4 — 5 =  — 1.

Пумы уравненилӓн ти кок решениге ярал ылыт (проверяен 
пӓлӓш лиэш), но уравненим составляйымы задачлан отрица^тель- 
ный решени ■— ̂1 ак яры; ти задачышты направлениы агыл, ско- 
ростьын абсолютный величинажым кӹчӓлмӹлӓ.

Кокшы примерлӓн техень уравненим нӓлӹнӓ:

Зл;=-|-15л: — 7 =  0.

Цилӓ членым 3-еш пайыленӓ дӓ свободный членым вургымла 
велнӹш частьыш ваштенӓ:

X" -н ол: =  —.
3

Двучленышкы кымшы членым ‘М приваенӓ гӹнь, х -4 -5 х

двучленым суммын квадратшым ӹштен кердӹнӓ. Ти членым урав- 
ненин кок частьышкыжат приваенӓ дӓ тинӓрӹм плучаенӓ:

х^ +  5 х - Н ( | ) - = ( | ) > | ,

I 5 \ 2  25 , 7 75 +  28 103

Тишец пӓлӹ: х

X

(

^  1
2 — — К  12

= - | + /

12 12

тенге гынь:

1 ^
12

х- =  —-■ 
2 /

Ш  
12 ■

1ТОЗ— -м, например, — якте точностьдон шотаен анжена:

/ =3+8,58... =  2,9....
12

Тенге гӹнь: 

х^ =  — 2 ,5 +  2,9... =  0,4..., Хз =  - ■ 2,5 — 2,9... =  — 5,4....

123. Приведенный квадратный уравненин формула.
Квадратный уравненин пӹтӓриш коэфициентшы +  1 гӹнь, тӹхень 
квадратный уравненим п р и в е д е н н ы й  уравнени маныт. Урав- 
ненин пӹтӓриш коэфициентшы 1 агыл гӹнят, уравненим техень 
видӓнӹм ӹштӓш лиэш; уравненин цилӓ членжым веле ти коэфи- 
циентеш пайылаш келеш. Приведенный уравненин общий видшӹ 
тенге сирӓлтеш:
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Ти буквенный уравненим решӹмӓштӓт, анзылныш примервлӓ- 
штӹ анжыктымы преобразованивлӓм ӹштенӓ дӓ ижӹ решенӓ. 

Свободный членым вургымла велнӹш частьышкы ваштенӓ:

р х .. Р:2л;‘ ылеш,  седӹндон шалахай велнӹш частьышты полный

крадратым плучаяш манын, уравненин кок частьышкыжат ^ 

рядӹ приваенӓ:

Уравненим ӹнде тенге сирен анжыкташ лиэш: 

тишец ӹнде мона:

д:

Ти формулым тенге келесӓш лиэш:
Приведенный квадратный уравненин кореньжы тинӓрӹ 

лиэш: противоположный энакдон нӓлмӹ кокшы коэфициентын 
пелӹжӹ плюс-минус ти пелӹн квадратшы гӹц свободный чле- 
ным лыкмык^! кодшын квадратный кореньжы лиэш.

Ти формулым буквавлӓдон сирӹмжӹмӓт дӓ шамаквлӓдон си- 
рӹмжӹмӓт ӓшӹндӓрӓш келеш.

П р и м е р в л ӓ:
1. л:^ — л: — 6 =  0. Ти уравненим, буквадон сирӹмӹ х~ -\-рх~ \-  

- р ^  =  0 уравнени гань лижӹ манын, тенге сиренӓ:

х ^ - Ь ( - 1 ) л :  +  ( - 6 )  =  0.

Ь1нде пӓлӹ: ти примерышты р  —  — 1 дӓ ӓ =  — 6; седӹндон:

х  =  — 
2

1 ■3: .Т, : 1 - ^  =  - 2 .
2 ' 2 ' ’  -  2 2

П р о в е р к а :  — 3 — 6 =  0; (— 2)^ — (— 2) — 6 =  0.

2. -V-— 1 8 а '- |-8 1 = 0 ;  т и ш т ӹ  р  =  — 18, й? =  81; седӹндон:

А =  9 ± / 8 1  — 81 = 9  =2:0 =  9.

Уравненин кореньжы иктӹ веле.
3. — 2а -|- 5 =  0; А =  1 ±  / 1  — 5 =  1 ±  /  — 4. Ти кореньвлӓ 

мнимый ылыт.
119



Упражненивлӓ.

216. л:2 +  Юдг +  5 =  2х^ — 6х

217. а-2-|-6х =  27.

53.

219. 12а  —

X

221. А +

223. А

: 21 .

9
а + 2 ’

- = 5 .

218. X -  - - 5 - ^ л г = 1 8 .
4

220. X с  21 5
7 X  -4-5 7

222. X  —■5 4 Зх —

4 5 — дг 4

224. 2лг __ X  ■—  ӓ

X  — ӓ  ӓ

225. -̂н махань значенижы годым 2 (  — 5 дон / — 4-н пронзведеништы 
суммылан равный лиэш?

226. а Ь х ^ ~ { а ^  +  Ь^)х +  аЬ =  0.

124. Квадратный уравненин кореньвлӓжӹн общий фор-
м у л а .  а х^-{-Ь х-\-с  =  {) уравненин членвлӓжӹм а-эш пайылы- 
мыкы, тидӹ приведенный уравнени лиэш:

Ьх ‘ ■х{ -  -  
а а

:0.

Ти уравненим приведенный уравненин формулыдон решӹмӹкӹ, 
мона:

2а У  \ 2 а /

Ти выраженим тенге простаэмдӓш лиэш:

л:   ^   * 1
2а У  4а^ а 2а у

Ь^ — 4ас
4а2

2а 2а 2а

Ти простаэмдӹмӹ формулым ӓшӹндӓрӓш керӓл ылеш; тидӹм 
тенге келесӓш лиэш:

Полный квадратный уравненин формулыжы техень дробь 
лиэш: ти дробьын числительжы противоположный знакдон 
нӓлмӹ кокшы коэфициент плюс-минус ти квадратын коэфици- 
ентшы гӹц первый коэфициент дон свободный членын учет- 
веренный произведеним лыкмыкы кодшын квадратный корень- 
жылиэш,а знаменательжыудвоенный пӹтӓриш коэфициент лиэш.

Ти формулым общий формула манаш лиэш. Тидӹ приведенный 
уравненилӓнӓт яра (а = 1  годым) дӓ неполный квадратный урав- 
ненилӓнӓт яра {Ь =  0 ӓль с =  0 годым).
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125. Ъ коэфициент четный числа ылмы годым, об-  
Щ И Й  формулым простаэмдӹмӓш. ь четный числа ылмы го- 
дым, общий формулым простаэмдӓт. Например, Ь =  2к гӹнь, мона:.

„   — Чк +  У^4*3 — 4ас — 2* +  У^4 (*2—в с) 
~  ~

_  — 2* +  2  *з— ас _  — к +  У  ас
2а а

Ти формулышты 4 дӓ 2 цифровой множительвлӓ уке, седӹн- 
дон тидӹ общий формула гӹц айырла.

126. Квадратный уравненин корень шотшы. Мӓ ӹнде 
ужна, квадратный уравненин кореньжы кынамжы кокты, кынамжы 
иктӹ, кынамжы иктӓт ак ли (мнимый корень лимӹ годым). Тенге 
гӹнят, квадратный уравненивлӓэщ цилӓ случайышток кок ко- 
реньым сирӓщ согласаенӹт, техень годым южнамжы кореньвлӓ 
равныйвлӓ, южнамжы мнимыйвлӓ лин кердӹт. Тёхень соглашайы- 
машын причиныжы теве маханьы ылеш: мнимый кореньвлӓм ан- 
жыктышы формулывлӓн свойствывлӓштӹ вещественный корень- 
влӓн ганьок. Мнимый числавлӓдон действивлӓм ӹштӹмӹ годым, 
вещественный числавлӓлӓн лыкмы правило семӹнь ӹштӓш келеш 
Д ӓ ( у — а Г  =  — а  нӓлӓш келеш. Уравненин кореньжы иктӹ веле 
ылмы годымат, уравненим кок икань коренянеш шотаят.

У праж ненивлӓ.
227. 2x2 — Зл: — 5 =  о. 228. (2х — 3)2 =  8 х.
229. 5x2 _  8х  +  0,24 =  0. 230. 65x2 +  118х  — 55 =  0.
231. (X  — 3 )(х  — 4 ) = 1 2 .  232. _ Л _  =  _ 233.  х +  — =  д;-1-

X  +  60 Зх — 5 X  а
234. Кым последовательный четный числам моаш келеш. Ти числавлӓн 

квадратыштын сумма 776 лижӹ.
Й 5 . Прямоугольникын площадьшы 48 кв. см, периметржы 28 см. Велвлӓ- 

жӹм моаш келеш.
236. Прямоугольный треугольникын велвлӓжӹм моаш келеш. Ти велвлӓм 

последовательный цела числавлӓдон сирен анжыктымы.
237. Многоугольникын велвлӓжӹ п гӹнь, диагональ шотшы -1- л (я — 3) ли-

2
эш. Многоугольникын цилӓ диагональжы 54 лиэш гӹнь, велвлӓжӹ маняры лит?

238. Аэроплан прямой линидон 450 км  ченгештен кен дӓ тӹнӓмок мьшгеш
толын. Мӹнгеш-анеш цилӓжӹ 5-?- цӓш каштын. Кемӹжӹ годым мардеж вашта-

2
реш чонгештен, толмыжы годым мардеж семӹнь чонгештен. Мардеж уке годым 
аэроплан ик цӓшӹштӹ 165 км  чонгештӓ. Ти мардежӹн скоростьшым пӓлӓш 
келеш.

239. 60 тӓнгӓэш савыцвлӓм нӓлӹнӹт. Тӹнӓр оксадонок кым савыцым утларак 
нӓлӹнӹт ылгецӹ, ик савыц цена 1 тӓнгӓ шулдырак лиэш ылын. Маняр савыцым 
нӓлӹнӹт?

240. Школышты первый классыштыш учениквлӓлӓн 240 листӹ пумагам 
шӓлӓтӹмӹ. Каждый учениклӓн икнӓр листӹ пумагам пумы. Второй классыштыш 
учениквлӓлӓнӓт цилӓлӓн икнӓрӹн, тӹнӓр листӹ пумагамок шӓлӓтӹмӹ. Ти классы- 
штыш каждый ученик, первый классыштыш каждый ученикын гӹц, кок листӹ 
рядӹ утла плучаен. Второй классышты первый классыштыш гӹц 10 ученик 
чӹдӹ ылын. Первый классышты каждый ученик маняр листӹ рядӹ плучаенӹт?



«6.

в.

УПРАЖНЕНИВЛӒН ОТВЕТВЛӒ.

1. 4я; а-. 2 . 6т-; т .̂ 3. х  (х  — ӓ). 4. 10х-|-_у. 5. Ю О я 106-}-с.
?Пй-\-ПЬ тЛ- п

7. (лг-НЗ'Р; (■*’3'Р; (л +  6) (я — 6 );  , альа - \ -  0  т— п
1 3

{ т ^  п)-.{т — п). 8 . 84; 44; 552; 336: 9—; 5—. 9. 3 ( х -}■ у) (-V — ̂ ).

10. За-\-2Ь;  13-}-12 =  25. II. Ъ-\-аЬ — 4а; а - \ -2 х .  12. п; Ба̂ Ь̂ х̂". 13. бхуг; 2ах.

14. 5.г-Ь15; 7 х - ) - 7 у - \ - 7 г .  15. 4 -2 6  — с; 5я36. 16.8д: — 2>-; 4я.г. 17. у ;  3,̂ -.

1 8 .-}-10; — 10; -Ь З . 19. — 3; 8 ; — 2. 20. 0; — 3 ;-} -1 . 2 1 . - 1 ;  — 2 ; - Ь 2 ,
22. -т'2 .  23. 0, 24. Ь — я; — 5(убыток). 25. т — п; — Ю(долг). 26. 14; 10;

3
18; 2. 27. я +  б; /7г -1-л; 5х. 28. 12. 29. — 1 — . 30. -}-5. 31. 1 0 -Ь (— 2)-}-

-} -  ( —  3 )  - } -  7 .  3 2 .  1 0  -  ( —  8 ) .  3 3 .  6 ;  —  1 4 ;  - } -  8 0 .  3 4 .  —  2 3  ; 0 , 0 5 4 .  3 5 .  - | -  1 ;

'1

'Ф-

4 0 . 5; — 5;—  1; -Ь 1; — 1. 36. 27. 37. - 2 7 .  38. 0; 0; 0; 0; 0. 39. 3 — .
16

— 5; 5. 41. — я; — 5; х'̂ . 42. 0; 0; 0; 0. 43, 44, 45 ответ ак кел.

46. ЮяЗдӓ; — Юя^бл:”; — —  аЧ.х' ;̂ — 20п1^х^у .̂ 47. а - \ -а ;  а х  -\- а х  -\- ах;  я^б-}-О
1 о о г

аЧ  -}- я26_-}- аЧ  -)- аЧ; (я -}- 1) -} (я -)- 1) -}- (я -}-1) -|- (я -}- 1). 48. 90; — ; 2 —;
15 48

-28; — 936. 1
5 1 .  я ^ л ; 2 - | - 4 — я ^ х ^ .  

' 2
49. 0; 3 1 ; — 4. 5 0 . - } - 1 д ӓ — 1.

52. 2х  — 16,3л:>'. 53. я -}- 3 -^тху^. 54. « — 3 тху-. 55. 4яЗ — За-Ь — 13аЬ-.

56. хӧ — 7аЧ-\  57. 2г. 58. 4л;3 -|- л;2 -}- Зх -|- 1, 59. 8 яЗ — 11 ӓ^Ь -}- 14я6з — 36*.

60. //3-{-^,-}-15. 61. 4л:3-}-3>3—_у— 1. 62. ^  х^ — х - \ - - ^ . 03. 4яЗ-}-46з — сз.
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5 Р
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8 49
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78. лб -)- Ю08л: -}- 720. 79. .г‘9 — х'̂  — х^ -\- 2х^ — х"̂  — х - \ - 1. 80. л;® — я®.

81. яЗ-}-2я-|-1 ; 1-}-4 а -}-4яЗ; х ^ - \ - х - \ - - ^ .  82. 9 а ^ | 6аЗ-}-Г, 0,01/лЗл:3-|-/ил:3-)-25л:'‘.

83. 25яЗ — 20я-}-4; 9л;3 — 12я.г--}-4яЗ; 9я'* — ЗяЗ-)-- ^  . 84. Ю13 =  (Ю 0-)-1)з =

=  1003-)-2-Ю 0-1-}- 1 3 = 1 0  201; 9973 =  (1000—3)з=  . . .  =  994 009 дӓ шкылаат.

85. 4/йЗ _  12тп -}- 9/гЗ; 9я*л;3 — 24яЗл:у -}- 16яЗ_уЗ; 0,04гС — 0,15л;3 -}- -^-
64
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1 1 49« 6 . — д:̂ —3—д:3-]_—л;3.о,0625^2—0,1рд-1-0,04^3. 87. аЗ—1; 4аЗ_25; 88 . 4.^2—9; 1—

89. (л:2+1) (дгз—1)=гл"<—1; (4л2+ з;2) (4х^—у^ )= 16х*-у^ .  90. [(/и+/х)—/)] [ ( « + л ) + р ] =  
г^(от +  и)2 — р2; д 2 _ (й _ |_ с )2 = зв 2 _ г ,з _ 2 1 )с  — сЗ. 91. аЗ +  За2 +  За +  1;
а 3 _ 3 а 2  +  3а — 1; 8 лЗ +  3 6 л 2 +  5 4 л + 27; 125 +  225л +  1 3 5 л 2 +  27лЗ.

1 3 72 9 1 I
■92. —  т® — — /л2 бт —8 ; — рЗ +  — рЦ  +  — _|_ —  ^з. 125 _ 2 2 5 л  +  135лЗ —

8 2 64 16 4 ' 2 7

— 27л-з. 9 3 .2аЧ у, —~х^-  94. а ;̂ За^-Ч'^. 95. у а + 8 & —16а2й«. 9 6 .9л2—б а л + а з.

97. 1 _ 2 у + у з — У*. 98.Л — 4 ; 1 / + 1 .  99. ЗлЗ _  2. 100. ЗалЗ. 101. л — а.
102 . 2 ( ӓ + л ) ;  а ( х + у ) ;  2 у (2 у  — 3х). 103. 2 а ( 2 х — у); Зху (2х +  Зу).
104. За* (4а — З а б + 2 *2); л_у(у — 7 + 4 л ) . 105. (т +  п) (т — п); ( а + 1 ) ( а  — 1);
<1 +  а) (1 — а). 106. (л +  2); (л — 2); (т +  3) (/п -  3); {2х +  у )  ( 2 х - у ) .

107. {^ х- '~+^уЬ  ^ ^ А -^ з_ 1 д ,з  ^ ; (0,1аЗ+3) (0,1аЗ-3); За(а2+ 4 *^)(а+2 *2) ( а _ 2 *2).

108. (л — у +  а) (л — V — а); [3 ( а +  2*) +  1] [3 (а +  2Ь) — 1]; ( а + * + с )  ( а - Ь —с).
109. ( х + у + х - у ) ( х + у —х + у ) ~ 2 х - 2 у = ^ х у ; А ( х - у ) ( З х + у ) .  110. (л—>/)2; (//г+//)з. 
111. (а +  *)2; (а — 2*)2. 112. ( л + 4)2; ( л + 1)2 .113.5а(а — 2*)з. 114. ( а + * ) ~ с 3 =  
= ( а + Ь  +  с )(а  +  Ь —  с); аз _  (*г 2Ьс +  сЗ) =  а  ̂— (Ь +  с ) з = (а + 6+ с )  (а—Ь—с). 
115 . (а  +  * )л  +  (а +  *)>' =  (а +  *)(л-|-^ '); а (с — ӓ) +  Ь(ӓ — с) =  а ( с — ӓ) —
— Ь(с — ӓ) =  (с — а )(а  — Ь). 116. а (а +  *) — (а +  *) =  (а +  *) (а  — 1); х г  +  
+  .уу — 3>' — 32 =  л  (з' +  2) — 3 (_у +  2) =  (у +  2 ) (л — 3). 117. Лтп — 2пх +  х у  —
— 2ту =  2п (2т—х) +  у ( х  — 2т) =  2п (2т — х ) — у  (2т — х) =  (2т—х) (2п —у);

5л ЗаЬ 8а2 25т 9аЬ 14аЗ
< 2 а - 3 ) ( 2 а - 3 ) ( 2 а  +  3). П , ’. Б 7 з  = Ш  =
12л — 1 ^ ^ ^ 17(а +  &) а +  Ь 2 (9а — 7) +  Ьх  +  с х Ц - а х —Ь
4а _  4* 

л - 
122 . —

■1
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16алуЗ

34 
ЗаЗ

Ь — а ’ 
а

с — 2 ’ "

а — 1

Ь — 2' 
/и2—/гЗ

123.

6 — а 
д2 _|_ г,2 — 2аЬ

а — Ь 
1 2

125. -  ; —  ;
л  Зт

Л2-
За

-X
5л2

15
а — X

ЗЬ — сл ’ 
л2 ^
4 л ’ 4л ’

9а^Ь-с

. 127.
Зу а +  2

128.
а +  Ь ’ .X — у  ’ а — 2 '

130. (а +  Ь)(а — Ь);

■1’
1

а л З +  л
,24

т - 1 '  ' 6 ’ 3 ’
2а  ^  36 м
З Ь ’ 8 ■ ■ 2 л ’ 4 6 ’
1 а X — 1

  129. -----------------:
2 л (л  +  1) 

4л2 Зу2
а — л  

46с
1 3 2 .------

2аЬс 
2а36л

12ӓ^Ьстх^у’ За^Ь̂  
^ л _ у )2 т — 1
6 ( л 2 _ у 2 )  ’

2 ( х - 1 )
(л—1) (2л _ 1) ’

2 а6 ( а +  6 )
Ь(а2 — Ь̂ ) ’ 6 (аЗ_62)

139.

142.
а (а  +  6) (а  — 6 )

12//24г2,г2^2
145. + 7  ; 2 а (лп*ӓР
15а2л2.у. 148. ^

У- 
10562л2

л  + 3  а — 1 
18 4а
6 а 6 аГ  6 а ’ 6 а ’ 12л_у 12лу  

О̂оЗл'̂  48а26< 20/илЗу2
2а6с ’ 2а6с ’ 60а362л ’ бОа^бЗл ’ бОаЗбЗл ’ ' 12а26с/плзу

^ ,3  ^5лЗ 120а6л< 8а36 3 (л -[-у )2
8о363 ■ • 40а6лЗ ’ 40а6лЗ ’ 40а6л2 ’ ’ 6  (лЗ — уЗ)’

2 3 ( т + 1 )  2 За(л— 1) 2л — 1
1)2 (л— 1) ( 2л — 1 

(а — Ь) (а^ — Ь̂ )
84а362 

6йс+Зас-1-2а6
1) (2л— 1) 84а362 

6 +  5л
6 (а2 _  62) 
2а — 2л  — 5

л-2 — 5л +  2

аЬ — 262

5 ( 1 + а ) л ’ 
Заз 

147. ^  .
Ьтр

(т +  п) (п — 1) 
, « ( £ + 2 4
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. 149. 3-шы, 4-шӹ дӓб-шы равенство уравне-
5 (о — 6 )



13
н и в л ӓ ы л ы т ,  молчы — тождествовлӓ. 150.17; 5; 5. 151. 27; 9; 12. 152. 3; 2; —

3 6  I
153. 2,7; 50. 154. 9 ; —3 ; — 4; 155. 1 ; 5 ~ .  156. 2 — . 157. 7 — 158.2.

7 11 13*

159 . — 17— . 160. 1348 дӓ 1200. 161. 20, 30, 50. 162. 2 - .  163. 12,8 кг
27 , 2

дӓ 19,2 кг. 164. 15 км  дӓ 18 км. 165. 0. 166.  77. 167.

168. к =
•27

2{ а  — Ь)

23

-. 169. х  =  2, у = 1 ;  х =  1, у  =  — 2; ^ ; =  — 3, у =  — 3.
61 +  62

1 35
170. х  =  — у = 1 ;  к =  5 , у = 1 ; х  =  7, у  =  2. 171. х = — , у =

с тс а - \ -Ь т  ап-\-  Ь
172. х  =  — ^ , у = — —— ; х = -------- , ’ У = ---------П З. а =  3, 6 =  — 5.

а -{ -Ь т  а - \ -Ь т  т п — 1 т п — 1

174. 1 тӓнгӓ дӓ 10 копек дӓ 40 копек. 175. 40 дӓ 25. 176. 200; II км .
2  1 2  1 1 

177. 1 — ж, м. Ш . х  =  2, _у=г3, 2 ^ 5 , П 9 . х  =  3 - г ,
3 3 3 3 2

,_у =  2-—, 2 =  4. 180. х  =  4, 31 =  0, 2  =  5. 181. д: =  51, _у =  76, 2 =  1. 182. лг=8 ,

_ у = 1 0 , 2  =  5. 183. д : =  36, ^ у ^ б . 184. д: =  2, з» =  4, 2 =: 1, ц =  5. 185. д: =  6 , 
3> = 12 , 2 =  8 . 186.2-шы дон 3-шы уравненим сложымыкы, плучаялтеш: 2л: =  32, 
ж =  16. Пӹтӓриш уравнени гӹц 2-шы уравненим лыкмыкы, плучаялтеш: 2 г =  11,

2 = 5  — . 0 статкаэшь1жӹ, пӹтӓриш уравнени гӹц 3-шы уравненим лыкмыкы,

^ 1 3  7 1
илучаялтеш: 23» =  15-—, у = 7 — . 187. 1 — тӓнгӓ; тӓнгӓ; 5 тӓнгӓ.

^ т о ^
1 3

188. 133; 150; 76. 189. +  10; + 0 ,1 ;  + — ; + —; + « ;  ± х .  190. 5; 27; я;
2 4

, 1 1 ., 11 +  д:. 191. + 3 ;  — 3; +"^1 — — 0,1. 192. + 2 ;  ± ~ ^ ’ +  3 мнимый числавлӓ.

193. +  6 ; +  0,25; +  2аЬ; Заху^  194. — ЗаЬ; +  ад:; чГӧ” 1^сГ

195. +  ӧ2;' +  23; +  д:3; +  (а +  6 )з, 196. 23; — аз. д̂ З; ( «  +  „)2. 197. — ; _  Л ;  — .
5 10 6

.

Ш ;  + Т 7 = .  198. +5а36с3; + 0 ,6  х^у; + + ( 6  +  с)3х3. 199. 17; 65; 247; 763.
У У у  2

200. 368; 978; 7563. 201. 8276; 20548. 2 0 2 . 534762. 203. Пӹтӓриш 10 числан: 
0, 1, 2, 3..., 9 квадратвлӓн ик цифр цела числан квадратшын остатка числа ли-
шӓшлык. Но ик квадратат ни 2-дон, ни 3-дон, ни 7-дон, ни 8 -дон ак пӹтӹ.
204. 3; 3,6; 3,606. 205. 10,05; 0,89. 206. 0,09; 4,37. 207. 19; 18,9; 18,89. 208. 0,77

2   387  ̂ 1 \  1 _
0,65; 0,79; 0,65; 0,17. 209. —V 15 ~  точностьдон ); — У 21=

5 500 V 500 /  7

якте точность- 

4183

458 /  1 \  1 877 /  1
=  - — I —  якте точностьдон 1 -77 К 77--------- — - I „

700 \7 0 0  /  11 1100 \1100

дон \  У^60 =  ——  ( — — якте т о ч н о ст ь д о н \ —  1^1750 =
/ ’ 12 1200 \1 2 0 0  / ’ 250

( 2 5 000 точностьдон 210. 0,5; 2,4; 1,52; 0,05. 211. + 7 ;  + 3 ;  ±  —25.

212. + 9 ;  + 9 .  213. 0 дӓ 3 0  дӓ — 2-^ ; 0 дӓ 3,75. 214.0 дӓ 1; 0 дӓ16;
2 3

25 000
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216. 12 дӓ 4. 217. 3 дӓ — 9.0; 0. 215. 2 дӓ 5; 0 дӓ — 4; 2 дӓ — 3.
1 1 '  •

218. 8  дӓ — 2 —. 219. 2 д ӓ --220. 44 дӓ — 2. 222. 1 дӓ — о.
4 4

222. 6  дӓ — 3. 2 2 3 .4 . 224. е! (2 +  У "Г ). 225. 11 =  6 ; 12 =  1- 226. Д ӓ

■1.
1

228. 4 —
2

1
да 229. 1,5694 дӓ = 0 ,0 3 0 6 .2 3 0 .

1
13

Ь „ 1 ..— . 227. 2 — да
а 2

дӓ — — . 231. 7 дӓ 0. 232. 14 дӓ — 10.
5 я

— 18, — 1 6 , — 14. 235. 6 дӓ 8 . 236. 3 , 4 , 5 .  23 7 .1 2 . 238. Цӓшӹштӹ 15 л:ж.
239. 12. 240. 40 ученикӓн классышты, каждый ученик 6  листӹ рядӹ плучаен.

233. а  дӓ —. 234.14,16, 18 дӓ
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